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1979 „ANUL INTERNAŢIONAL Al COPILULUI" 

Din toată populalia globului, două miliarde de copii 
se uită la noi cu surisul lor, care luminează zodie ome
nirii în pragul acestui nou an 1979. Ei reprezintă această 
minunată lume inocentă, speranţa noastră spre progres, 
prin care ne regăsim curajul acliunilor noastre şi bucuria 
de viaţă. 

Să-i ascultăm, să le vorbim cu toată dragostea şi să 
le respectăm drepturile lor - ale copilăriei, una din 
perioadele cele mai frumoase ole vieţii. De altfel, grija 
pentru copii, ocrotirea şi educarea lor sini elemente 
esenţiale ale luptei omeni,~ii pentru progres, pentru o mai 

Conf. lng. Sylviu Comănescu Hon. E. FIAP 

bună înţelegere şi prietenie intre oameni, pentru ferici
rea şi bunăstarea tuturor popoarelor. 

Este de datoria noastră deci, să le asigurăm o viaţă 
fericită în pace şi belşug. 

Fotografia reprezintă una din preocupările plăcute şi 
accesibile tuturor copiilor, astfel că vă propunem să ofe
riţi copiilor aparate fotografice şi veţi constata că viaţa 
lor, spre satisfacţia şi bucuria Dv., va fi moi frumoasă. 

Publicaţia noastră „Fotografia" va consacra coperta 
o patra a fiecărui număr din acest an unor imagini din 
L1.Jmea animalelor, co un dar simbolic oferit copiilor noştri. 

LeC'lorul .'1ihai Răd11lr!icu, in a/ard de activitatea didactică se 
ocupă de rercetarea în c/umeuiul istoriei literare şi a nrtelor. Di11sul 
a iniţiat un nou tip de c·ercetare : .ţtiHstica antropologicd, publiciud 
iu acest clomeniu mai multe .<,tudii apreciate de specialişti. Preocupat 
de cîtl·a timp şi de /urografie ca fenomen arti.tlic, dinsul a des
coperit interesul lui Ibsen pentru fotografie de pl' poziţii filozo
Jiee. Articolul pe care îl reproducem din revista „H.onuinia lilrrarci„ 
l\Tr. 40/1978. e1•idenţiază Pcnul fotogarfiei in gîndfrea ,muia cli111re 
1't'Î mai nuui dramaturgi moderni. 

HENRIK IBSEN ŞI FOTOGRAFIA 

Artiştii tuturor timpurilor au consemnat şi consemnează 
fiecare nou pas al civilizaţiei. Literatura şi artele plas
tice, ca moduri de manifestare artistică deosebit de 
concrete, cercetate în evoluţia lor, pot pune la dispozi
ţia istoricului o foarte fidelă oglindire a progresului teh
nic şi a creşterii civilizaliei pe pămînt. Uneori, creatorii 
de artă au contribuit direct, ca ,inventatori, la îmbunătă
ţirea vieţii materiale a societăţii ; ne gindim, de pildă, 
la Leonardo do Vinci, sau, ca generatori de idei noi, 
la Jules Verne. De cele mai multe ori, ei au contribuit 
indirect la evoluţia vieţii sociale, fie acuzind starea de 
înapoiere a organismului social contemporan, cum este 
cozul unui Charles Dickens sau Emile Zoia, fie căutind 
soluţii (mai mult sau mai puţin utopice), după cum s-a 
întimplat cu Thomas Morus, Cyrano de Bergeroc ori 
J. Swift. lntotdeauna, însă, ei au salutat cu entuziasm 
orice nouă descoperire, contemplind-o cu adincă satis
facţie, lăudind-o, popularizind-o. Nu afirmăm că scopul 
lor a fost unul de tip publicitar, şi că entuziasmul lor i-a 
îndemnat, poate chiar în chip inconştient, să fie întot-

Lector universitar Mihai Rădulescu 

deauna promotorii noului, să înţeleagă din prima clipă 
avantajele deduse de omenire din orice nouă născocire 
tehnică a minţi,i omeneşti, să lupte, alături de oamenii 
de ştiinţă, cu mijloacele proprii lor, la instaurarea unei 
vieţi mai bune pentru un număr tot mai mare de oameni 
lipsiţi încă, în epoca respectivă, de satisfacerea multor 
necesităţi ale traiului de z,i cu zi. Este suficient să amin
tim interesul unu,i compozitor ca Arthur Honegger pen
tru trenuri (ne referim la lucrarea sa simfonică Paci
fic 231), ol unui poet desenator şi om de teatru ca 
Jean Cocleau care publică Maşina de scris, ori la un 
romancier ca Thomas Mann care descrie, uluit, misterul 
şi poezia radioscopiilor. 

Aceste gînduri ne sînt sugerate de faptul că anul 
acesta se împlinesc 150 de ani de la naşterea poetului, 
dramaturgului şi criticului norvegian Henrik Ibsen, auto
rul a numeroase drame sociale şi filozofice care au con
tribuit (şi ele) la îmbunătăţirea raportu~ilor sociale din 
patria sa şi au stimulat tendinţele reformiste ale unui 
Bernard Shaw în Anglia. 
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Henrik Ibsen (1828-1900) s-o înscris printre primele 
genii ole omeni,rii hotărite să salute cu vigoo.re naşterea 
şi răspindirea fotog,ra~iei. Nu intimplător, într-un ortlicol 
scris, citit şi uitat în grobă (deşi luorul este foarte posi
bil ; nu om putut-o verifica), punind fotografia în 
centrul uneia d,intre cele moi zguduitoare drame sociale 
scrise de el : Raţo sălbatică. 

Pieso Raţo sălbatică este în întregime un rezultat ol 
meditaţiei asupra universului fotografiei. Nu îşi alege 
Hiolmor Ekdol meseria de fotog-rof co mijloc de exis
tenţă ? Soţia şi fiico sa nu practică, alături de el şi 
chior mai mult decit el, aceeaşi meserie ? Nu visează 
Hiolmor Io o invenţie ce să dea fotografiei statut de 
artă ? (El, ca personaj, nu înţelegea calitatea de artă 
o fotogro~iotului, pe care recentul mijloc tehnic de înbi
pă,rire o imaginilor o avea de pe atunci în germene şi 
pe care decenMle următoare urmau să o dezvolte pînă 
Io o înflorire concurind, într-o perioadă, pictura). Jocul 
tragic desfăşurat între această familiie şi prietenul din 
tinereţe ol lui Hiolmor, opă,rut din senin să îi tulbure 
acestuia echilibrul, nu constituie o punere în scenă o 
tenSliunii inerente vieţii cînd se ,revelează faptul că 
aceasta poate fi interpretată în două felu-ri simultan 
opuse, că poate avea două feţe inverse, o tensiune ase
mănătoare celei dintre negativul şi pozitivul potenţial 
într-un dişeu fotografic ? Căci Hiolmor nu cunoştea, pînă 
la sosireo lui Gregor Werle, decit „pozitivul" v,ieţii sole, 
aspectul luminos, confortabil. Prin eforturile subterane 
ole celui din urmă i se va dezvălu•i „negativul", baza 
concretă o acestui „pozitiv", minciuno - temei al exis
tenţei famil-iei sole. lnsuşi faptul că Werle, industriaşul, 
tatăl amicului său şi fostul stăpin ol soţiei lui, vinovatul 
decăderii tatălui său, autorul moral al morţii vi,itoare a 
fiicei lui, însuşi Werle, spuneam, alunei cind ii sugerează 
fotogrnfia ca o posibilitate de ciştigare a existenţei, nu 
inlroduce in viaţa lui Hialmar, o sinisbră ironie, îndem
nîndu-1 către o artă dedicată realulu•i şi numai realului, 
atunci cînd el, Werle, îi ascundea realitatea ? Iar faptul 
că înainte de căsătoria cu el, Gino Ekdal se specializase 
în -retuşul fotografic (pe cind încă întreţinea o legătură 
condamnabilă cu bătrinul proprietar de uzine) nu este 
şi el o structură a unei triste ,i,ronii, rolul ei fiind să 
„retuşeze" crimele nemărturisite ale stăpinului său ? Nu 
scriem un studiu de analiză literară, pentru o ne putea 
îngădui să insistăm în continuare asupra altor elemente 
din dramă concurînd la sugerarea directă sau indirectă 
o universului fotografic. Totuşi, socotim că cele spuse 
pînă acum sînt suficiente pentru convingerea citJitorului 
cit de puţin cunoscător al tainelor fotografiei. 

O altă lucra,re a lui Henrik Ibsen ne întăreşte credinţa 
că fotog.rafia o însemnat pentru marele dramaturg nor
veg,ian mult mai mult decit un .element arhitectonic l,ite
rar întîmplător. Este vorbo de poemul dramatic Peer Gynt. 
Către finele operei, un personaj straniu i se adresează 
lui Peer: 

,.Descoperireo de recentă dată. 
Făcută în Parisul Inventiv, 
Cu ajutorul rozelor solare, 
Arată că o poză două imagini are, 
Numite : pozitiv şi negativ. 
Imaginea din urmă pare a fi pe dos : 
Negrul e alb, iar albul e negru-ntunecos, 
Şi ageami,ii o p.nivesc urît. 
Asemuireo însă e-n ea, şi n-ai decît, 
Cu-ndemînare să o doi pe faţă. 
Dacă un suflet s-a pozat în viaţă 
ln negativ, clişeul nu-l rupi 

şi nu-l arunci. 
Mi se trimite mie şi, cind îl am atunci 
M-apuc să-l spăl, să-l curăţ 

cu artă migăloasă 
Şi să-l expun Io aburi de pucioasă, 
Pină rămine-n poză figura dimpotrivă, 
Adică-nfăţişarea numită pozitivă. 1 

1 Acest cilnl est!' preluat din Henrik lh:..en, Pccr Gynt, Bucu
rr~li, 1971. 
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Acest fragment în versuri poate fi înţeles conform moi 
multor niveluri de aprofundare. Din punct de vedere 
documentar, el consemnează descoperirea de recentă 
dotă făcută Io Paris. Rareori se intîmplă co un artist 
să întocmească un certificat de naştere a unei invenţii 
atît de precis. Numai entuziasmul scriitorului nordic pen
tru fotografie l-ar fi putut îndemna să pună în stihuri 
o ·informaţie ca aceasta, total 1-ipsită de poezie, repre
zentînd, însă, un eveniment al ştiinţei aplicate. ln con
tinuare, sînt puse la dispoziţia publicului noi date docu
mentare, anume privitoare Io tenhica fotografiatului. 
Rolul esenţial al luminii (,.cu ajutorul razelor solare"), 
cele două aspecte prin care trece o imagine fotografică 
( .. pozitiv şi negativ"), ce înseamnă un „negativ" (imagi
nea ( ... ) pare a f.i pe dos : / negrul e alb, io•r albul e 
negru-ntunecos"), reversibilitatea clişeului negativ ( ... ase
muirea însă e-n ea, şi n-ai decit, / cu-ndeminare să a 
dai pe faţă"), procesele de laborator şi rolul substanţelor 
chimice în „revelare" - desigur, pe scurt (.,m-apuc să-l 
spăl, să-l curăţ, cu artă migăloasă / şi să-l expun la aburi 
de pucioasă, / pină rămine-n pozg figura dimpotrivă, 
adică-nfăţişa-rea numită poz1itivă"). lnformatiile, dacă nu 
ar fi dispuse în versud, dacă or avea o topică moi 
firească, dacă or fi pu~in moi precise atunci cind este 
vorba de procesele de laborator, ar putea să îşi afle 
locul într-o publicaţie ştiinţi~ică de popularizare. ln nici 
un caz nu acesta va fi fost scopul •redactării fragmentului 
de către Hen,rik Ibsen. 

Pentru o pătrundere în odîncul lui se cuvine să rea
mintim cititorulu,i că el deschide finalul poemulu,i drama
tic şi să adăugăm că este o replică a celui mo·i straniu 
personaj ol piesei, reprezentînd însăşi forţa destinului, 
adresată eroului Peer Gynt, aflat la sflrşitul încercării sole 
de cucerire a lumii. Personalitatea lui Peer Gynt este, 
într-adevăr, rezumată în acest citat. Peer Gynt păşeşte 
in viaţă ca un creator neobosit de metafore. El este un 
poet înnăscut, Nu numai că minteo lui scorneşte meta
fore clipă cu clipă, do-r pe.rsonojul se confundă atît de 
rnult cu cele gindite de sine incit trăieşte în lumeo meta
forică visată ca într-o nouă realitate proprie lui. Ce 
înseamnă o metaforă ? Suprapunerea celor doi termen,i 
ai unei comparaţii într-un tot unitar, termenul cu care se 
compară devenind, astfel, o inbregire a termenului de 
comparat. în decursul existenţei sale, pragmatismul cişti
gînd treptat sufletul eroului, gîndirea metaforică îşi 
pierde încetul cu încetul poezia, devenind o simplă 
fabrică de minciuni o unui individ ahtiat după bani, 
poziţie socială, putere. Astfel, Peer Gynt pătrunde într-o 
nouă trăire stilistică. Cerem îngăduinţa cititorului pentru 
un scurt popas lămu,nitor (din punct de vedere psiholog,ic). 
Diverse cercetă·ri ne-ou convins că pentru a putea con
strui voluntar o figură de stil trebuie ma,i întîi, să o poţi 
reprezenta în baza unor percepţii. Reprezentările noastre 
uzuale sînt conforme logioii, F,igurile de stil nu sînt rezul
tatele unor procese logice. Nu este logic să o~irrni : 
„văd muncitorul român defilînd pe străzi" şi prin aceasta 
să înţelegi o masă de demonst-ranţi fără sfî.rşit. Totuşi, 
figuro ex-istind şi putind fi înţeleasă de către oricine, Io 
originea ei trebuie să ex;iste un alt proces al gîndirii 
decît cel logic, anume unul metonimic (r,iguro noastră 
este o metonimie). Am dezvoltat această teorie în teza 
noastră de doctorat 1, ojungînd Io întemeierea sbilistJicii 
antropologice, ştiinţa al cărei scop este cercetarea gîndi
rilor stilistice şi ol rolului lor în cunoaştere şi în exis
tenţo umană. Una d,intre aceste gîndi-ri este cea diho
tomică-antonimică, ce percepe realitatea ca avînd două 
aspecte ~imultan opuse (capul şi pajura monedei sint 
opuse unul celeilalte fără o putea fi despărţite vreo
dată). Studiile publicate de noi 2 pot do celui interesat 

1 Gîndirea dihotomică-anlouimică în tragediile sliake,,;1,1•ari1•nP 1 

în manusnis. Re<lactată sub îndrumarea acad. dr. Zoe OnmiLl'esl'u· 
Buşulenga. 

2 Mihai Rădulescu, Tragedia cunoaşterii : Olhello, în .. l.irnhi!l! 
mmlrrne in Ş,Coo.ll", 1973, p. 67 ; Gindirea dihotomicA-antonimir,ă in 
lit1•ratura elisabelanA. în ,,Limbile moderne în şcoală" 1975, p. Ul. 
~i ~tilistica anlropologir;). O aplicaţie ; Gindirea diholon1icii- antoni· 
mi,·t1. în .. H,•,·isla rlr. istorie şi teorie literară". l!1i5, nr. ~- p. 1g7_ 
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mult mai multe detalii. Dar, ca să ne întoarcem la 
Peer Gynt, trăiirile sole de om matur sînt dictate tocmai 
de către această gîndire, co o evoluţie negativă a gîndi
rii metofori~e. Se înfăţişează, în A~rico, drept profet, 
răminind ceea ce este în acea clipă un biet om ruinat ; 
îmbracă straie femeieşti, rămînînd ceea ce este : un 
bărbat îndrăgostit : se dă drept stăpînul iubitei sole dar 
îi întinde acesteia biciul cu care să-l conducă : este 
decretat de către un psihiatru înnebunit drept singurul 
om cu capul pe umeri, atunci cind acţiunile sole contra
zic fă,ră întrerupere această definiţie ş.a.m.d. ln toate 
aceste structuri regăsim o tensiune familiară nouă : 
aceea dintre „negativ" şi „pozitiv". Iotă pricino pentru 
care motivul dişeuluî fotografic şi al revelărVi lui apare 
in piesă în punctul culminant. Mai mult, pasajul citot 
de noi constituie însăşi cheia personajului care se înfă
ţişează co o imagine care „pare o fi pe dos", cum 
spune autorul ; .,asemuirea însă e-n ea : ,.Un suflet" 
(Peer Gynt) s-o pozat în viaţă / în negativ". Vorbitorul 

făgăduieşte să scoată Io lumină „figuro dimpotrivă / 
adică-nfăţişorea numită pozitivă". Henrik Ibsen nu putea 
descoperi un oit fenomen decît cel fotografic care să 
traducă moi fidel personalitatea dihotomică-antonimică 
o personajului, adică personalitatea lui cu două chipuri 
simultan opuse, demonstrată pe tot parcursul poemului 
dramatic. Căci, ,.o poză două imagini a,re, / numite : 
pozitiv şi negativ". 
Dacă în Raţa sălbatică autorul opl.ică sensurile dabîn

dite din meditaţia asupra artei fotografice Io evenimen
tele grupului social bu•rghez şi Io căuta,rea adevărului 
ascuns de o societate bolnavă (impot~iva căreia dramo
tu•rgul norvegian s-o ridicat în numeroase rindu•ri), în 
Peer Gynt meditaţia so asupra aceleiaşi arte ii îngă
duie o forare o personol-ităţii individuale, fără prece
dent în opero lui ; moi mult, el demonstrează şi o cunoaş
tere practică temeinică a tehnidi şi teoriei fotogro~ice, 
fără de ca-re, desigu-r, nu ar fi putut folosi fotografia co 
simbol în cele două capodopere. 

ÎN SPRIJINUL FOTOGRAFIEI PENTRU TINERET 

UNIUNEA ASOCIAŢIILOR GERMANE DE FOTOGRAFI 
AMATORI - V.O.A.V. (VERBAND DEUTSCHER AMATEUR
FOTOGRAFEN VEREINE E.V.) membră o FIAP-ului orga
nizează anual mo·i multe seminarii de fotog.rafie pentru 
conducătorii de tineret Io ca,re sînt invitaţi, prin rotaţie, 
fotog·rofi amatori din numeroase ţări ale Europei, cere 
au osooiaţii afiliate la FIAP. Scopul acestor seminoarii 
este de a propaga fotografia în rindurile tineretului, 
avind în vedere faptul că an de an necesarul de foto
g-rofi.i pe pion mondial, în toate domeniiue de activitate, 
este în continuă creştere. 

Un 11semenea seminar a avut loc între 25 octombrie şi 
5 noiembrie 1978 în oraşul Brounschweig şi a fost patro
nat de Ministerul Federal pentru Tineret, Familie, Sănătate 
şi Firma Kodak. 

Lucrările seminarului s-au desfăşurat în localul Casei 
Federele de lnvăţămint pentru Fotog-rafia de Tineret în 
Timpul Liber, oarecum asemănătoare cu Casele de Cul
tură din ţara noastră. Locolul este foarte mo•re, avînd 
numeroase săl•i pentru invăţămînt, conferinţe, proiecţii, 
fel de fel de ateliere de creaţie, un laborator fotog,rafic 
dotat cu aparotu,ră ultramodernă, în cere tinerii fotog-rofi 
amato~i îşi pot executa toate lucrările, precum şi dormi
toare pentru cazarea oaspeţilor şi un restaurant cu auto
servire. 

Po·rticipînd la acest seminar ca delegat al A.A.F., am 
rămas cu impresii din cele mai bune şi în cele ce 
urmează îmi propun să impă-rtăşesc cititorilo•r părţile mai 
semnificative ale manifestă,rilor ce au avut loc. 

Seminarul a fost condus de D-nii Peter Ki.irle şi 
Hans Floto din conducerea V.D.A.V.-ului însărcinaţi cu 
problemele fotografiei pentru tineret, după un program 
distribuit participanţilor în prima zi. 

Cel mai important punct din program l-a constituit 
fotografierea pe o temă dată, şi anume „Braunschweig, 
portretul unui oraş". ln prealabil s-a făcut introducerea 
în această temă, după ca·re to~i participonţi-i, înarmaţi cu 
fel de fel de aparate şi obiective, au pornit prin oras 
la o adevărată vînătoare de imagini, fiecare străduin
du-se să fotografieze tot ce li s-a părut mai sugestiv. 
După developarea filmelor şi executa,rea măririlor pe 
hîrtie 30 X 40, pusă Io dsipoziţie de V.O.A.V., s-o pro
cedat la discuta.rea fotografiiilor. Rezultatele au fost din 
cele mai interesante, iar după o minuţioasă triere, făcută 
de toţi participanţii, fotografiile selecţionate au fost 
aranjate ca la o expoziţie şi exprimau intr-adevă-r por
tretul oraşului. 

Bozii Roman E. FIAP 

O altă manifestare deosebit de instructivă a fost „foto
grafierea şi tehnica iluminării în fotografia de portret". 
i n acest scop, s-a pus la dispoziţia participanţilor 
studioul Fotoclubului ficrmei ,,S.iemens", dotat cu nume
roase proiectoare şi ecrane mobile. Fiecare pa,rticipont 
era aşezat pe „scaunul elecbric", iar ceilalţi îl fotogm
fiau din diferite unghiuri, plasind proiectoo,rele după 
bunul lor plac. Prin acest procedeu ne putem uşor 
imagina cită experienţă se cîştigă în acest domeniu 
al fotografiei. 

Într-o după amiază, Dl. S. A. Schultze Es. FIAP, 
DGPh. a făcut o interesantă expunere despre obiecti
vele aparatelor de fotografiat şi a celor de morit, 
precum şi despre noutăţile de Io Fotokino. 

ln altă zi, referenţii Schmitt şi Klatte au făcut o 
demonstraţie practică cu temo „Fotografia şi procedeul 
Siebdruck", procedeu prin care se real,izează diferite 
afişe multicolore, atunci cind acestea sini cerute într-un 
număr moi restrins de exemplare, ca•re, dacă s-or 
comando Io tipografie or fi mult ma,i costisitoa,re. Pen
tru realizarea acestor afişe, sînt necesare nişte rame 
peste care se întinde o pînză specială de nylon, pensule 
diferite şi nişte vopsele „Siebdruck". 

În zilele seminarului, au fost organizate plimbări şi 
excu-rsii fotografice. Astfel, a fost vizitat pitorescul oraş 
Goslor din regiunea Horz şi oraşul Wolfsburg, unde au 
fost vizitate expoziţiile de fotografii „Erich Solomon" şi 
,.Copiii acestei lumi". 

De obicei, în fiecare seară se făceau lucrări în 
laboratorul fotografic, după necesitatea fiecărui parti
cipant. 

Trebuie să moi arăt că V.O.A.V. o fost înfiinţat în 
onul 1908, că seminariile din anul 1978 ou avut co 
moto ,,70 de ani V.O.A.V." şi că are în prezent 800 
de memb,ri. Editează de 6 ori pe an în 13.000 de 
exemplare rev,isto „Amateur Fotografie" ca magazin 
pentru fotografii amatori şi ca organ oficial al V.O.A. V. 

V.D.A.V.-ul dă o mare importanţă răspindirii fotogrn
fiei în rîndurile tineretului, recomondind organizaţiilor 
de fotog·rofi amatori şi cluburilor din subordine să folo
sească toate posibilitoţile ce li se oferă de o realiza 
acest lucru. 
Faţo de cele aretate moi sus, propun Conducerii 

AAF să studieze posibilitatea de a do un nou avint 
în propagarea fotografiei în rindurile tineretului din 
ţara noastre, avînd în vedere că fotogirofio este un 
mijloc eficient pentru lărgirea orizontului în toate 
fazele vieţii otît în domeniul profesional, cit şi în folo
sireo mai judicioasă a timpului liber. 
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CRONICĂ • CRONICĂ • CRONICĂ • CRONICA 

LEONID A MOTA TU ŞI CONTEMPORANII SĂI 
iNSEMNARILE UNUI VIZITATOR DE EXPOZIŢII 

Spre deosebire de numeroşi confraţi întru ale ima
ginii, moi tineri şi poate moi verso~i în prezentarea 
orală o unor potenţiale opere fotografice. Leonido Moţatu 
Iace şi face. Renunţînd, de asemenea, premeditat, la 
veleităţile de comentator erudit al ultimelor noutăţi teh
nice, nu recunoaşte pentru sine, drept unic ideal, decit 
starea de graţie a fotografului creator. Întreg comporta
mentul său, pare, pentru un observator atent, să ilus
treze, nu de mult contestatul fotoaforism, potrivit căruia 
aparatul cel mai bun ar fi cel în spatele căruia se află 
fotograful cel mai bun. 

Afi.rmîndu-se de la primele începuturi, ca un analist 
subtil al chipului omenesc, Moţatu manifestă şi afinităţi 
de cronicar, cu fili □ lie din cele mai generoase tradiţii 
nedoriene. Contrariu însă, aventurosului Tournachon, cole
gul nostru nu ambiţionează să fie decît un modest „ico
nar", care se apropie de modelele sale cu dragoste şi 
respect, dar ca,re nu mai puţin zugrăveşte, cu lumină, o 
adevărată frescă a prezentului uman. Adună astfel. cu 
migală, în beneficiul posterităţii, chipurile acelea, pe 
care ni-le dezvăluie din cind în cind sub genericul, 
împrumutat de la el, dovadă de fericită inspiraţie, şi de 
olie sfere ole mass-mediei. Iotă aici motive, credem sufi
ciente, pentru o considera drept privilegiu, faptul că avem 
un Moţatu printre noi. 

Acum, la cea de-a patra confruntare cu publicul / 
şi oare la a cita cu „critica"? /, după ce a :reuşit, 
într-un interval relativ scurt, să tezaurizeze, expoziţie cu 
expoziţie, un număr impresionant de figuri reprezentative, 
majoritatea avînd toate atributele ca să devină legen
dare, el dovedeste mereu acelasi entuziasm de la înce
put. Văzîndu-1 c~m respi-ră prin 'toţi porii atmosfera săr
bătorească a vernisajului, nu se poate să nu regreţi că 
din nenumărate motive nu te simţi la fel de tînăr. 

De obicei în „albumele de familie ale epooi,i", cum 
aşa de bine a definit cineva expoziţiile sale, se întîlnesc 
maeştrii ai verbului şi ai gestului, artişti plastici sau 
dramatici, savanţi, profesori, scriitori, medici şi sportivi 
de marcă. Leonid □ Moţatu nu ne-a dezamăgit nici de 
data aceasta. Dacă printre cele 88 de imagini expuse în 
galeria noastră din strada Brezoianu mai sunt si unele 
/ cam un sfert/ care ies din domeniul iconogra°Fiei tra
diţionale, totuşi specialitatea sa rămine, prin excelenţă, 
tot portretu I. 

Trebuie să recunoaştem că lucrările sale nu se re
marcă atît prin inovaţie sau prin insolit, cit prin atmos
feră şi prin caracterul de document psihologic inedit. 
Consecinţă intenţională şi conjuncturală totodată. Fo
tografiile sale demonstrează modul particular în care 
autorul reuşeşte să-şi aproprie subiectul, să-l provoace 
să se exteriorizeze, ca astfel să-l poată reda ochiului 
no5tru cit mai veridic. Este foG1rte adevărat că un simt 
sigur al valorii îl face să-şi aleagă cu discernămint „con'. 
temporonii". ln afară de rare excepţii, desigur întîmplă
toare, aceştia sint PERSOANE, a că,ror personalitate se 
manifestă prin sine şi de la sine, dar transpunerea in 
alb-negru, evidenţierea celor mai intime resorturi sufle
teşti se datorează artistului fotograf. Al său este meritul, 
căci Leonid □ Moţatu, el însuşi un om de mare sensibi
f,itate sufletească, se străduieşte şi deseori reuşeşte, să 
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fie un portretist al sufletulu·i. Rezolvarea sa ar ţine deci, 
mai mult de domeniul psihologiei decit de cel al tehnicii 
fotografice. Dar oricum □T fi, îi reuşeşte. 

Şi îi reuşeşte chiar atunci cind operează asupra lui 
însuşi. Ne gindim cind scriem aceasta, la autoportretul
compoziţie gen deobicei desuet, condamnat să provoace, 
în vremea noastră, doar aversiunea privitorului. Ei bine, 
Moţatu prin lucrarea sa îl -reabilitează. Poţi să nu cunoşti 
legenda secretă a acestei fotografii, legendă menită să-i 
adauge un grăunte de haz, căci şi fără ea ideea este 
bine definită, susţinută printr-o punere in scenă dis
cretă, la care eroul se pretează cu succes. Personajul 
face parte dintr-un ansamblu, în care fiecare detaliu îl 
defineşte. Ca să folosim o expresie uzată de prea multă 
inbrebu·inţare, această fotografie „parcă vorbeşte", de 
fapt ne vorbeşte despre autor, ni-l arată aşa cum este el. 

O mică capodoperă este imaginea dedicată maestru
lui losefini. Combinaţia savantă de lumini, misterul regi
zat, gestul teatral, atitudinea sugestivă, tot ceea ce con
trîb11ie la punerea în valoarea a talentului ma:relui maes
tru al iluziei, se regăseşte în această fotografie spectacol. 

Deosebit de expresiv, degajînd bucuria de-a trăi, ni 
s-a părut portretul artistei Mihaela Mijea căruia, din 
acest punct de vedere i-l asociem pe cel al maestrului 
Nae Roman, atit de jovial şi veşnic tinăr, peste care 
anii trec fără să lase urme. 

Cea mai frumoasă aventură, aventura cunoasterii, sub 
orica•re din formele sale, îşi lasă pecetea de ~eşters pe 
chipul celui care o trăieşte. Moţatu a reuşit să surprindă 
acel inefabil care înseamnă pe cărturar sau pe omul de 
acţiune, atunci cînd l-a fotogra~iat pe geologul Mardan 
Blleahu, savant şi explora.tor. Chio,r dacă nu l-ai cu
noaşte dinainte simţi totuşi că te afli în prezenţa unei 
personaHtăţi iradiante, şi privndu-1 încerci, măcar în 
pa,rte, sentimentele fotografului. 

Toată încărcătura emoţională pe care o implică con
tactul de la om la om cu artistul fotograf Dr. Frandin, 
este materializată in reuşitul portret ,real.izat de colegul 
Moţatu. Umorul funciar, predispoziţia profesională a me
diculu·i-confesor de-a pleca urechea cu îngădu•inţă şi 
înţelegere la toate micimile omeneşti şi pa,radoxal, o 
anumită candoare asociată cu la,rgheţea sufletească, sînt 
sugerate dincolo de mimica atît de expresivă a persona
jului. Şi mai cu seamă de către privi-re, din care se des
prinde o undă de poexie ce cont-Pibuie in a conferi în
tregului, o atmosferă de romantism evanescent. 

Sint, evident, numeroase fotografiile din această ex
poxiţie, care merită mai mult decit o enumera,re : cei 
trei decan.i ai meteorologiei româneşti, un botanist, o 
actniţă de un hieratism clasic, legătorul de cărţi şi un alt 
fotograf, Colan, căruia autorul i-se recunoaşte intru citva, 
discipol. 

S-a spus, şi pe bună dreptate, că Leonid □ Moţatu face 
o fotografie, a cărei valoare, odată cu timpul, va creşte 
Aceasta nu o neagă, se pare nimeni. De pe acum. poate 
fi socotit drept unicul posesor al unor piese fotografice 
rarisime, reprezentînd oameni de certă valoare pe care 
a avut şansa să-i găsească încă în viaţă şi inspiraţia 
să-i caute. Căutare la fel de conştientă şi sîrguincioasă 
ca şi atunci cind adună cu rîvnă de colecţionar, vechi 
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ilustrate, mărturii ale trecutului capitalei sau altar o.roşe 
românesti. Dar a reduce totul numai la aspectul docu
mentar · ar fi o mare g,reşală, mai mult, a nedreptate. 

Sintem din cind în cind martorii reapariţiei unei foise 
probleme : intrebareo dacă fotografia este sau nu artă. 
Există o părere foarte răspindită şi din păcate mulţi oa
meni de cultură ii sunt încă tributari, potrivit că,reia pen
tru o obţine o fotogramă semnificativă, este necesar şi 
suficient, co într-o conjunctură exterioară relativ contro
lată tehnic, să apeşi pe butonul declanşatorului. Din 
această facilitate or decurge incompatibilitatea artistică 
a fotografiei şi co un corolar, po.rtretul fotografic - copie 
mecanică o realităţii, cum se spune - nu poate fi ar
tistic din principiu. Cel mult un document, dor şi acesta 
hulit atunci cind, prin sinceritate, devine brutal. Ches,ti
uneo o fost de mult tranşată şi spre o nu insista inutil 
asupra adevărurilor o·rhicunoscute, vom cito numai pe Li
onello Venturi care spune otît de frumos : ,. ... cind foto
grnful este ispitit de impulsul artistic să modifice repro-

ducerea mecanică, so-1 1mprime o viziune personală a 
realităţii... atunci el atinge nivelul artei". Or, Venturi 
ştia ce spune. 

Dacă-l priveşti pe Leonida Moţatu cum se consumă şi 

transpiră, cum participă trup şi suflet atunci cind face 
un portret, iţi dai seama că smulge tot ce ore moi bun 
în el. solicitind in egală măsură şi subiectul pentru o 
imortaliza propria so viziune, în acele clipe devii, fără să 

vrei, martorul luptei spiritului cu materia îndărătnică, ol 
procesului de creaţie, al creaţiei unei opere cu durerile, 
infringerile şi uneori, succesele sole. Şi atunci nu poţi 

decit să regreţi că împrejurările I-ou împiedicat pe 
Moţatu să devină mai de timpuriu, ceea ce este azi : 
un artist fotograf. Dar, din fericire, Leonida Moţatu, fo
tograful are atitea planuri, doreşte cu otita ardoare să-şi 

afineze măestria, incit nu ne rămine decit să-i u,răm ca, 
măcar în viitor, timpul să-i fie alături pe drumul său 

în artă. 

GRUPUL CAMERA- ARAD LA TIMIŞOARĂ 

in cadrul planului nostru de a prezenta în Galeria 
de artă Fotografică artişti fotografi de seama, sau co
lecţiile unor formaţii, filiale sau cluburi meritorii din 
ţară sau străinătate, azi, avem deosebita plăcere de o 
expune 70 de imagini ole Foto Grupului Camero-Arad. 
Ne bucu,răm că-i putem avea aici ca oaspeţi Io vern:i
sojul Expoziţiei lor pe excelenţii fotografi de la Arad 
si le urăm bun venit. 
· Tovarăşei Nicolin Elviro conducătoor-eo cunoscutului 
grup, experimentatului Kelen Francisc, celălalt animator 
al grupului, precum şi tov. Opreon Ovidiu şi Morath 
Icon, cei prezenţi. 

Deja numele grupului conţine ceva deosebit, ceva 
neobişnuit. Deosebit este şi ceea ce vor să focă, ma
niera cum se ap.ropie de fotografie, concepţia pe care 
o ou despre ea. 

Ei sini partizanii fotografiei artistice, ai fotografiei 
ca artă. Aceasta în ciuda unor canoane pe care unii 
încearcă să le impună în fotografia noastră, amatoare, 
reclomind ca valabilă numai fotografia numită de ei, 
reportaj. 

Dar ce este această fotografie de reportaj ? Exact 
nu o defineşte nimeni. Nici nu se poate deoarece ori 
şi ce fel de fotografie de fapt este o relatare, o rapor
tare despre acele locuri, lucruri şi oameni ; deci se 
încadrează orice fotografie familială sau publică, ori
şicare peisaj urban sau notu,rol, despre orice lucru sau 
structură. Totul este reportaj. Important este cum te 
cpropii de aceste subiecte, cum le foci cum le reali
zezi. Fotograful este liber să utilizeze orice mon.ieră, 
orice tehnică care poate să exprime imaginaţia sa. 

Dar de la relatarea sterilă o evenimentelor, indiferent 
de criterii artistice, pînă la evocarea aceloraşi în mod 
.. artistic" fie cu sau fără voie, este o cole foarte lungă. 

Fotografia a învăţat foarte multe de Io foarfeco re
dactorului de imagini de Io ziare şi reviste ca-re tăiau 
fără milă mult, des, şi more porte din părţile bune ale 
fotografiei, desigur în interesul esenţiolulu-i. Deci astăzi 
fotograful poate uneori ameliora imagini prin exclu
derea unor lucruri neesenţiale. 

La 30 ianuarie 1979 in Sala Bastion al Filialei Banat a 
avut loc upozitia de artă fotografică a GRUPULUI CA
MERA-ARAD. Redăm mai jos cuvintul de deschidere rostit 
de Dr. Martin Copăceanu preşedientele A.A.F. - Filiala 
Banat. 

Grupul Camero este un grup creativ, cu intenţia de 
o face orta fotografică. De o fotografia ce este fru
mos, ce le place ca să le placă şi altora. Fără să 
uite să fie prin asto de folos şi altora. 

Grupul Camera este compus doar dintr-o mina de 
oameni ce ii numeri pe degete, dor este deosebit de 
activ. Lucrează mult, şi po•rticipă Io toate expoziţiile, 
concursu•~ile şi saloanele din ţară. Do,r foc numeroase 
t1imiteri şi în străinătate şi - ceea ce cele moi multe 
filiale şi cluburi nu au făcut pină acum - ei co, şi 
noi, ou trimis colecţii întregi în străinătate, o modalitate 
valoroasă o propagandei de cunoaştere şi împrietenire, 
fapt valoros şi pentru afirmarea fotografiei româneşti. Ei 
au făcut numeroase expoziţii, desigur cu sprijinul or
ganului care ii tutelează - inspectoratul Silvic Jude
ţean Arad, Io Bucureşti unde ou avut succes, Io ei 
acasă Io Arad, unde deosemenea sau bucurat de succes, 
şi acum aici la Timişoara. Colecţia este destinată de 
altfel să focă un circuit în ţară. 

După cum se poate observa membrii grupului utilizea
ză predominant tehnicile stilului clasic. Dor nu sînt 
străini nici de tehnicile graficei de laborator. Pe aceasta 
le evi.tă uneori prin utilizarea, respectiv favorizarea ima
ginilor pale de tip High-Key, sau de iarnă, cu delicato 
sensibilitate a Elvirei Nicol•in. Dar le practică uneori cu 
gust cert şi cu tehnică desăvîrşită fotog-roful reporter 
Kelen Francisc, ca·re şi-o păstrat neştirbit filonul artis
tic. Sau Drojo Paul care prezinte aici multe şi deli
cate compoziţii statice de flori sau fructe, un gen moi 
puţin practicat Io noi, da·r de care merită să te ocupi, 
fiind otît de decorative şi oferindu-ţi satisfacţia fante
ziei compoziţionale. La fel şi portretele. 

Goli Juliu preferă parcă moi mult peisajele, iar ing . 
Oprea Ovidiu preferă portretele oamenilor din domeniul 
silviculturii. 

Expoziţia aceasta este oferită acum iubitorilor de foto
grafie din Timişoara şi sînt convins că vor fi deosebit 
de apreciate, moi ales pentru faptul că sînt prezentate 
într-un montaj sub sticlă care relevă virtuţile fotografiei. 
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POLONIA 
UN ALBUM CU FOTOGRAFII DE HEDY LOFFLER 

Motivul core a determinat-o pe Hedy Loffler să 
realizeze acest album despre Polonia, nu a fost, desi
gur, indemnul de o face cunoscută această ţară pu
blkului cititor, din considerente cu caracter pur turis
tic. Ceea ce a realizat dinsa este in fond o corte sori
să - s-or putea spune - nu cu litere ci, simbolic, cu 
imagini de artă fotografică, prin care autoarea ne 
împărtăşeşte, pe cole vizuală, cu o pregnantă şi dra
matică elocventă, impresiile ei despre frămintorile şi 
suferinţele multiseculare ole unui popor înzestrat cu 
remorcabile haruri ole frinţei umane, impresii desprinse 
din vestig,ile rămase încă din vremurile naşterii popoa
relor, din reminiscenlele - unele reclădite aidoma din 
ruinele războiului pline de romantism ol acestui 
neom, care veacuri de-a rindu,I s-o luptat cu dir
zenie şi cu spada in mină pentru gl0<ia şi libertatea 
ţă-nii. 

Pentru acest motiv, imag,inile lui Hedy Loffler au cu 
preponderenţă un caracter elegiac. Ele reflectă o idee 
istorică plauzibilă, care se dispensoză de vreun comen
tariu, întocmai ca înfăţişarea grăitoare o cuiva, pe 
coire, fără a-i percepe glasul, ii înţelegi numai din 
simplo expresie o privirii. 

Ne-om obişnuit moi de mult o aprecia albumele 
outoarei, nu co nişte colecţii de cărţi poştale deosebite 
sau de ilustraţii ie~te din comun, ci co o suită de 
poeme imagistice, în ca,re pe un fond estetic remor
cabil, vibrează ideea unei interpretări, palpită profun
zimea unui gînd, o unei emoţii. 
Clădkile vechi reconstruite in mod miraculos în stilul 

lor original, pe înseşi locurile unde tăvălugul războiului 

le-o distrus, sint teme - intre altele - pe bazo cărora 

autoo-rea însăilează impresionante compoziţii fotografice 
prezentate în lumini crepusculare şi in perspective spa
ţiale înguste, adecvate stilului auster ol evului mediu, 
de un neasemuit farmec pitoresc, citeodotă cu inflexiuni 
mistice, frecvente construcţiilor din acea epocă. 

Construcţiile vechi înfăţişate cu mult simţ romantic 
în pog,inile albumului depăşesc valoareo artistică o 
unor simple imagini frumoase. Ele evocă înainte de toate 
amintireo timpurilor în care, sub zidurile lor, oameni 
legendari ou căzut, ou luptat şi au învins pentru 
Polonia. 

ln paginile albumului, accentele dramatice se îmbină 
cu alternanţe arhitectonice judicios reliefiote, cu melo
peea sobră o goticului, cu senine armonii de factură 

renascentistă, alături de fioriturile perlate ale ba,rocu
lui, punctind cu cadenţe lirice grafico prestig,ioosă a 
o,rhitecturii oraşelor poloneze. De la turnul străvechei 

primă,rii a Cracoviei, Hedy Lăffler ne prez:intă succesiv o 
diversitate impresion-ontă a ceea ce s-o clădit în cursul 
veacu,rilor in Polonia, încheindu-şi suita istorică cu fioo
lul g,randios al oraşului modern contemporan, dominai 
de impozante clădi,ri de mare altitudine, de culoa.rea 
luminii, care se înallă cu măreţie, ca o apoteoză pro
videnţfolă asupro umbrelor trecutului. Ceea ce, într-un 
sens, face ca ritmul în care ni se înfăţişează succesiu
nea ,imaginilor, să ne sugereze, prin analogie, cunoscuta 
suită a lui Musorgski - .,Tablouri dintr-o expoziţie" -
in core prin măiestria recitativă o muziicii se interpre
tează conţinutul spi,itual ol unor pictu,ri, după cum 
in arlia fotografică ingeniozitatea limbajului plastic, cu 
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tratarea dramatică a contrastelor, cu fantezia sugestivă 

o unghiurilor, izbuteşte să ne sugereze in mod explicit 
ponderea emotivă intrinsecă o unor imagini. Hedy Lof
fler ne-a demonstrat-o cu prisos.inlă, 

Albumul este animat şi de numeroase imog,ini in care 
viaţa îşi manifestă prezenţa pe străzi şi pieţe, printr-o 
succesiune de oameni de toate virstele, avînd un aer 
mulţumit şi plin de viaţă, într-a forfotă pestriţă, care îţi 

inspkă ideea de afirmare robustă a unui popor renăscut 
după o îndelungată perioadă vitregă a istoriei. ln 
privi,rile lor se descifrează parcă ceva ca un zvon de 
hotărîre latentă, dîrză, aceea de a menţine ireversibil, 
pe torîmurile străbune deZ!robite, roadele victarie,i, inde
pendenţo şi libertatea. 
După ce oi închis albumul lu•i Hedy Loffler, rămîi cu 

impresia unei vaste scene de teatru, pe care, după dis
persarea actorilor, nu s-a mai coborît cortino, lăsind 

spectatorii inginduraţi, cu privirile pironite asupra culi
selor rămase neclintite, in tăcere, ca un epilog roman
tic al dramei co-re s-a desfăşurat pe estrado legen
delor. 

Şi înainte de a reaşeza volumul în bibliotecă, mai 
arunci încă o privire asupra copertei. Imaginea de pe 
scoarţă reprezintă o privel,işte cu un caracter fantastic, 
de o structu,ră cromatică şi peisagistică cu totul apa·rte, 
asupra vechei citadele de pe colina Wawel din Cra
covia, leagănul legendar al regilor Poloniei, căreia 

Hedy Loffler a reuşit să-i imprime, cu mă-iestria ei 
unică, aspectul oniric al unui cuib din basme, peste care 
nimeni şi nimic, nici duşmanii, n1c1 furtunile ursitei 
n-au izbutit să treacă. Totul pare străvechi si o nă

lucire. O cetăţuie imbătrinită in glorie, cu tur~urile, cu 
zidurile, cu acoperişurile ei năpădite de scorojeala vea
curilor, de care nu s-a putut lepăda, după cum nici 
crengile de pe colină, uitate de scurgerea vremii, nu 
pa•r să-şi fi scuturat vreodată toamnele ce au prins 
rădăcini odinei în faţa cetăţii, in glia udată de apele 
Vistulei a cărei unde potolite, cintate de pleiade de 
barzi, in grai polonez, şerpuiesc din veşnicie prin inimo 
- ea singură tinără - a Poloniei. 

Duioşia insiprată a autoarei a tinut să omagieze 
memoria celui mai îndrăgit geniu al artei poloneze, îm
podobind paginile copertelor interioare ale albumului, 
cu facsimilul unei mazurci, peste care jacul fanteziei 
sale a plasat, prin suproimpresie, într-o viziune originală, 

imag,inea monumentului din Varşovia, distrus şi el în 
timpul războiului şi reconstruit, a compozitorului Fre
deric Chopin. Este încă una din inspi,ro~iile subtile ale 
lui Hedy Loffler, cu care talentul ei ne-a deprins mai 
de mult. 

Ecourile de apreciere a albumului „Polonia" n-au în
ti-rziot să se manifeste. 

ln acest context, redăm în cele ce urmează, conţinutul 
scrisorii adresată lui Hedy Lăffler de către ambasadorul 
Republicii Populare Polone. · 

Ambasadorul 

Republici Popula,re Polone 

Bucureşti, 4 ionua·rie 1979 
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STIMATA DOAMNA LOFFLER, 

Cu autentic interes am răsfoit foarte frumosul album 

consacrat Poloniei, pregătit de dumneavoastră. Se 

simte fără greutate, din album, că originea călătoriei 

artistei în ţaro prietenă nu este numai o simplă curio

zitate a lumii, dor şi bunăvoinţa, precum şi atitudinea 

cordială faţă de poporul polonez. Şi aceasta este deo

sebit de preţios. 

Folosesc acest prilej pentru o vă mulţumi din inimă 

pentru truda depusă la elobora,reo acestei lucrări. Fie 

co aceasta să servească drept o contribuţie la prietenia 

ambelor popoare, o mărtu,rie o frăţiei noastre, care se 

adinceşte. 

Vă rog să primiţi, cu prilejul Noului An, urări de 

prosperitate. 

Primiţi expresia stimei mele 

(ss) Wlodyslow Wojtosik 

CE POATE FI ADMIRAT MAI MULT? 

Ce poate fi admirat moi mult Io o expoziţie de artă 

fotografică ? Fotog,rofiile, bineînţeles, om fost tentat 

să răspund şi de această dotă, dind curs invitaţiei de 

o vizito o asemenea manifestare organizată de Institu

tul de inginerie tehnolog-ică şi proiectare pentru in

dus~rio chimică, filialo Cluj-Napoca. Găzduită de co

legii lor din Bucureşti, expoziţia o reunit, în februo

re o.c., cîtevo zeci de lucrări realizate de oameni oi 

compasului şi riglei de calcul, care, zi de zi în faţa 

planşetelor aştern pe hirtia de desen sau in breviarele 

de calcul inteligenţo lor tehnică, baza ambiţioaselor 

proiecte ale industriei noastre chimice. 

Şi după ore de încordare, aceşti oameni găsesc tim

pul necesar să schimbe rigla cu aparatul fotografic, 

inscripţionind de această dată celuloidul cu imagini 

în care depun, ca şi în munca lor, nu numai pricepere, 

ci şi suflet. 

Cine sînt aceşti oameni care nu trec nepăsători pe 

lîngă ce intîlnesc în calea lor, co,re renunţă la vizite 

de familie sau spectacole de teatru ori cinema, pen

tru a reînvia în camera obscu-ră imaginile pe care 

ochiul, creierul şi inima le-au ales cu otito grijă ? 
Să începem cu Essig Iosif, pentru care fotografia 

s-ar părea că nu moi prezintă necunoscute, genurile 

diferite abordate, tehnico rema-rcabilă şi rafinamentul 

imaginilor sînt argumente convingătoare în sprijinul o

firmo!iei. Ne incintă atit prin peisaj (,,Drumeagul"), 

cit şi p-rin portret (,,Mofturosul", ,.Doina"), atit prin 

compoziţie (,,Fiica Soarelui", ,,Dofne", ,,Evantaiul"), cit 

şi prin reportajul fotografic (.,Pirueta", ,,Acuarelă"). 

Nagy Ladislau se dovedeşte priceput atit Io fotogra

fiile de interior portretul „Baba" fiind unul din reuşi

tele genului, cit şi la cele de exterior, .,Siesto" pre

zentind o încadrare inspirată prin atmosfera care o 

degajează. ,,Corul", o aceluiaşi outor, este un adevă

rat recital de stări sufleteşti pe care midi cintă,reţi le 

trăiesc cu otito emoţie Io tradiţionalele lor serbări. 

Lucrări interesante moi prezintă Bugnar Pavel, care 

se arată un bi.n cunoscător ol macrofotografiei (,,Mar-

lng. Mihai Şico 

gorete"), Dejeu Grigore care, folosind cu dibăcie gra

nulaţia, ne redă cu fidelitate în „Răsărit pe more" 

atmosfera rece şi lumina difuză o dimineţilor de pe 

litoral, sau Scos Pavel, care reuşeşte o interesantă 

compoziţie, denumită simplu „Alb şi negru". 

Expoziţia moi cuprinde in mod cert şi alte lucrări 

de bună valoare, dar şi fotografii care dovedesc că 

outorii lor sint încă Io început de drum, prezentarea 

lor în faţa publiculu-i nefăcindu-se pentru a „umple" 

expoziţia, ci, in mod sigur, pentru a stimula unele 

talente care se întrezăresc. 

Modul de expunere a lucrărilor reprezintă un alt 

succes al organizatorilor, dovedind că s-a urmărit de 

la bun început ca expoziţia să fie văzută, văzută de 

cit moi multă lume, să fie în mijlocul colegilor din 

institutul bucureştean. Şi ce loc poate fi mai bun, de

cit culoarul cel mai animat al acestui institut? Foto

grafiile sînt văzute nu o dată, de două ori, ci de zeci 

de ori, ochiul zăbovind în trecere pe figura „Moftu

rosului" sau în oglinda liniştitoare a „Lacului", căutind 

acea imagine care să calmeze sau să înveselească 

pentru un moment spiritul otit de preocupat de acti

vitatea profesională. 

După Bucureşti, expoziţia va poposi, probabil, la 

laşi sau în oraşul de pe Bega, la Sibiu sau Brăila, 

pentru co lucrările acestor entuziaşti oi fotografiei să 

fie cunoscute şi de ceilalţi colegi din filialele institu

tului, acţiunea făcînd o bună propagandă artei foto

grafice în rîndurile o mii de oameni. 

Ce poate fi admirat moi mult Io o expoziţie de artă 

fotografică ? 

ln mod sigur pasiunea. Pasiunea celor care expun, 

pasiunea lor de o face din fotografie nu numoi o 

puză ci şi. o artă, pasiunea lor de o culege cu mi

gală din realitatea înconjurătoare imagini prin care 

să redea sentimente şi stări sufleteşti, pasiunea lor de 

o munci pentru o incinto spiritul însetat o celui ce 

priveşte. 
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EXPOZIŢIE OE ARTĂ FOTOGRAFICĂ DIN R. O. GERMANĂ 

ln Galeria Fotografică a AAF Banat de la Bastion, 
a fost găzduită, în cadrul Zilelor Culturii Republicii 
Democrate Germane de la 21 la 28 noiembrie 1978, 
expoziţia de fotografii artistice, paralel şi cu expoziţia 
cărţJii germane. 
Această colecţie reprezentativă ne demonstrează ni

velul artei fotografice din R. D. Germană şi specificul 
ei, prin 68 imagini reai'izate de 31 creatori. 

Relaţiile noastre cu fotografia prietenilor noştri nu 
sînt noi. O primă expoziţie color am prezentat-o în 
1967. A doua în alb-negru în 1970. ln 1975, ne-am 
bucurat de vizita prietenilor de la Merseburg cu oca
zia expoziţiei lor şi cărora le-am făcut o contravizită 
în 1976, unde a fost trimisă şi colecţi•a noastră. 

Aceste relaţii pe care le avem în cadrul schimburi
lor culturale dintre ţările noastre ne bucură, pentru 
că ele contribuie la o mai bună cunoaştere dintre noi, 
şi dorim să o adincim şi pe mai departe. 

Fotografia aci prezentă se exprimă în primul rind 
printr-o tehnică ireproşabilă, de mare efect, realizată 
prin tonalaităţi şi contraste puternice. Temele de onice 
fel sini tratate corect şi mai ales obiectiv. Compozi
ţiile poartă o notă de seriozitate aproape şti-inţifică. 
in cea mai mare parte sini lipsite de sentimentalism 
sau romantism, care mai întotdeauna îndulcesc ima
ginile printr-un subiectivism marcat. Dimpotrivă, favo-

Dr. Ma-rtin Copăceanu E. FIAP 

rizează supercontrastul care accentuează contururile sau 
tehnica granulaţiei, care dislocă suprafaţa lucrurilor. 
Lipsesc şi preocupările de estetică sau decorativism ; 
mai degrabă există o orintare spre un fel de natura
lism bine exprimat. 

Viziunea prin care ne sini oferite natura, industria, 
urbanul ; scenele din viaţa de muncă, sport, sau fi
zionomiile personajelor, sau toate obiectele sau obiec
tivele diverse îmi par tipice : 

Miscarea de noua obiectivitate în arta plastică de 
odini~ară a avut atunci un more ,răsunet. A fost un 
curent tipic german, şi care în cadrul realismului socia
list îşi trăieşte un nou rev;riment, în fotografie. 

Expoziţia este cu totul caracterizabilă ca modernă, 
avind accentul pe simplitatea severă, modealtă cu teh
nicitate, care-i dă acorduri de sevenitate -raţională rece. 

Se află aci imagini remarcabile, majoritatea tratate 
în stil clasic, dar şi în alte tehnici grafi2cante de labo
rator. De amintit citeva suite de portrete excelente ; 
seriale de Vudo sau gimnastică ori balet. De aseme
nea, peisajele urbane, din industrie rou natură. 

Finalmente, este o expoziţie care conţine toate ca
racteristicile unui MODERNISM, văzut prin prisma unei 
NOI OBIECTIVITAŢI. 

Ea a suscitat interesul unui numeros public. 

,,PROCESUL POZITIV" 
autor Conf. ing. Sylviu Comănescu 

ln numă-rul 122 din martie-aprilie 1978 al revistei 
Fotografia făceam recenzia luorării lui Norbert Gopel 
„Developarea materialului alb-negru", anunţind în final 
cititorii că în cu,rind vom avea şi u,rmarea, adică pro
cesul poz:itiv. 

Şi iată că Editura Tehnică ne prezintă sub semnă
tu,ra Conf. lng. Sylviu Comănescu, lucrarea în două 
volume „Procesul Pozitiv" (alb-neg,ru) ; lucrarea ce se 
ad·resează maselor largi de iubitori ai fotogra~iei. 

Consider că lucrarea este binevenită otit pen-tru cei 
ce acum se iniţiază în ta,inele ,redării pe hi,rtie a ima
ginilor su-rprinse de aparatul fotog•rafic prin intermediul 
peiiculei ; cit şi pentru cei avansaţi. care oricind mai 
au de invălat cite ceva. 

Luoriarea prezentată de editură în două volume (după 

părerea mea nejustificat, nepractic) prezintă toate 
aspectele procesului pozitiv în alb-negru, în 7 capi
tole, tratind problemele de Io istoric la prezentarea 
fotografiilor. 

Capitolele sînt complet trotate, astfel că ele devin 
utile celui ce vrea să se inilieze sau perfecţioneze. 

Cap.I : P,rezintă un scurt •istoric al procesului pozi
tiv, încheind cu succesul orescind al calităţii sortimen
telor de hirtie fotogrnfică românească. 

Cap. li : După prezentarea modului de afi.rmare a 
imag,inii fotografice, autorul tratează amplu procesul 
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fizico-chimic. Este prezentată în detaliu developarea şi 
fixarea, insistind asupra rolului fiecărei substanţe com
ponente. 

Cap. III : Carastericticile emulsiei fotosensiibile. ln 
termeni clasici se fac preciză,ri asup-ra sensibiMtăţii (în 
general), sensibilitatea cromatică, contrastul, grnnulaţia 
şi puterea separatoare. Explicaţiile sini ilustrate cu 
exemple. 

Aceste prime trei capitole, constituie de fapt par
tea introductivă a lucrării. Ele au fost necesa,re pen
tru a introduce pe cititorul începător în „mediul" pro
cesulu.i pozitiv propriu zis ce urmează în : 

Cap. IV : Tratează efectiv procesul pozitiv, adică mo
dul de lucru prin intermediul unei imagini în ne
gativ. Capitolul, amplu tratat, începe prin a prezenta 
hirtia fotografică sub toate aspectele ei. Multe d·in 
eşecurile celor ce transpun pe hktie imaginea foto
gmfică se datoresc. necunoaşterii acestui material sub 
toate aspectele sale -· hi-rtia fotografică. Una din pro
blemele de bază este corela,rea hi,rtiei fotografice cu 
dişeul. Această corelare este tratată complet, dindu-se 
indicaţiile practice necesare. Se trece apoi l,a apara
tura de impresionare a pozitivului, prezentind copierea 
optică (cu aparatul de mă-rit). 

Cap. V : Laboratorul fotografic. Se dau multe indi
caţii utile, insistindu-se asupra timpului corect de ex
punere, cadrajul fotografiei ,artificii pentru obţinerea 
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imaginilor cit moi bune. în încheiere un cuprinzător to
bel cu defect<:'! posibile, cauzo şi eventualul remediu. 

Cop. VI : Prezintă unele trotări utlerioare ole pro
cesului pozitiv co : tonarea (sepia, verde, albastru, ro
şu), retuşarea, fotomontajul. 

Cop. VII : Montarea şi prezento,reo fotografiilor. Cu 
toate că mulţi neglijează aceste aspecte, ele ou more 
importanţă în aprecierea unei fotografii. O frumoasă 
prezentare creşte valoareo unei fotografii. Se insistă 

deosemeneo asupra titlului fotografiei, acesta trebuind 
să aducă o completare firească o imaginii. 

Aceasta este lucrarea. Prin redoctorea la un nivel 
accesibil. ea devine utilă amatorilor, dor poate fi uti
lă şi profes-ioniştilor. 

Literatura noastră în domeniul fotografiei nu este 
prea bogată, iar amatorii de fotografie îşi sporesc ne
încetat numărul. 
Salutăm deci această apariţie. 

O CULTURA A FOTOGRAF IEI ŞI O FOTO&RAF IE A CULTURII 

Fără îndoială că Hedy Loffler, de depa,rte cea moi 
reputată reprezentantă o sexului „slab" în arto noas
tră· fotografică, este în acelaşi timp unul din cei mai 
fecu.nzi artişti oi acestui domeniu, albumele care ou 
văzut lumino tiparului, expoziţiile personale de incită 
ţinută şi portioipă,rile strălucite la ma•rile saloane de 
artă fotografică din ţară şi străinătate, dovedind din 
plin această părere. Abordînd toate genurile fotogro
fiei de la portret la peisaj, de la compoziţie la repor
taj, f.ie în alb-negru sau color, pe hîrtie sau în dia
pozitiv, aproape fiecare lucro,re ieşită din mina artis-tei 
este o adevărată operă de a,rtă. 

Pentru a ajunge la o asemenea valoare ,au fost în
să necesari ani şi ani de muncă, de o muncă tenace, 
de o muncă migăloasă, de o muncă plină de căutări, 
ştiind că nu la fiecare clipire •□ aparatului se şi obţine 
o capodoperă. 

Şi în tot acest angajament, aşa cum se întîmplă de 
altfel şi în alte domeni:i ale a,rtei, pasiunea este cea 
care propulsează energ,iile, cea care adună toate cali
!ă!ile spkituale oonalizîndu-le actul creaţiei artistice, 
real,izînd acel moment sublim, unic în felul său, pe 
ca,re simţindu-l ne-am obişnuit să-i spunem inspirnţie, 
moment care nu aparţine deloc întîmplării, aşa cum 
greş·it se apreciază uneori. 

Dor pentru a scoate din forfota banală a unei 
străzi, din încremenirea unui zid, din chipurile unor oa
meni simpli, acele sentimente şi stări sufieteşt, acele 
mesaje sau trăiri, pentru a foce, cu alte cuvinte, acea 
artă fotog•rafică, trebuie să ai cultura necesară ca să 
poţi simţi sensurile acelor sentimente sau valorile ce 
pot fi culese din reaHtateo care ne înconjoară. 

Şi Hedy Loffle,r este în primul rind un om de cultură, 
lucrările sale fiind rodul unor cunoaşteri, a unei gîn
diri elevate şi nu a unei intuiţii native. Posedînd o 
sensibilitate ieşită din comun, reuşeşte să adauge fie
că,rei fotog,rafii acea viaţă lăuntrică pe ca-re o simţim 
de la prima vedere, subiectele intrînd pa1rcă într-un 
dialog cu cel care le priveşte. 

Hedy Loffler este însă şi o neobos.ită călătoare, nu
meroasele fotografii din toate colţurile ţării sau din
afara ei, dovedesc căutările artistei, do·rinţa sa per
manentă de a prezenta publ,icului mereu alte locuri, 
alţi oameni, fie din Oaş sau din însorito !talie, din 
Nordul Moldovei sau din nisipurile Orientului, lucrările 
producînd întotdeauna satisfacţii deosebite prin acest 
univers al imaginilor în care este imprimată, ca o 
pecete, personalitatea marcantă a autoarei. 

Noul album de artă fotografică, apărut în rofturile 
librăriilor, ne poartă de astă dată pe meleagurile Po
loniei, ţară în care atmosfera trecutului glorios, domi
nat de vitejia lu•i Lokietek şi eroismul lui Kosciuszko, de 
dalta lui Stowisz şi lirica lui Mickiewicz, de ştiinţa lui 
Copernic şi pana lu Senkiewicz, de munca şi lupta 

lng. Mihai Şica 

întregului popor, se simte pretutindeni, în ciuda răz
boaielor devastatoare, care au prefăcut în ruine multe 
din oraşele ţării. 

Pentru a reda vestitele monumente de artă, minu
nile arhitecturii de ieri şi de azi, viaţa clocotitoare 
a Poloniei prezente, autoarea a ales cele mai repre
zentative oraşe ale acestei ţări, plimbînd obiectivul apa
ratului de fotografiat prin legendara Cracovie, mult 
încercata Varşovie şi frumosul Gdansk, imaginile ofe
rindu-ne in succesiunea lor un crîmpei din personali
tatea fiecă-rui oraş. 

Pasiunea lui Hedy Loffler pentru relicvele trecutului, 
pentru vechile edificii împovă•rate de ani, pentru mo
numentele de artă păstrate încă din vremea renaşterii 
pasiune izvorîtă dintr-o bună cunoaştere a istoriei 
acestor locuri, se observă de la primele file ale al
bumului, meritul autoarei fiind de a reda ,prin largile 
pos,ibilităţi ale tehnicii fotografice, valorile arhitecturale 
întîlnite în peregrinările sale. 

lată Barbacanul Cracoviei cu bastioanele lui, tonu
rile foarte închsie, evidenţiind masivitatea acestui edi
ficiu de apărare ,unic în Europa secolului XV, sau tur
nul catedralei Wawel, căruia lumina proiectată pe una 
din feţe îi scoate în relief zvelteţea. 
Granulaţia folosită cu pricepere la turlele bisericii 

Sf. Maria ne redă plastic vechimea clădirii, pietrele şi 
cărămizile construcţiei părînd, datorită acestui efect, 
roase de vînturle şi ploile ctitor sute de ani. Şi pentru 
a ne transmite şi atmosfera impunătoare a acestui e
dificiu din sec. XIV, original prin turla realizată în 
stilul gotic şi clopotniţ,a în cel renaşcentist, Hedy Lof
fler oferă imaginea lor înconjurată de o aureolă stră
lucitoare, totul pe fondul unui cer întunecat, plum
buriu, tratare tehnică pe care artisto o foloseşte în 
plastica imaginii cu un deosebit rafinament. 

Tonu,rile închise sin! pă,răs·ite, cînd imaginea ne 
poartă în cvartalele noi de locuinţe, lum:inozitatea te
renurilor de joacă ale copi1ilor exprimînd atmosfera de
gajată, plină de voioş-ie a acestor zone, din core parcă 
se oude zburdălnicia micilor locuitori. 

Stră~ile şi pieţele oraşelor sînt •reprezentate în cele 
mai diferite ipostaze, de la magistralele Varşoviei do
minate de vu,ietul circulaţiei moderne, la îngustele uUţe 
din Stare Miastp, pustietatea lor exprimînd !·iniştea apă
sătoare a acestor locuri, tulburată parcă doar de co
mentariile gălăgioase ale grupu,rilor de tur,işti sau de 
paşii unor călugăriţe chemate de dăngănitul g·rav al 
clopotelor. Pulsul arterelor comerciale îl simţim atît pe 
largile bulevarde ale capitalei, cit şi în furnicarul Străzii 
Lungi din inima Gdanskului, unde clădiri de o neasemu
ită frumuseţe ne fac să trăim din plin atmosfera evulu·i 
mediu, pietonul fiind aici suveran ca şi în acele tim
pu•ri, automobilul, zeul neîncoronat al zilelor noastre, 
fiind oprit la porţile Cetăţii. Şi acest oraş cobo·rit pa·rcă 
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din istorie, a oferit autoarei nenumărate posibilităţi de 
exprimare, contrastul puternic folosit la majoritatea fo
tografiilor creînd adevărate rapsodH in alb şi neg,ru. 
Aproape lipsite de alte tonuri, aceste culori scot in 
evidenţă puzderia ferestrelor de pe frontoanele clădiri
lor, strălucirea pietrelor din oaldarîm umezite de aerul 
Mării Baltice şi chiar îngînarea zilei cu noaptea, acea 
inserare albă, cu cer strălucitor şi felinare aprinse, care 
se poate vedea in acest nord al Europei. 

Monumentele de artă şi vestitele palate poloneze, re
şedinţele regilor de od,inioară, în prezent adevărate lă
caşu·ri de cultu•ră, împinzesc cu imaginile lor filele al
bumului, succesiunea lor bine studiată dind o valoare 
in plus acestei tipă,rituri. Autoarea a căutat cele mai 
bune unghiuri pentru a reda cu fidelitate măiestria exe
cuţiei, echilibrul formelor sau valoarea istorică a gr~
pu-rilor statuare, lumina naturală fiind folosită cu pri
cepere pentru a scoate in relief duritatea granitului, stră
lucirea marmorei sau masivitatea bronzului în care sini 
durate aceste opere de artă. Alternind cu inteligenţă 
imag•inile de detaliu cu cele de ansamblu, Hedy Loffler 
ne introduce în atmosfera plină de muzică şi poezie a 
minunatului parc va,rşovian Lazienki, unde monumentul 
lui Chopin, ansamblurile sculpturale, detaliile arhitecto
nice şi imaginea palatului Lazienkowski izvorită parcă 
dintr-o veche tapiserie flamandă, ne fac să apreciem 
atit talentele vestiţilor arhitecţi, sculptori şi peisagişti 
care au realizat minunile de artă, cit şi munca celor 
care au refăcut cu migală aceste valori distruse de oro
rile războiului. Văzînd toate acestea, rămînem doar cu 
regretul că autoarea nu a păşit cu aparatul fotografic 
şi la Wilanow, fosta reşedinţă de vară a lui Jan So
bieski, puternicul rege polonez, pentru a ne prezenta 
palatul de aici ,realizarea deosebită a constructorilor de 
la sfîrşitul secolului XVII, în care se face simţită atit 
influenţa baroculu·i italian, cît şi nuanţe ale arhitecturii 
poloneze. Frescele de pe faţade şi sculpturile din exte
rior, caracterizate prin bogate forme plastice de inspi
raţie mitologică, precum şi terasele cu minunatele aran
jamente florale ar fi completat galeria de imagini a 
celor mai frumoase palate varşoviene. 

Hedy Loffler insă nu uită să ne prezinte în paginii~ 
albumului său pe oamenii de azi ai Poloniei, urmaşii 
celor care au luptat pentru unificarea ţării sub spada 
lu Lokietek sau Cazimir cel Mare, a celor condusi de 
Kosciuszko pentru elibera-rea naţională, a celor 'care 
au pierit in groaznicul război declanşat de hitlerismul 
invadator, oameni care în zilele 'noastre îsi unesc stră
daniile pentru a făuri o viaţă nouă mai · bună şi mai 
dreaptă. 

Aparatul fotografic surprinde pulsul vie!ii din oraşe, 
oferindu-ne pietoni mergînd grăbiţi spre locurile lor de 
muncă, sau mame ce-şi plimbă pruncii în parcuri ră
coroase, grupuri vesele de tineri sau perechi de îndră
gostiţi în clipe de tandreţe, cete de copii savurînd de
liciul îngheţatei sau vînzători de amintiri ce picotesc în 

orele de la amiază. Autoarea, plasindu-se cu dibă
cie, obţine imagini pline de naturaleţe, putind citi cu 
uşurinţă pe figurile oamenilor preocuparea, exuberanţa 
ori meloncolia lor, stări sufleteşti pe care numai arta 
fotografică poate să ni le redea atit de veridic. Hedy 
Loffler, maestre portretului, nu renunţă nici în călătorii 
la genul său preferat, realizînd „din fugă" acel fru
mos cap de copil, lucrare ce dovedeşte că, şi fără lu
minile studioului, se pot obţine asemenea clişee. 

Şi pentru că am scris de genurile fotografiei, putem 
observa insă că peisajul este slab eviden!iot în paginile 
albumului, fiind - după cit se pare „călciiul lui Achile" 
în opera artistei, acele peisaje mazoviene sau de pe 
litoralul Mării Baltice nefiind reprezentative pentru fru
museţile naturale ale Poloniei. Aici putem adăuga că 
albumul în sine, cu toate că tratează cele mai frumoase 
oraşe ale acestei ţări, Cracovia, Varşovia şi Gdansk-ul 
fiind bine alese pentru particularităţile lor deosebite, el 
nu-şi îndreptăţeşte prin aceasta titlul general ce i s-a 
dat (.,Polonia"), peisajele de care aminteam nereuşind 
nici ele să ofere o imagine asupra întregii ţări. 

in afara fotografiilor alb-negru, lucrarea ne prezintă 
şi imagini color din oraşele respective, scoţînd in va
loare bogălia cromatică a decoraţiunilor de pe vechile 
edificii, peisajul floral al vestitelor parcuri şi paleta 
multicoloră a grupurilor de copii. Dacă în alb-negru, 
autoarea a făcut o adevărată paradă a talentului său, 
unghiurile deosebite, contrastele sau tonurile difuze 
fiind mînu,ite cu o evidentă voluptate, in color se ob
servă o reţinere inexplicabilă, marea majo~itate a ima
ginilor de acest gen fiind parcă simple amintiri din va
canţă. Avînd şi un tipar potrivnic, la care Hedy Loffler 
nu are, bineînţeles, nici o vină, paginile albumului sînt 
deosebit de sărace în acest gen de fotografie, atît ca 
număr, cit mai aies ca valoare artistică, făcîndu-ne să 
regretăm că autoarea acelui magnific „Pompei în flă
cări" şi a altor lucrări color apreciate la marile expo
ziţii internaţionale, ne oferă doar pe copertă o imagine 
lucrată pe măsura experienţei sale. Fără îndoială că 
aceste mici scăderi nu influenţează prea mult valoarea 
albumului, în care, aşa cum a-răbam mai înainte, imagi
nile alb-negru reprezintă adevărate opere de artă fo. 
tografică, predilecţia artistei spre acest gen fiind în mod 
sigu,r legată de posibilităţile mai largi pe care le oferă, 
în mod paradoxal, tonurile doar de la alb la negru în 
exprimarea sentimentelor şi stărilor sufleteşti, tend-inţă 
care se observă şi în lucrările altor mari artişti, Cartier 
Bresson fiind unul din aceştia. 

Beneficiind de cuvîntul introductiv bine documentat al 
lui Nicolae Mareş şi de interesante legende şi comentarii, 
care ne introduc şi mai bine în atmosfera plină de isto
rie a oraşelor poloneze, albumul semnat de Hedy Loffler 
reprezintă o frumoasă realizare artistică ,oferindu-ne în 
cele aproape două sute de imagini, o adevărată cultură 
a fotografiei şi o veritabilă fotografie a culturii. 
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PUNCTE DE VEDERE• PUNCTE DE VEDERE• PUNCTE DE VEDERE 

DE CE? 

Să punem în discuţie problemo eficienţei unor articole 

ce opo.r în revistă şi o unor iniţiative ole colectivului de 

redacţie : 

1. - Eficienţo articolelor. Nu mă refer Io articolele de 

îndrumare, statistici şi informă,ri diverse. Să discutăm des

pre acele puţine orticele (mult prea puţine), care în

cearcă - timid - să ridice .unele probleme, să pună în 

discuţie lucrurile care „dor", să creeze un curent de 

opinie, să desmorţească spiritele majorităţii membrilor 

asociaţiei noastre, o celor ce se comploc într-un „dolce 

forniente", a celor care nu deranjează spre o nu fi de

ronzoţi. 

Să luăm de pildă articolul „Opinii despre drumul fo

tografiei", ol colegiilor N. Hanu şi A. Pandele, apărut 

în nr. 120/1977. Acest aTticol ar fi trebu'it, prin incisivi

tatea şi modul brutal de a spune lucrurilor pe nume, 

să creeze poelmică în revistă. Sint convins că nimeni 

dintre cei ce l-au citit, nu au rămas indiferenţi. Apro

bindu-1 sau dezaprobîndu-1, acest articol cerea o dis

cuţie. Din discuţii, oricit de dure sau călduţe or fi fost, 

s-or fi putut desprinde concluzii care să ducă l•a progres. 

Cine o făcut-o ? Cîţi dintre cei ce I-ou citit au pus 

mino pe creion, să dea un răspuns ? Chiar şi membrii 

colectivului de redacţie, Io adăpostul formulei „mate

rialele publicate exprimă opiniile outorilor ... ", s-au ab

ţinut. Rezerva opiniei, nu duce la înbunătăţreo muncii ! ... 
Ffrră să consider că acest articol ar fi putut duce la 

o „cotitură", chior şi în condiţiile vitrege în co,re răs

punsul la un articol, apare în revistă după alte şose 

luni (şi în acest fel o _parte din actualitatea lui se 

pierde) totuşi, se cerea o polemică. 

2. - Dor „Bunele intenţii" ole colectivului de redac

ţie, nu se irosesc şi ele ? Iertă, de pildă, iniţiativa ca în 

lieoare număr ol revistei să apară una-două fotografii 

supuse discuţiilor. 

De Io nivelul unui artist-fotograf, oricare dintre noi 

or fi putut să analizeze fotografia publicată, sub toate 

aspectele : compoziţie, realizare o·rtistică, tehnică, etc. 

Acest lucru a·r fi avut multiple efecte, în p~imul rînd crus

tolizoreo ideilor a însuşi autOf'ului comentariului, sil·it să 

~• le sistematizeze în vederea acestei analize, apoi bi

ne-nţeles, realizotorulu•i fotografiei şi - nu cel ma·i pu

ţin important - a îndrumării sub această formă prac

tică a masei cititorilor dacă, odată cu publicarea con

cluziilor colegiului de redacţie, so-r fi republicat, în 

format mic, şi fotografia ce a făcut obiectul discuţiilor. 

Nu s-o întîmplot nimic din toate acestea şi probabil 

că această · •iniţiativă vo sfî-rşj... de inan·iţie ! 
La aceasta moi contribuie şi lipsa de grijă în repro

ducerea unor fotografii, ca de exemplu „Dintr-un sin

gur stejar" a D-rului Ion Cionca - Cimpina, publicată 

în nr. 124/1978 în condiţii ce sînt sub orice critică, fără 

O. Friedmonn - A. FJAP 

a mai vorbi de faptul că a apărut reîncadrată, modifi

cindu-se astfel originalul. 

Este cunoscut faptul că „Fotografia" care, din punct 

de vedere grafic se prezintă la nivelul unei reviste da,r, 

prin tiraj (din cauze obiective) se menţine co „bule

tin ,intern", nu este şi nu poate deveni (din această ul

timă cauză) un organ de informare şi educare a mase

lor largi de fotoamatori din ţară. Acesta este şi motivul 

pentru care mulţi fotoamatori, cînd întîmplător află de 

existenţo revistei, nu ştiu unde să facă abonamentul 

pe care şi-l doresc, ea lipsind din catalogul periodice~ 

lor, editat de Direcţia Difuzării Presei (în oceeloş ca

talog, în lista publicaţiilor poloneze, există trei reviste 

de fotografie !). 
Nu putem co, printr-o c·oloborore cu U.G.S.R. şi Co

mitetul de îndrumare o Creaţiei artistice de masă, să 

facem ca revista să devină ceeace or trebui să fie de 
fapt ? : un îndrumător activ ol maselor de amatori, ca

pabilă să influenţeze mersul incinte al fotografiei ro

mâneşti, un factor care să preia această masă spre a 

o ridica - prin conţinutul materialului publicat - sp-re 

măiestria în fotogrnfie, ea urmînd să pătrundă pînă la 

nivelul cercurilor din cluburile întreprinderilor, o caselor 

de cultură şi a căminelor culturale ? 
Şi, în situaţia prezentă, care este efectul articolelor 

de critică de specialHate, asupra unor „cărţi de fotogra

fie", co•re poluează mediul acestor publicotii, care prin 

greşelile ce le conţin, dezorientează masele de începă

tori în ole fotografiei ? Care este efectul lor, cînd ar

ticolul de critică este de fapt, citit de un numă,r res

trîns de oameni care ou deja un nivel de pregăHre pro

fesională în măsură să-i focă să oprec•ieze singuri inad

vertenţele publicate de „manualul" respectiv ? Care este 
efectul criticii, moi ales dacă luăm în considera-re şi în

tîrl!ierea de multe luni de zile, cu care „Fotog•rofia" 

apare, timp în care carteo se difuzează în libră,rii, con

tinunîdu-şi ope.ro de dezinformare ? 
Oare nu este posibilă remed·iereo acestor lucruri prin 

realirorea unu·i acord cu editurile, ca recenzarea ma

nuscriselor de specialitate, să se focă de Asociaţia 

Artiştilor Fotografi, ca fiind singura competentă de a 

o face? 

• . .. 
Multe, foarte multe probleme cred că frămîntă lu

mea noastră, a artiştilor fotog,rafi. Să le dăm glas ! Nu 

avem posibilitatea de a le dezbate în şedinţe ; să fo

losim „buletinul intern" ! Nu avem pos·ibilitotea să le 

rezolvăm ; să le punem Io îndemîna conduceri<i Asocia

ţiei, să le cunoască ! Cunoscîndu-le ... 
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„LECJIA 

ln numărul 124 din iul.-aug. 78, al revistei Fotografia 
a apărut pe a pagină şi jumătate articolul semnat de 
Prof. TITUS DOBOS intitulat „Timişoara-Foto-son-78" în 
cme autorul se referă Io a seamă de probleme privind 
organizarea acestui festival, şi la conţinutul artistic. al 
lucrărilor. 

Ne-am aşteptat ca într-un articol atit de voluminos, 
outorul pe lingă criticile aduse să vină cu ceva nou ; 
cu propuneri concrete în vederea stimulării acestor ma
nifestări. Dind glas probabil şi nemulţumirii sole perso
nale nu a uitat să jignească juriul festivalului, fapt ne
obişnuit în activitatea noastră. 

După părerea sa gala trebuia să dureze o zi întreagă, 
fără întrerupere ca să se poată viziona toate morita
jele. 

Pentru o nu abuza de capacitatea de recepţie a pu
blicului nefiind vorba de concurenţi şi membrii din juriu 
nu se putea presupune că aceştia ar putea suporta un 
program non-stop. Festivalul nu a fost un simplu con
curs ci a fost dedicat publicului amator, chia·r şi nefo
tografi, co un spectacol neobişnuit. 

Festivalul a durat timp de 8 zile în care fără deosebire 
fiecare lucrare admisă o fost prezentată de două ori. 

Faptul că autorul nu prea a înţeles mecanismul pre
mierilor nu ne miră, dar de aici pînă la aprecierile sale 
asupra conţinutului artistic şi tematic al montajelor, a 
întimpinat numeroase capcane. 

Cei care realizează montaje artistice, documentare 
sau didactice nu şi-au propus să realizeze „adevărate 
filmuleţe" cum ar dori Tv. Doboş. Ei au lăsat mai de
g,robă aceasta cineamatorilor care le fac din zeci de 

V I E J 11 ". 
Dr. M. Copăceanu - E. FIAP 

Rudolf Sondor - A. FIAP 

motive mai bine. Diaporama nu este şi nu trebuie să 
fie film ! 

Dorim să aducem la cunoştinţa celor care nu au vă
zut festivalul, cit şi a celor care au participat, că lu
crările premiate au fost proiectate şi la sediul asocia
ţiei noastre din capitală. 

Cu această ocazie s-au selecţionat, din întimpla•re 
tocmai lucrările criticate şi respinse cu dispreţ de Tv. Do
boş. După ce unele montaje ou fost regrupate pe bază 
de tematică, au fost trimise apoi cu avizul asociaţiei la 
cea de a doua BIENALA DIAPORAMA FIAP DIN Ki:iln. 

Spre bucuria noastră au fost acceptate lucră·rile lui 
SANDU GHINEA şi ION PANTES sub titlul „POVESTI
TOR DIN ALTA LUME". Deasemenea şi lucră-rile lui !U
LIU MARTIN şi GAINA G. ANIKO şi DOREL, sub titlul 
..TIMPUL". 

Au urmat apoi felicită-rile sec-retariatului nostru execu
tiv Tv. lng. Conf. SYLVIU COMANESCU, pentru obţine
rea distincţiei prin Diploma FIAP a lucrării lui GHINEA 
PANTES şi pentru participarea celorlalţ colegi la această 
prestig-ioasă manifestare. 
Ţinem să men~ionăm că lucrarea lui Iuliu Martin „Es

tetica Inesteticului" (Mlaştina şi Rugina) nu au fost fără 
muzică ( ! ), amintim doa,r numele lui Karl Heinz STO
KHAUSEN care spune oricui · ceva dacă este orientat 
în muzica modernă. Şi lucrarea lui Hans Koch din Hu
nedoaro a cărei lucrare „SIMBOL PADURENESC" a fost 
acompaniată de fluiere şi tălăng.i care au produs un 
deosebit efect. 

Ce am mai putea adăuga decit să încheiem cu gin
dul la curiozităţile întimplă~H ca·re ne pot servi lectii, 
uneori usturătoare. PACAT ! 

PE MARGINEA UNEI EXPOZIŢII DE FOTOGRAFII 
„DEBUTURI" - CASA DE CULTURĂ A SECTORULUI 1 

Există o ordine a unui act de cultură. La cele stiute, 
co fotografi, învăţăm de la înaintaşii noşt-ri s6 fim 
oameni de cultură, de cultură autentică şi, în acelaşi 
timp, artişti, oameni sensibili şi îndrăgostiţi de ~rumosul 
din ju-rul nostru!. lnvăţăm de la generaţia „de aur" : 
Sylviu Comănescu, Eugen larovici, Hedy Li:iffer, Mircea 
Forki, Gheorghe Şerban, Sandu Mendrea, Ion Miclea, 
ca un început de listă şi învăţăm de la cei de-o vîrstă 
cu noi : Nic Hanu. Actul în sine solicită... Este sensul 
de moştenire, de bază solidă în afirmarea unui talent 
crrtistic. Co unul care am pătruns fiorul creaţiei, îndru
mat de acumulările înaintaşilor, pornesc la muncă pe 
un teren rodit. 
Mă uit la cei care abia acum pornesc la drum. 

Dorinţa şi pasiunea lor întîmpină de cele mai multe 
ori simple cunoştinţe „de magazin", cind un binevoitor 
se oferă să explice, .. după ureche", nu ştiu ce taină 
nici lui lămurită, nu ştiu ce proces fotografic într-o l,imbă 
străină necunoscută. O altă ocazie, un anunţ în ziar : 
c11rs foto alb-negru (şi color) la... Casa de cultură. 
Intenţie desăvîrşită. Mergeţi la Casa de cultură a sec
torului 4 sau 7. Veţi găsi acolo oameni de suflet care 
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se preocupa in a-i dăscăli pe „învăţăcei". Sau la Uni
versitatea cultural-ştiinţifică Bucureşti. 

Co profesor al Şcolii populare de artă, al clasei de 
artă fotografică, simt răspunderea uriaşă, răspunderea 
morală faţă de cei care fac primii paşi în fotografie. 
Noţiunile şi sensurile predării trebuie puse perfect la 
punct. ..Manualele" sînt pe linia accesulu•i total, cărţi 
semnate de Sylviu Comănescu, Eugen larovi.ci ... , surse 
ale unor experienţe şi căutări. Mi-aş permite să le 
socotesc ca obligativitate într-un proces de predare a 
fotografiei. Am întilnit „profesori", care habar n-au de 
acestea. Cu cite flori se poate face o primăvară ? 

Zilele acestea, urmărind un articol din ziar, m-am 
dus la Casa de cultură a sectorului 1 să văd expoziţia 
..Debuturi" a p,roaspătului fotoclub „George Topîrceanu", 
sub impulsul unei duble emoţii, a filmului despre foto
graful artist George Topârceanu şi a unor pasionaţi de 
fotografie. La Casa de cultură a sectorului 1, am privit 
fotog•rafi;ile şi m-am simţit, ca-n vorba românească, cu 
„sacul la pomul lăudat". M-am gîndit la filmul văzut 
recent despre fotograful George Topirceanu. De ce tre
buie să dăm palme numelui unui om de cultură, care 
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a dus foim□ limbii româneşti, descoperit de curind ca 
un sensibil fotograf ? 

Prima impresie : fotografii „înecate", zgîriate, dove
dind lipsa de elementare cunoştinţe tehnice, de lucru cu 
negativul şi pozitivul foto, a unui minim de regulă de 
compoziţie. Te întîmpină la intrare „Vis" şi „Detalii" de 
Bobeica Emil. Mă întreb cine plăteşte materialele foto
grafice stricate atît de grosolan? 

Fotoclubul Casei de cultură a sectorului 1 opo,re în 
etapa de masă o Festivalului noţional „Cintareo Româ
niei". În acest sens, organizatorii de Io Coso de cultură 
ar fi trebuit să aibă o grijă în plus faţă de calitate şi 
conţinut artistic. Sub firmo fotoclubului apore fotografia 
unui adolescent candid, cu mustaţă, cu ţigare în gură, 
iritr-o autentică atmosferă de Western tipic american, 
îmbrăcat co un cow-boy, sfidînd bunul simţ ol privito
rului. Stîngăcii naive, cosmopolitism, stupide concepţti 
despre om în portretele „Rodico", ,.Retro ... ", ,.De vreţi 
să mă cunoaşteţi pe mine", semnate de Cristian Tomo. 

lnşirînd numai titlurile, fără a vedeo imaginile, se 
poate evidenţia sensul expoziţiei „Debuturi" : ,.Resem
nare", ,,Simbol", ,.Decepţii de sezon", ,.Vechi şi nou", 
,,Retro ... ", ,.Aristocratul", ,.Capitoliu", ,.OZN-istul". 

Un aspect if prezintă confuzi·ile şi uimirea stîrnite de 
titluri ca „Decepţii de sezon", de Vlad Dumitru ; care 
decepţii ? Un profil de tînăr, fumînd ! ; Un cactus 
(,.Coloana infinită" - Bacşiş Gheorghe), un căţel după 

gard, cu numai jumătate de corp (,,Aristocratul" - Voi 
Râma-ru), nişte gîşte şi cose vechi cu cîtevo blocuri 
(Vechi şi nou şi „Capitoliu" - Ondino Khristine), un 
copac, confuz şi neclar (,,Studiu" - Paul Montu), un 
schior în tereschi (,,OZN-istul - Bacşiş Gheorghe) etc. 

Faţă de muncă, de omul în cea mai nobilă acţiune, 
outorii Bobeica Emil şi Tripo Anton manifestă în com
promisul lor o atitudine de schimonosire, de lipso unui 
respect elementar surprinzînd poziţii care po-r nedemne : 
„Pianista" şi „Creaţie". Sint cîtevo fotografii bune, prea 
puţine co să poată constitui model pentru viitorii foto
amatori oi clubului. Cu cite flori se poate face o pri
măvară ? 

Iotă cîtevo motive pentru care socotesc o falsă propa
gandă pentru fotografie expoziţia „Debuturi" organi
zată de Coso de cultură a sectorului 1 sub un nume 
care obligă - George Topîrceonu. Nu mi-om propus să 
foc o critică o fotografiilor, bucată cu bucată, ci să-mi 
exprim, ca profesor de artă fotografică, celor care au 
menirea să îndrume fotoamatorii, rugămintea să-şi spo
rească eforturile, să manifeste dăruire şi spirit artistic, 
să imprime muncii lor o calitate sigură. 
Trăim într-o vreme în care un cincinal a primit numele 

de cincinalul calităţii. Întreaga ţară luptă împotriva 
risipei, pentru chibzuinţă faţă de bogăţia pămîntului 
nostru şi cred că nouă, artişti fotografi şi amatori foto
grafi, ne revine un plus : să luptăm împotriva risipei de 
mediocritate. 

PAGINI DE ISTORIE • PAGINI DE ISTORIE • PAGINI DE ISTORIE 

NEOBIŞNUITELE FOTOGRAFII F ACUTE DE 
BOGDAN PETRICEICU HASDEU 

Pe B. P. Hasdeu (1838-1907) enciclopediile de azi ii 
caracterizează co : ,,Om de ştiinţă de formaţie enciclo
pedică", ,,una din cele mai proeminente personalităţi 
ale culturii noastre din secolul al XIX-iea" care „o 
dominat citvo timp întreaga viaţă culturală şi ştiinţifică 
a ţării", ,.o exercitat o influenţă pozitivă asupra culturii 
noastre moderne", dor pe care „Moartea pretimpurie 
o fiicei sole Iulio (1888) l-a zdruncinat sufleteşte, 
împingîndu-I in ultimii ani oi vieţii spre spiritism". 

Cit de apreciat o fost Io timpul său, se poate vedea 
şi din cooptarea so co membru de către Academia 
Română, Academia Imperială de Ştiinţe şi Societatea 
Imperială Arheologică din St. Petersburg, Societatea de 
Lingvistică din Paris, Academia Regală din Belgrad, 
Societatea Academică din Sofio, Academia din New
York, Societatea neolingvistică din Baltimore, Syllogul 
filologic elenic din Constantinopol etc. 

Numeroasele studii care au apărut pînă azi ni l-au 
prezentat ca publicist, literat, lingvist, filolog, economist, 
jurist şi istoric. Scopul acestui o,rticol este de a destăi

nui o latură puţin cunoscută a zbuciumatei lui vieţi, şi 

anume aceea de fotograf, nu al naturii co,re ne incintă 

ochii, ci al unor fenomene în care credea spre sfîrşitul 

vieţii lui. 

C. Săvulescu - E. FIAP 

Este ştiut că pierderea talentatei sale fiice Iulia, în 
anul 1888, în virstă de 19 ani (fig. 1), poetă în limba 
franceză căreia i se prezicea un viitotor rema·rcabil, 
i-a zdruncinat tot restul vietii îndemnindu-I către misticism. 
Aceasta s-a reflectat şi în" creaţiile lui literare postume, 
din care redăm prima va·riantă a poeziei „Renaşterea", 
în care ideea metempsihozei opore pregnantă : 

„Bătrinul şi copilul mergeau glumind pe drum 

Aceaşi inocenţă au amîndoi pe faţă 

Din nou copil s-ojungă băt,rînu-i gata-acum 

Copilul mai fusese bătrîn în altă viaţă. 

Bătrin, copil - totuna. Atîta eu le spun 

S-ajungă fiecare din ce în ce mai bun" 1 

in anul 1891, Revista Nouă publică, începînd cu numă
rul din martie, cercetările lui Hasdeu asupra spiritismului, 
intitulate Sic Cogito. Ce e viaţa ? Ce e moartea ? Publica
rea lor, din• care cunoaştem şase ediţii apărute în volum, 
a provocat senzaţie Io apariţie. Unii au declarat, ,,ba unul 
oare cine a şi tipărit că eu sint nebun", ne mărturiseşte 
Hasdeu în prefaţa cărţii, ediţia 3-a, apărută în anul 1895. 

t Stancu llin, B. P. lfasdeu - Ultimele versuri, în ~lanuscrip
tum, 11r. li. J!J77, p. f>0-70. 
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Fig. 1 

Am cercetat editio o IV-o o acestei cărţi 2, apărută 
în 1907, anul morţ;'i lui, unde om găsit studiată şi folo
sî,reo fotografiei in şedinţele de spiritism. Ero Io curent 
cu fotografiile făcute de căpitanul Ernesto Volpi de Io 
Verceli din Italia, cu procesul intentat fotografului spri
tist Buguet Io Paris, unde printre martori a fost audiat 
şi chimistul şi fotograful englez Maxwell, ştio că cel 
dintîi medium fotograf a fost pe la 1869 Mumler Io New 
York şi ştia de încercările puţin reuşite făcute in Anglia 
de John Beotie, dr. Thomson R. Williams, Troil Taylor şi 
de opticianul Thomas Slater. Aflase de senzaţionalo des
coperire că : .. Un spirit însă destăinuise foarte pe larg 
întregul procedeu fotografic, cu 80 de ani înainte (de 
Doguerre şi Niepce), unui oit francez, lui Tiphoine de 
Io Roche din Normandia, care îl descrie într-o carte 
intitulată Ciphontie, tipărită Io Cherbourg în 1760 3, 

ln ediţia IV-o o cărţii Sic Cogito, Hasdeu reproduce 
şi două fotografii, printre celelalte ilustraţii „Fotografia 
o două spirite" de pictorul Tames Tisset şi „Fotografia 
spi,ritului Kotie King" de Crookes. Ambele fotografii sint 
însă neconvingătoare. 

Din studi-ile lui făcute asupra folosirii fotografiei in 
spi1ritism, Hasdeu trage următoarea confuzie : .,Fotogra
fia spiritistă se obţine nu numai searo într-o cameră 
luminată cu mognezium, dar şi pe întuneric printr-o 
lumină pe care o răspîndesc înseşi spiritele, co în opo
riţîuneo văzută de pictorul Tissot cu cele două fan
tome" 4• 

ln cercetările făcute pentru Istoria fotografiei din 
România, s-au găsit în păstrarea Arhivelor Statului din 
Bucureşti, un lot de fotografii originale făcute de Hasdeu 
între anii 1893 şi 1896, în timpul şedinţelor lui de spi
ritism (Arhivele Statului, cod li, 824-835). Neglijînd sen-

2 B. P. IJa~rll'U. Sic Cogito, Edi\iunl•a IY·a, Aururcşti, Socec, 
1907, p. li (~:'•I) pag. ru ilustrutii ) . 

l Hasdt"u publid1 în Sic- Coţ?ilo (pag. 21 I , 212) ll"Xlul integral 
al acestt•i descrieri din Cil'II ·\.'iTIE. prc-lu.1t 1liu llE\'l'E ~PIRI'l'E, 
Paris, 1883, pag. 322. 

4 Ibidem , p . 19'. . 
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timentul că or putea f.i o impietate să pătrund în tai
nele frămîntotei lui vieţi, problemă pusă şi Io publicarea 
voluminosului material rămas de la Eminescu şi păstrat 
de Titu Maiorescu, om cercetat aceste neobişnute foto
g·rof.i,i, S-au găsit 68 de bucăţi cu f.romale variabile in 
jur de 12 X 16 cm pe care se disting bine, pe majorita
tea din ele, fenomene luminoase de forme şi contururi 
foa,rte variate. Surprizo a fost că pe dosul tutu·ror acestor 
fotografii, în afara numerotării, Hasdeu o notat doto cînd 
o fotografiat (multe fără an), localitatea, persoana evo
cată, o schiţai poz;iţio aporntului de fotografiat, timpul 
cit o expus şi diverse alte observoţi'i. Nici una nu poartă 
firmo vrţunui atelier fotografic, care i le-ar fi mărit. ln 
lot există o singură fotografie de interior luminat numai 
de o lampă de petrol cu Hasdeu Io maso de lucru, care 
poartă pe dos semnăturo lui I. Spi,rescu, fotog-roful care 
ero en vogue in acei ani. 

Pentru ce o făcut Hasdeu aceste fotografii ? in Sic 
Cogito, Io capitolul Telegrnfio iubi-rii, Io pag. 100 scrie : 
,.Cercetîndi spiritismul, eu nu caut cituşi de puţin o îndu 
plec-o pe alţii, o înjgheb-o o propagandă, o face pro
zeliţi. Tinto mea se resbrînge în sacra datorie de a-mi 
do seama mie însumi, cu o deaplinăl<:1te de singe rnce 
şi de nepărtinire, despre temeiurile cele curat şti.inţifice 
ole credinţei mele". Deci •răspunsul ni-l dă chior el. 

Cine 1-o iniţiat pe Hasdeu în tainele fotografiei ? 
El o fotogrofiot, se pare, numai l<:1 Cîmpina în camero 

triunghiulară, care o avea amenajată în locuinţa sa 
pentru şedinţele de spi,ritism. În apropiere se afla locu
inţa lui C. I. Istrati 5, bun prieten şi părtaş la şedinţe. 
Credem că numai lui i-o destăinuit intenţia de a foto
grafia, dacă nu cumva ideea o apărut din consultări 
comune. De la el a putut învăţa mînuirea aparatului 
de fotografiat, precauţiile care se cer Io fotografiere, 
sau poate şi din tratatele de specialitate străine 6, nin
du-i uşor accesibile lu:i Hasdeu, care cunoaşte zece 
limbi. 

T,rebuie făcute unele precizări asupra posibilităţilor de 
fotogrnfiere în timpul anilor 1893-1896, cind Hasdeu o 
executat aceste fotografii. Dificilul procedeu cu colodiu 
umed fusese înlocuit după 1880 cu plăcile uscate cu 
gelatinobromură, mult mai acces'ibile amato~ilor foto
grafi. Developarea plăcilor ca şi executarea copiilor nu 
mai ern o problemă g•reu de •rezolvat. Copierea clişeelor 
se făcea la lumino soloră sau a z:ilei, atunci cînd cerul 
era înnorat. 

Cum a fotografiat ? Din notaţiile lui aflăm că a foto
g·rafiot cu două aparate, între care unul „Aparat mare" 
(vezi fotografia cod li, 827 /7 de l<:1 Arhivele Statului) 7• 

Aparatul era „brocat" 8 în majoritatea expunerilor spre 
capul lui atunci cind se afla culcat pe potul din camero 
obscu,ră. Distanţa aparntului a variat intre 1,57 m (l·i g. 2, 
cod 11, 827/2) şi 3 m (cod. li, 8268). Existenţa a mers 
pînă ocolo, că pe una din fotografi,i a notat şi devia
ţiile capului spre dreapta şi stinge, acestea fiind cuprinse 
între 1,80 m şi 2,05 m faţă de distanţa de 1,95 m Io 
cit o fixase iniţial (fig. 3, cod. li, 825/6). Orientarea 
aparatului la fotografiere a fost uneori schimb-otă pe 
alte subiecte, de exemplu : ,.brocat asupra lui Şerbu
lescu cind scria" (cod li, 825/10), ,.brocat asupra ini
meii" cod li, 825/11), ,.brocat pe Domnul Hristos, în sus" 
(cod li, 824/2) . 

ln timpul cind Hasdeu a fotog-rafiat. în locuinţa lui 
nu era introdusă lumină electrică şi nici în împrejuri
mile locuinţei . Unele din fotografii le-o obţinut în con
diţii de lipsă totală a vreunei surse de lumină, altele, 
după cum scrie lingă schiţ,o din fig. 3 „cu lampă ,roşie 

5 Constnnlin I . Istrati (18:l0-l918) chimist. şi medic, Jll("mbru şi 
apoi preşedinte al Academiei nomâne. A inle meiat în fSfJO - So
det.alca romKnă de ştiinlc iar in 1902 As()("iaţia rom..inli pentru 
înaintarea şi ri1spindirea ştiinţelor. 

' Primul Tratat de fotografie apărut în limhn română a fost ol 
lui r.. \', f.or.te,. în enuJ 1895. 

7 La urmAtoarele fotograrii citate în text, ~e va indit·a numai 
numărul codului. 

8 bra.qu<"r = a indrc.pta, a orienta (o arm;'L un apar:1t) SJlN" ... 
(Diclîonn:r fra:nrn; român , Ed. Ştiinţiri('ă . t96il. 
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Fig. 3 

la dreapta aparatulu,i" (lampă probabil tot cu petrol). 
Cercetînd toate notaţiile de pe dosul fotografiilor, 
rezultă că el a făcut un adevărat studiu, obţinind unele 
fotografii cu aparatul (obturatorul) închis şi lampă roşie 
(cod. li, 824/2 şi cod li, 824/7) ; cu aparatul deschis 
pe întuneric, fără lampă roşie (cod 11, 825/3) ; cu apa
ratul deschis şi lampă roşie (cod li, 825/17) ; cu apara
tul închis fără altă indicaţie (fig . 4, cod li, 825/13, 
fig. 5, cod li, 825/15 şi cod li 825/16) ; cu apa..-atul 

mai închis şi lampă roşie (cod li, 826/6) şi cu capacul 
închis şi carton gros interpus în caseta cu placa. 

Precauţiunile luate în timpul fotografieri i sini oglindite 
in fotografia cod lf/825 pe dosul căreia o scris „Odaia 
n.i n:.imoi ero lăcută cameră obscură , dar şi alte precou
ţiun·i luate pentru ca să nu st>răbată nici o lumină". 

Se pare că însuşi Hasdeu şi-o pus unele întrebări 

asupra rezultatelor obţinute pină atunci, pentru că pe 
fotog,rofio cod li, 825/8 scrie pe dosul ei " .,cind rugai 

.Fig. 4 

Fig. 5 
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pe contele d'Eu 9 să dovedească fotografului că feno
menul e cu totul independent de aparat" (fig. 6). Şi 
eşecurile le-a inregistrat. Astfel, pe dosul fotografiei 
cod li, 825/17 scrie : ,.Marţi spre miercuri, 13 octom
brie. Cu lampa roşie şi aparatul deschis. Miercuri evo
cind pe dr. Istrati, n-a ieşit nimicM. 

Timpul de expunere. Din toate observaţiile cercetate, 
rezultă că expunerile au fost făcute numai noaptea, 
notînd, spre exemplu pe fotografia cod 11/825 următoa
rele : ,.Miercuri spre joi, 21 iulie ... Aparatul pe-ntuneric 
deschis la 11 ore, închis la 3 1/4, sau pe fotografia 
cod 11, 825/2: .. 15 iulie. Joi spre vineri. M-am culcat 

Fig. 6 

tirziu, m-am deşteptat pe la 3 ore, a fost expus prea 
puţin timp" (fig. 7). Cea mai lungă expunere a fost 
notată pe fotografia cod li, 830, astfel : .. No. 75. 
24 iunie 85. Bracot asupra capului 3 nopţi, fără lampă, 
capac închis, en face, nu prin obturator, ci în casetă, 
intre placă şi... interpus un carton g-ros". O singură 
excepţie se intîlneşte printre fotografi.i, şi anume cod li, 
831/1 pe care scrie: .,Cimpina 1896, sept. 10, marţi 
după amiază, dormind în camero obscură, bracot asu
pra capului", pe care nu notează timpul cit e expus. 

Tot din notaţiile lui de pe dosul fotografiilor, aflăm 
nume de persoane evocate în şedinţele în ca·re a foto
grafiat, acestea fiind : Arbore, Vermont, despre care 
scrie : .,seara anterioară mă certai cu Vermont despre 
antronomie, dr. Istrati, contele d'Eu, mitr. Ghenadie 
şi Serbulescu. Pe niciuna din fotografii nu apare numele 
lui.iei. ln schimb, pe fotografia cod li, 826/4 scrie : 
,. ... Felicitai pe tatăl meu Alexandru de ziua lui 10". 

Din lotul de fotograf.ii cercetate, reproducem şi pe 
ceo cod li, 835/3 (fig. 8), pe care Hasdeu nu a făcut 
nici o remarcă, dar pe care o considerăm interesantă 
pentru studiu. 

Din sistemul de numerotare folosit de Haşdeu şi din 
observariile scrise pe dosul unora din fotog,rafli, care 
se referă la alte fotografii făcute anterior, se constată 
că din lot lipsesc o mică pa·rte. Totuşi, majoritatea mate-

• Probabil Louis·Cherles de Bourbon, conte d'Eu (1701-1775) fiul 
1l11cel11i de Mainc şi ol Luisei•Bededicle de Bourbon·ondc, Cra~ mai 
mic al printului de Dombes. 

Eu, reşedin\i a regiunii Seine-Marilime (arondismentul Dirp1w) 
rn castelul d'Eu a) prinţilor de Orlean!. 

18 ln nilrn,tarul ortodox la 30 august pste ziua Sf. AJe:,ca,ulru . 
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Fig. 7 

Fig. 8 

ria:ului rămas ne permite a trage unele concluzii asu
pra acestor neobişnuite fotografii : 

1. Fotog·rafiile aflate la Arhivele Statului sînt originale 
şi poartă notaţii şi schiţe făcute cu mina de Hasdeu 

2. Nici una din fotografii nu a fost publicată de el, 
cu toate că in ediţia III-a a cărţii SIC COGITO, apărută 
în 1895, putea să o facă. 

3. Nu poate fi acuzat de şarlatanie pentru că nu a 
căutat să convingă cu ele pe nimeni, ci aşa cum singur 
mărturiseşte în Sic Cogito - text reprodus mai sus -
avea ca ţintă sacra datorie de a-şi da seama el însuşi 
de temeiurile curat ştiinţifice ale credinţei lui ; deci au 
fost făcute cu caracter de cercetare. 

4. Nu sintem in măsură să explicăm fenomenele lumi
noase obţinute de Hasdeu în aceste fotografii, cu toate 
că dispunem de aproape toate datele despre modul 
cum a fotografiat. 

Publicarea acestui material se face în codrul studiilor 
pentru Istoria fotografiei din România, avînd ca scop şi 
pos.ibilitatea ca un cercetător mai competent să poată 
explica ştiinţific, cum a obţinut Hasdeu acele imagini 
luminoase. Răspunsurile cu materialele cele mai fondate 
ştiinţific vor fi publ-icate in buletinul Fotografia. 
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TENDINŢE ACTUALE ÎN DOMENIUL APARATELOR DE MIRIT 

Cercetind articolele de prezentare şi notiţele tehnice 
pentru publicitate comerciolă din revistele de speciali
tate, puse in evidenţă de uriaşo expoziţie-tkg „Foto
kina" 1978, constatăm că în construcţia modelelor 
recente de aparate de mărit, apar citeva tendinţe ce 
evoluează spre generalizare în concepţia tuturnr pro
ducătorilor. Printre cele mai importante, se relevă : 

- construcţia cit moi „modulată" a noilor tipuri de 
aparate, astfel ca, în funcţie de idealurile mai modeste 
propuse pentru început, precum şi de dorinţa de a-şi 
întregi dotc;,rea pe măsura propriei perfecţionări şi, 
evident, de posibilităţile financiare, amatonii fotografi 
să-şi poată achiziţiona un model simplu şi mai ieftin, 
de bază, pe care să-l poată completa, după dorinţă, 
pe parcurs. Ideile de pionierat în acest sens ale presti
gioasei firme italiene „Durst" sînt adoptate actualmente 
de mulţi alţi constructori de aparate de mărit, destinate cu 
precădere amatorilor (Ahel, Rollei, Phil,ips, Leitz 
Meopt>a etc.) ; 

- lnceputul „electronizării" diverselor funcţiuni ale 
aparatului de mărit, ce poartă semnătura unei firme 
cunoscute, evident, în domeniul electronicii, firma Phi
lips, care îşi lărgeşte astfel sfera preocupărilor ; 

- versatilitatea cit moi largă a noilor modele, atît în 
ce priveşte dimensiunile negativelor posibil a fi mărite, 
cit şi a diverselor tipuri de iluminare (di-rijată, difuză, 
semidifuză), cu surse de iluminare fie clasicul bec opal, 
fie moi moderno şi moi eficiento lampă cu halogen ; 

- îmbunătăţireo calităţii obiectivelor aparatelor de 
mărit care, pînă nu de mult, cu citeva excepţii, erau 
deficitare Io ace,c deziderat. Discrepanţo astfel creată 
între progresul excepţional al calităţilor optice la obiec
tivele aparatelor de fotografiat şi cele relativ modeste 
ale celor folosite pentru finalizarea prin mărire a ima
ginilor, are octuaimente tendinţo de o se diminua sensibil 
şi chiar de a dispărea, ceea ce pa•r a fi realizat deja 
firme prestigioase in domeniu, co Schneider, Rodenstock. 

ln concordanţă cu aceste tendinţe generale, ne pro
punem să descriem în continuare recento realiza•re a fir
mei „Pllilips", apo·ratul de mărit universal PS S 130 care, 
împreună cu modulele anexă PCS 150 111/1 - cop color, 
PCS 150 - pupitru de comandă şi analizatorul de culoare 
PC A 061, formează un ansamblu de more precizie şi 
complexitate şi ma,rchează, după cum aminteam ma,i sus, 
începutul .,integrării electronice", in construcţia aparate
lor de mărit propriu-zise. 

- Aparatul de mărit universal Philips PCS 130, con
ceput pentru o realiza mă,riri pornind de Io formate de 
imagini foarte variate (de la miniformatul „ 110" rea~izate 
cu apmotele de „buzunar", pină Io dimensiunea 6 X 
7 cm) este utilizabil atit pentru alb-negru, cit şi pentru 
„color" (filme negative şi diapozitive). Aparatul este 
gîndit ca un ansamblu modulat foarte raţional şi com
plet şi, datorită unui more număr de accesorii, permite 
adaptarea la o mare varietate de lucră·ri. Principalele 
lui caracteristici tehnice sînt : 

- dimensiunile planşetei : 60 X 45 cm 
- înălţimea coloanei : 1050 mm (construcţie profilată 

şi foarte rigidă) 
- masa maximă : 19 kg (în varianta de maximă com

plexitate) 
- sistemul optic 

lng. Viorel Simionescu A. FIAP 

- pabru condensoare usor schimbabile, codificate 
(F 160, F 145, F 135 şi F 91,), dintre care două (F 145) 
şi F 135) se livrează cu apa-ratul iar celelalte sînt 
ciisponibile ca accesorii. Pentru formatele uzuale (6 X 
6 cm şi 24 X 36 mm) se folosesc condensoo-rele „de 
bază" (F 145, respectiv F 135). La formatul 6 X 7 cm, 
este recomandabil, pentru o uniformizare perfectă o 
iluminării imaginii proiectate să se folosească împre
ună condensoarele F 145 şi F 160, ·iar pentru formatul 
minim (.,10"), condensoarele F 145 şi F 91 ; 

- obiective uşor schimba bile, de focale : f : 50 mm, 
80 mm (livrate in completul iniţial ol aparntului) şi de 
28 mm, 35 mm şi 105 mm (livrate opţion<1I suplimentar) 
pentru formatele mai pu~in generalizate ale imaginii : 
13 X J7 mm (.,110"), 18 X 24 mm şi 6 X 7 cm; 

- dublu ssitem de iluminare : bec obişnuit opal de 
150 Watt sau sistemul „color electronic PC S 150 111/1 ", 
de o apreciabilă complexitate tehnică electronică ; 

- protecţia contra încălzirii clişeului, reaHzată prin
tr-un filtru onticaloric foo,rte eficient ; 

- locaş cu sertar pentru introducerea filtrelor de 
corecţie neceso·re sistemului „substroctiv" de lucru Io 
copierea pozitivă color. Sertarul este astfel construit. 
incit permite, prin adaptarea unui cadru compensator, 
utiliza-rea a două dimensiuni de filtre : 9 X 9 cm şi 
7,5 X 7, 5 cm. 

- posibilitate de realizare a unor rapoarte de marrre 
foarte importante, fie prin rotirea coloanei cu 180 °, fie 
prin ,rabatarea cu 90 ° a întregului ansamblu de prioec
ţie, pentru proiecţie pe un plan vertical (planşetă, 
perete etc.) : 

- posibilitate de redresare a liniilor „de fugă" dato
rate perspectivei oblice, prin înclinarea controlată o 
întregului ansamblu de proiecţie cu un anumit număr 
de grade, în ambele sensuri, concomitent cu înclinarea 
corespunzătoare, de asemenea controlată, a unei plan
şete anexă ; 

- posibil,itatea înclinorii plăcii port-obiectiv cu pină 
l<1 45 ° - in ambele sensuri - concomitent cu asigurarea 
deplasării laterale, necesitate -ce se impune pentru evi
tarea vignetării, la înclină•ri pronunţate o plăcii port
obectiv ; 

- dotarea aparatului „de bază" cu un număr apre
ciabil de accesorii destinate utilizări-i lui într-o gamă 
extrem de variată de lucrări mai pretenţioase şi mai 
puţin obişnuite pentru amatoriii obişnuiţi, cum ar fi : 

- modulul de ilumina·re PCS 150 111/1, destin<Jt siste
mului de copiere color „aditiv", sistem ce necesită trei 
expuneri succesive foarte exacte prin fieca,re din cele 
t-rei filtre in culorile „de bază" (roşu, verde, albastru). 
Modul de lucru aditiv pa·re, la pnima vedere, ma-i simplu 
şi asigură rezultate calitativ superioare (culori mai satu
rate, diminuarea influenţei radiaţiilor ultravioelte şi infra
roşii). Dificultăţi de ordin practic însă, cum ar fi efec
tuarea unor multiple manipulări în întuneric total (schim
barea succesivă a celor trei filtre), precum şi riscul 
pronunţat de „mişcare" a aparatului la schimbarea 
filtrelor, au făcut ca această metodă să fie puţin intre
buin~ată în procesul pozitiv color. Datorită uriaşului 
„potenţial electronic" de c<1·re dispune, firma Philips a 
izbutit să simplifice modul de lucru în s·istemul „aditiv", 
aducindu-I la un grad de complex,itate comparabil cu 
cel clasic „substractiv", existent la toate celelalte apa-
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iote concepute pentru copiereo în culori. Soluţie odop
totă o constot in echipareo „modulului color" cu trei 
lămpi „speoializate" OH (cuort-halogen, cu oglindă 
dicroică de caracteristică 30 W /14 V), fiecore fiind pre
văzută cu cite unul d,in filtrele in culorile de bază. 
Această soluţie or fi oferit deja o importantă s'implifi
oore, eliminindu-se necesitatea schimbării filtrelor, dor 
răminind necesară reglarea timpilor de expunere prin 
fiecare filtru. Pentru a simplifica în continua,re modul 
de lucru şi a-l aduce Io nivelul de complexitate oferit 
de sistemul de lucru „substractiv", cercetătorii firmei 
Philips ou perseverat in „o inova" şi au oferit solu~ia 
expunerii simultane prin cele trei filtre, prin varierea 
corespunzătoare a intensităţii fiecărei din cele trei 
lămpi. Evident că această extrem de importantă simpli
ficare a modului de lucru o necesitat o dotare elec
tronică complexă. Într-adevăr, micşoro,rea intensităţii 
unei surse de iluminare, prin varierea tensiunii de ali
mentare, este asociată automat modificării temperaturii 
de culoare o sursei, ceea ce la procesul color nu poate 
fi acceptat. Pentru a înlătura acest inconvenient. fieca,re 
din circuitele de alimentare a celor trei lămpi a fast 
dotat cu un sistem electronic conţinind componente spe
cializate (,.triac"-uri), care permit variaţia intensităţi,i 
sursei de iluminare fără a-i influenţa temperaturo de 
culoa·re. Evident CCJ reglajele menţionate trebuie riguros 
controlate, ceea ce face necesară existenţa unui pupi
tru de comandă complex (PC S 150), care completează 
in mod obligatoriu modulul color PC S 150 - 111/1. 

Pupitrul de comandă CP S 150 dă posibilitatea efec
tuării următoarelor acţiuni : întrerupere generală, regla
jul timpului de expunere, intrerupereo totală sau reglojul 
intensităţii fiecă-rei din cele trei lămpi corespunzătoa·re 
culorilor de bază (roşu, verde, albastru). Valorile de 
referinţă înscrise pe cele trei cadrane de reglaj sînt 
convenţional exprimate în sistemul uzual al procedeului 
substractiv de dens,ităţi relative (dni roşu 1 O), deşi în 
cazul de faţă exprimă „intens.ităţi relative". Astfel, 
cadranul de reglaj pentru „albastru" are însorise divi
ziuni de la O 0 ... 24 (X 10 )- in sistemul Kodak şi de 
la O 0 ... 36 (X 10), în sistemul Agia, cel pentru verde -
de la O 0 ... 21 (X 10) - Kodak, respectiv O 0 ... 32 (X 10) 
Agia, iar pentru cel roşu - de la 0 ... 18 (X 10) -
Kodak -, respectiv O 0 ... 24 (X 10) Agfa. 

ln completul de accesorii livrate pentru varianta 
„color" se oferă o „hartă a culorilor dominante", ca•re 
uşurează identificarea dominantei in raport cu o serie 
de „mostre" de imagini „in dominanţă" şi cu scară de 
gris negru. Instrucţiunile de utilizare ale aparatului în 
variante „color" recomandă pentru a uşura operaţiunile 
de corectare a dominantelor, ca la începutul fiecărni 
film (sau porţiuni de film) executată în condi~ii de 
ilumina·re identice, să fie fotografiată „harta culorilor 
dominante". ln acest mod, prima copie corect expusă 
(cu intensităţi egale ale celor 3 lămpi), comparate cu 
„harta culorilor" indică cu insuficientă aproximaţie 

dominanta existentă. Următorul rind de· încercări, exe
cutate cu citeva intensităţi apropiote de iluminare inten
sificată corespunzător culorii (sau culorilor) dominante, 
au toate şansele să conţină o probă cu culorile echili
brate. Valorile de filtraj (de fapt de intensitate a luminii 
colorate corespunzător) astfel stobilite se menţin în con
tinuare oceleoşi pentru toate clişeele executote in ace
leaşi condiţii de iluminare. Evident că sistemul de lucru 
este apreciabil uşurat prin folosirea unui analizator de 
culoare. Philips a conceput în ocest sens analizatorul 
PCA 061 ce osigură analiza valorilor necesare ale filtra
juiui şi timpului de expunere, atît la copierea negativ
pozitiv, cit şi pentru procesul pozitiv (dia)-poz·itiv. Si
rriilor din punct de vedere al construcţiei cu -ma
joritatea tipurilor de analizoare color, acesta posedă 
un bloc continînd sistemele de comutare - măsură -
reglaj şi o ~ondă echipată cu un sistem optic cu fo
todiode, precum şi cu un micromosor integrat în 
sondă, care antrenează schimbarea a 3 filtre in
terioare, in culorile complementare (galben, pu<rpu-riu, 
azuriu). Schimbarea filtrelor se efectuează automat în 
momentul comutării corespunzătoare efectuate la blocul 
de măsură-reglaj. Pentru asigurarea unei precizii cores
punzătoare a determină,rii valorilo·r de filtraj, alimenta
rea întregului ansamblu se face în condiţii de tensiune 
riguros stabilizată. Determinările se pot efectua fie local 
(punctiform), fie integrat, în ca~e scop se livrează un 
difuzor integrant ce poate fi fixat, cu ajutorul unor 
cleme, pe o foarte vastă gamă de montu·ri de obiective. 

Măsurătorile timpilor de expunere şi ale valorilor 
de filtroj necesore se efectuează pe un singur 
galvanometru diferenţiol de mare precizie, prin oducere 
la zero pentru fieca•re conal de măsură comutat. ·Trebuie 
mentionotă de asemenea o soluţie simplă odoptotă pen
tru a fiece posibilă folosirea analizorului şi în cazul în 
care se luc,rează „substarctiv" cu filtre colorote potrote 
din gelotină ; un suport anexă se poate fixa pe sonda 
de măsură, permiţind oşez:area deasupra ferestrei aces
teia a unui pachet de f,iltre. După determina·rea, prin în
cercări, a filtrelor necesare echilibrului cromatic (cele ce 
realizează aducereo Io zero a acului indicator al galva
nometrului), întregul pachet se ia şi se aşează în serto,rul 
port-filtre al aparatului de mărit. 
După cum se poote constata din cele expuse, recenta 

realizare o /mirei „Philips" conţine citeva iniţiotve extrem 
de v.aloroose în sensul „electronizări" unora din funcţiunile 
aparatului de mărit, ceea ce permite sporirea apreciabilă 
a preciziei funcţionă,rii şi corespunzător, evident, a cali
tăţii ,rezultatelor obţinute. Desigu•r că, pentru început, cos
tul întregului sistem este foarte ridicat. Sperăm co, pe 
măsu-ro adoptării pe scară mai largă a acestor soluţii 
tehnice noi, precum şi o omel,iorării soluţiilor tehnologice, 
costul unor astfel de apo•rote, de mare precizie să se 
reducă smţitor, astfel ca să devină accesibile unui cit 
moi mare număr de „ovansati" în domeniul artei foto-
grafice. ' 

LEGĂ TURA ÎNTRE FOTOGRAF ŞI SUBIECT 
SISTEMUL DE VIZARE 

Judecarea colităţilor reale ole unei fotogrofi,i nu poate 
ti învăţată numai după că,rţi. 

Interes, înţelegere şi nivel de cultură sini moi impor
tante decît pricepere meşteşugărească. Da,r pentru pre
zentarea une•i imagini, problemă pur tehnică, nu pot exista 
scuze. ln activitatea mutlora, o fotografie tehnic „foarte 
bună" este o posă,re rară. E normal să fie prea impresio
naţi de o copie PERFECTA, pentru o moi judeca cit e de 
interesantă. Dacă or exista doar fotografii tehnic per-
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fecte, .·alegerea s-ar face doar după compoziţie şi grad 
de interes 
Această convingere m-a hotărî! să încep aceste rînduri. 
Lon!ul slăbiciunilor în tehnico fotografică este uneori 

foarte lung. la,r oolitotea finală e dotă îndeobşte de 
cea moi slabă verigă din lanţ. 

Deşi utilajul şi materialele sint importante, cel moi 
important rol în rezultatul final ii ore omul din spatele 
aparatului. Primiii duşmani oi calităţii tehnice sini super-
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ficialitatea, neglijenţa şi ignoranţa, deseori amplificate 
de tensiunea din momentul declanşării. 

VIZAREA trebuie să asigure maximum de informaţii 
asupra imaginii finale. Lumina •reflectată de subiect este 
analizată prin sstemul de vizare, pentru o corectă apre
ciere a unghiului de fotografiere, compoziţiei, reglării 
distanţei, paginorH finale şi momentului declanşării. Pe 
film se înregistrează imaginea transmisă de obiectiv, 
dar selecţionată de fotograf prin sistemul de vizare. 
Realizarea constructivă a vizării caracterizează tipul şi 
destinaţia aparatului de fotografiat. 

Din multele sisteme, cel DIRECT PRIN OBIECTIV e 
s•ingurul care rezolvă de la sine problemele ridicate de 
schimbarea obiectivului. Calităţile sale exclusive : con
trolul redării culorilor (sau tonurilor) in neclar, a pro
funZiimVi de cimp reale şi a suprapunerii exacte a pla
nurilor în perspectivă, fac indispensabilă vizarea directă 
in multe domenii fotog,rafice. 

Vizorea directă are două rezolvări : 
1. Directă pe geamul mat - singura care permite 

controlul total al imaginii. Este ideală pentru subiecte 
statice, studiate pe îndelete. Cu imaginea inversată sus
jos şi stinge-dreapta, vizarea directă pe geam e mai 
greu de stăpînit pentru un începător. Timpul necesor 
schimbării dispozitivului de vizare cu caseta de film o 
fac improprie fotografierii subiectelor mobile. 
Indispensabilă pentru camerele tehnke, industriale şi 

de studio, este folosită la toate aparatele cu format 
peste 6 X 9, dacă nu exclusiv, cel puţin opţional. 

2. Reflex direct pe ecran de vizare (denumit prea des 
geam mat), soluţie aplicată cu succes la aparatele desem
nate prin prescurtarea S.L.R. (single lens reflex-reflex 
cu un singur obiectiv). 

Un asemenea aparat poate fi folosit pentru orice 
fotografie, de orice fel. Fotografii prin telescop, endos
cop, microscop, teleobiective fără limită şi macrofoto
grafii la orice scară ar putea fi stăpînite di·rect in vizare. 
Dar această rezolvare care întruneşte toate calităţile 
are multe dedesubturi : 

a) I moginea dată de obiectiv este reflectată de oglinda 
înclinată pe ecranul de vizare. Imaginea este dreaptă, 
dar inversată stînga-dreapto. Pentru a fi redresată este 
folosită o (penta) prismă cu dublu reflexie. Realizată 
din sticlă plină, pentaprisma acoperă rareori tot forma
tul ; mai ales la aparte modeste sau cu clişeu mare (la 
care ar fi foarte grea). Pe film apare mai mult cîmp 
decît a fost observat în vizare. La anumite modele, Zenit 
de exemplu, cimpul vizat este 500/o din cel fotografiat 
(710/o lungime) - cu consecinţe triste la diapozitive. 

b) ln viza-rea reflex se pierde foarte multă lumină. 
În funcţie de diafragmare, obiectivul opreşte o bună 
parte din lumină ; cele trei reflexii absorb fieca-re un mic 
procent, iar ecranul de vizare are o pierdere de cca. 500/1. 

Astfel, un aparat cu obiectiv 1 :8 lasă să treacă : 
1 OOO/o (exist.) X 1 /2 6 (obiectiv) X 0,77 3 (reflexii) 

X 0,41 (ecran) =0,30/o ! ! (Zenit cu lndustar). Toţi con
structorii au trecut la obiective cu preselecţie automată 
a. diofragmei, complet deschisă în timpul vizării, care 
se închide la valoarea prestabilită în timpul expunerii. Cu 
un obiectiv 1 : ,8 P. A. rel,aţio de mai sus devine : 

1000/o X 1/2 2 X 0,81 3 X 0,42 = 60/o (cazul Prak
tica). 

Ochiul omenesc se acomodează rapid, dar la ilu
mină,ri limită, vizarea reflex este departe de transimisia 
1000/o a cadrului din sîrmă. lntrebaţi un profesionist cu 
Pentacon-Six (şi prismă cu măsurarea interioo,ră) ce vi
za,re „bună" are la un meci în nocturnă. 

c) Calitatea obiectivului la diafragma maximă cu care 
~e vizeoză, pierderile de lumină şi contrast din vi
zarea reflex pot impieta asupra unui regl,aj critic al 
distanţei, senzaţia de clar fiind dată atit de fineţea de
taliilor cit mai ales de contrastul dintre valori. Folosind 

raze marginale, ecranele specializate cu stigmomebru sau 
microprisme depind şi mai muH de gradul de corecţie al 
obiectivului. 

Precizia punerii la punct fiind proporţională cu pă
tratul bazei sistemului, e clar de ce vizarea cu teleme
tru este mai precisă şi mai rapidă decît ceo reflex, pen
tru obiective intre 90 şi 30 ° unghi diagonal. Cu cit fo
cala creşte, lucru,rile evoluează în favoa,rea vizării di
recte, celealte aparate oprindu-se la trei focale normale. 
d) înaintea declanşării, oglinda trebuie înlăturată de 
pe traseul obiectiv - film. Proiectanţii sistemulu•i de es
camotare au de ales între două extreme : 

- pornire şi oprire •rapidă a oglinzii, avînd urmare 
zgomot, vibraţii, chiar dereglare in timp ; 

- pornire şi oprire foarte progresivă, lungind exage
rat paralaxa de timp (intervalul dintre declanşarea dis
pozitivului mecanic şi expunere). La formatul mare SRL 
valoarea acesteia merge către 1 /2 secundă, făcind di
ficilă fotografia dinamică. 

Tot timpul expunerii, oglinda ridicindu-se, imaginea 
subiectului dispare. Pentru a nu pierde acest contact a 
fost generalizată soluţia reîntoarcerii imediate a oglinzii 
după expunere. O nouă sursă de zgomot şi defecţiuni, 
e) Multitudinea de dispozitive şi piese mobile fac apara
tul SLR cu obiectiv standard mai compVicat, mai zgo
motos, mai fragil şi mai scump decit un aparat cu vi
zare paralelă, construit cu aceeaşi exigenţă. Exceptind 
aparatele reflex cu două obiective, un SLR este mult 
mai mare, mai greu şi mai ancombrant, decit un aparat 
cu virore paralelă de acelaşi format. Deşi are cea mai 
largă gamă de utilizare, aparatul reflex direct nu este 
neapărat şi cel mai bun in toote situaţiile. 
Dacă potenţialul său nu este folosit, un aparat SLR 

poate constitui uneori un handicap, fiind în orice caz 
o investiţie inutilă. in fotografie generală, doar cu 
obiectivul normal, se pot obţine rezultate egale, uneori 
chiar mai bune, cu aparate cu vizare pa,ralelă construite 
cu aceeaşi exigenţă. Cea mai bună dovadă, tipul SLR 
cu obiectiv fix, frecvent în urmă cu puţini ani, a dis
părut complet. 

••• 
Principalele avantaje ale VIZĂRII PARALELE, care 

i-au permis să reziste cu succes superiorităţii teoretice 
a vizorii di,recte, au rămas : 

- subiectul poate fi urmărit şi in timpul expunerii, 
aprecierea rezultatului fiind mai realizată ; 

- in momentul decfonşării, singura modificare faţă de 
momentul vizării esţe punerea ,în mişcare a obtu,rato
rului. Paralaxa de ţi'mp tinde către o sutime de secundă, 
aparatul este mai simplu, silenţios şi discret, dar şi 
mai robust, ieftin şi uşor de înbreţinut. 

Cel moi mare inconvenient, schimba,rea obiectivului 
impune schimbarea sistemului de vizare. Cadrarea are 
erori la disllanţe mici. datorită paralaxei, suprapunerea 
exactă a pl,anurilor nu e redată, iar profunzimea de 
cimp nu poate fi observată. 

Dificultatea de a controla încadrarea a fost rezolvată 
de producători în mai multe moduri : 

1. Vizare reflexă pe geam mat, la aparatele „dublu re
flex" : două camere obscure suprapuse, cu două obiec
tive ; unul deschis complet pentru vizare, celălalt în
chis cu obturator central pentru luarea imaginii. 

Folosite din cauza construcţiei doar în poziţie verti
cală, toate au format pătrat (pe rolfilm), pentru o amina 
Io ma,me decupajul final. Această comodit,ate, care 
duce formatul util la cca. 55 X 40 mm robusteţea şi 
siguranţa în util,izore au făcut gloria aparatului Rollei
flex, în ani 30-60. Nici polivalent ca un SLR, nici rapid 
din care cauză a păsbrot vizorul cadru) şi precis ca cel 
cu telemetru, dar păstrind unele avantaje ale vizării 
reflex, acest aparat cu obiectiv fix şi fromat acceptat la 
tipar color a rămas „scula de bază" a fotografului cu 
preocupări multiple şi dotare unică. Abuziv asistat de 
,.blitz" a făcut o carieră unică şi în presa noastră. 
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De un tip mai complicat, modelele C Professional Ma
miya - cu placă frontală interschimbabilă" plătesc acest 
avantaj cu robusteţe scăzută, vizare îndoielnică şi ma
niabnitate nulă" (St. Kramer : Schimbarea obiectivelor). 

2. Vizor optic separat - în varianta modernă cu cadru 
virtual flotant. P,rin cuplarea unui telemetru, pe lingă o 
precizie maximă a reglă,rii distanţei, se poate anula uşor 
e;--:iarea datorată paralaxei (ex. : aparatul Sokol). 

Acest vizor, foarte luminos - uneori peste 1 : 1, 1 ra
port de luminozitate, permite observarea subiectului 
înaintea intră,rii în cadrul flotant ; are dezavantajul de 
a rcimine clar indiferent de punerea la punct. Este ales 
de constructori la realizarea unor aparate destinate : 

a) începătorilor şi amatorilor de poze convenţionale, 
pentru care preţul este argumentul hotărîtor. De regulă 
cu obiectiv fix, aceste aparate sînt mici, usoare, comode, 
simplu de folosit, ia,r uneori de foarte 

0

bună calitate. 
Această soluţie a fost aleasă şi pentru aparatul româ
nesc Orizont 100, în pregătire. 

b) Fotografilor căro,ra li se cer fotografii complet clare. 
Aparatele de presă sînt dotate în totalitate cu tele
metru, de cele mai multe ori cuplat cu vizorul optic cu 
cadru flotant. Unele aparate, la schimbarea obiectivului, 
permit şi schimba·rea vizărÎ'Î respective. 

c) Fotoreporterilor specializaţi în surprinderea pe viu 
a omului şi activităţii umane. Exclusiv pe format 35 mm, 
aceste aparate de p,recizie au o declanşare cit mai si
lenţioasă. 

Cei mai prestigioşi fotoreporteri au intrat în istorie 
folosind discreţia celebrelor Leica şi Contax (similare 
cu rudele lor slave, mai gălăgjoase, Fed şi Kiev), pen
tru a reda bucu,ria sau du,rerea semenilo·r lor. 

Acum, Io nivel înalt, nu mai există decît seria M -
Leitz. Aceste aparate rezistă aproape neschimbate de 
25 de ani, prin calitotea şi precizia obiectivelor şi viză
rii sofisticate, automată pe 4 focale. Declanşarea fără 
egal le permite repetarea unui instantaneu discret -
imposibilă cu orice SLR. 

3. Vizările cu cadru sint cele mai rapide şi mai lumi
noase. Permit urmărirea intrării în cadru a subiectului, 
da·r nu sint de nici un ajutor la reglarea distanţei. Odi
niomă erau folosite pentru fotografii pe lumină scăzută, 
asistate de torţe cu magneziu. La apa.rate de presă 
(Graflex) un dispozitiv simplu anulează eroarea dato
rată paralaxei. Sint folosite cu predilecţie în următoarele 
situ□ lii : fotografii aeriene (cla,ritate pe col, fotografii 
.. filate" (u,rmă,rind traiectoria), fotografii făcute de oa
meni cu faţa protejată (sub apă sau în spaţiul cosmic 
etc.). 

4. Vizări speciale la apa,rate construite pentru obiec-
tive speciale : 

Fixe pe infinit pentru Aerofotogrametrie 
Cu miscă,ri Panoramice - 120-355 ° -
Supergrangulare extreme 
Fisheye = ochi de peşte 

Ce concluzii se pot trage din cele enunţate mai 
sus? Nu există viză,ri superioare teoretice. Există doar 
realizări mai mult sau mai puţin reuşite. ln funcţie de 
scop, trebuie ales instrumentul cel mai potrivit. 

Odinioară, fotografii de la LIFE foloseau aparate spe
cializate pentru fieca,re reportaj specific. O rezolvare 
mai nouă, sistemele fotog-rafice complexe, destinate unor 
profesionişti cu preocupări foa,rte precise, au posibili
tăţi de adapta-re pentru (aproape) orice situaţie. Cele 

mai reputate sisteme asigură peste O MIE de accesorii 
modulelor iniţiatle ! Posibilităţi de escamoto,re a oglinzii, 
combinate cu vizări paralee pentru diferite obiective 
(multe zeci), folosirea opţională a vizării directe ajus
teazii posibilităţile de la caz la caz. Da-r în acest 
pc;enjeniş de accesorii, alegerea este grea, făcîndu-se 
-:u succes doar p~in probă pe viu, lucru foarte dificil 
citeodată. 

• • * 

Pentru un amator, achiziţia unui model ,reflex direct 
cu gîndul de a nu schimba niciodată obiectivul este 
o greşeală gravă, mai întîi economică. 

Dacă ambiţiile fotografului depăşesc această treaptă, 
dacă simte nevoia schimbării focalelor, atunci trebuie 
să-şi îndrepte atenţia către un aparat SLR de încredere. 
Oricît ar părea de ciudat, superioritatea vizării directe se 
manifestă în posibilitatea controlului direct asupra zone
lor neclare, obţinîndu-se o claritate selectivă. Aceste cali
tăţi sînt mai bine puse în valoa,re la planuri apropiate 
(macrofotografie), la fotog,rafii cu teleobiective, la foto
grafii color cu diafragmă deschisă (relativ). Fotografii 
clare pe tot cadrul se pot realiza mai repede şi mai 
bine cu aparate cu vizare paralelă, cu focale normale 
sau mai scurte. 

Aparatul achiziţionat, indiferent de sistemul de viza.re 
folosit, trebuie probat pentru a verifica încadrarea şi 
punerea Io punct. 

1. Cu aparatul pe trepied la 1 mh. se vizează un 
perete (la cca. 2 m). După reglarea distanţei, fotog,raful 
ghidează, prin vizme, pe cineva să-i ma,rcheze vizibil col
\urile. Luaţi un scaun şi staţi nemişcat, nu plimbaţi capul 
după cadru, doar nu faceţi aşa ceva şi la fotografie. Cele 
patru oruci odată marcate, măsuraţi cu o ruletă (sau 
centimetru de oroito~ie) distanţa perete - spate aparat 
(,~ lilm). Verificaţi cifrele obţlnute. Pentru vizare 
pa,ralelă fără cadru flotant este necesară dubla,rea sem
nelor, fiecare la 15 cm spre dreapta jos. Expuneţi cu 
diafragma 8. 

2. Cu aparatul pe trepied, 
45 ° faţă de axa obiectivului, 
rîndul cu claritate maxima. 
maximă. Verificaţi pe negativ, 
cot e cel mai clar. 

vizaţi un zia,r îndinat la 
asezat la 1 m. Subliniati 
Expuneţi cu diafragmil 
mă,rit, dacă rîndul mar-

ln opinia autorului, cel mai important organism al 
apa,ratului de fotografiat este sistemul de viza,re, prin 
care se pot aprecia şi selecta calităţile viitoa,rei foto
grafii şi abia apoi obiectivul, care poate fi schimbat 
eventual. 

Continuînd o paralelă cu automobilismul, dacă asi
milăm obiectivul cu motorul, atunci vizarea ar fi tot 
ansamblul care permite controlul bunului mers, direcţie, 
frîne, suspensie, fa-ruri, tablou de bord. 

Cei care cred că o motoretă cu motor (atît) de fer
mu! □ I poate lupta cu o Dacie de serie, să pună cite 
un diapozitiv color într-o Practixa cu Domiplan şi un 
Zenit B cu Poncolar. Reamintim că diafragma cu pre
selecţie automată este o calitate a viză,rii, nu a obiec
tivului. Cînd cele două filme au ajuns la jumătate, se 
schimbă obiectivele de la un aparat la altul. Dacă 

experimentatorul este corect cu el însuşi, proba este 
mai mult deci! edifioatoare. 
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PREZENTAREA DIAPOZITIVELOR 5 X 5 cm 

Primind peste 800 de diapozitive color la bienala 
„Premfoto '78" secretariatul juriului a constat cu părere 
de rău, că majoritatea fotoamatorilor din ţara noastră 
nu cunosc modul de prezentare ale acestora. 

Pentru a veni în sprijinul celor ca,re realizează dia
pozitive, pentru a uşura munca organizato~ilor unor sa
loane, unde se prezintă şi diapozitive, voi căuta să arăt 

modul corect de prezentare a diapozitivelor color. 
Aceasta pe baza recomandărilor FIAP (document 165F) 

- respectiv articolul din revista PSA JOURNAL. 
Modul cel mai fericit pentru păstrarea diapozitivelor 

este aşezarea lor în rame 5 X 5 cm cu sticlă. . 
Înainte de utilizare ramele, respectiv diafilmele se vor 

curăţa de praf, Dacă cele două părţi ale ramei au cu
lori diferite (gri-negru, alb-negru) clişeul se va aşeza în 

Csontos Ştefan A. FIAP 

ramă astfel incit partea de culoare deschisă a ramei să 
fie spre becul aparatului de proiecţie, pentru evitarea 
eventualelor supraincălziri. 

Ca imaginea să aibă o poziţie corectă în timpul pro
iecţiei partea cu emulsia clişeului va fi la fel spre be
cul aparatului de proiecţie în poziţie răsturnată cum o 
privim.· 

Diapozitivul astfel înrămat pe partea frontală (spre 
becul aparatului de proiecţie) va purta următoarele : 

sus pe partea dreaptă a dispozitivului se va pune 
un punct vizibil (deobicei roşu) cînd diapozitivul 
trebuie să fie aşezat corect în aparatul de proiecţie. 

- titlul lucrării · 
- autorul şi adresa. 

ACTUALITĂŢI AAF • ACTUALITĂŢI AAF • ACTUALITĂŢI AAF 

Retrospectivă asupra 

pe 

activitătii economic - financiare , 

anul 1978 

Activitatea Asociaţiei pe anul 1978 a avut ca obiectiv 
major propaganda externă a României prin arta foto
g,rafică şi propagarea în ţară a fotografiei în cercuri 
cit mai largi. 

lndeplinirea acestui obiectiv a însemnat şi îmbunătăţi
rea considerabilă a situatiei financiare a Asociatiei, 
astfel incit planul de venit~ri a fost realizat în pro~ent 
de 1580/o. 

Trebuie remarcat că activitatea noastră s-a desfăşu
rat în condiţiuni dificile prin faptul că Asociali □ nu are 
decit o singură persoană remunerată, în statul de func
ţiuni. A fost necesară mobilizarea activului obştesc al 
Asociaţiei, astfel incit rezultatele obţinute constituie şi 
o mărturie a dragostei şi ataşamentului acestora faţă 
de Asociaţie. 

Ponderea mai mare a veniturilor o reprezintă activi
tatea Studioului de Creaţie (730/o) (vinzări de lucrări de 
artă fotografică, publicaţii etc.), realizîndu-se în anul 
1978 lucrări de artă fotografică în valoare de peste 
500 mii lei, executate pentru diverşi beneficiari. 

Referitor la plata cotizaţiilor şi a abonamentelor la 
publicaţia „Fotografia", menţionăm că în anul 1978 
s-a realizat suma de lei 144.000 faţă de prevederea 

._bugetară de lei 70.000. Această realizare se datorează 
faptului că membrii Asociaţiei, co iubitorii fotografiei, 
au înţeles că fără îndeplinirea obligaţiilor statutare -
plata cotizaţiei - Asociaţia nu-şi poate desfăşura acti
vitatea în condiţiuni satisfăcătoare. Remarcăm cu satis-

Gr. Averescu 

facţie că, în fora cotizaţiilor curente, s-au încasat în 
anul 1978 o bună parte din cotizaţiile restante. Sperăm 
ca în anul 1979, membrii Asociaţiei noastre să-şi ono
reze această îndatorire cu aceeaşi promptitudine. 

Cu privire la publicaţia „Fotografia", remarcăm cu 
satisfacţie că numărul abonamentelor este în creştere, 
dovedind astfel interesul maselor de fotografi amatori 
şi profesionişti fală de singura publicaţie de specialitate. 

În afară de faptul că o serie de lucrări valoroase ale 
membrilor noştri au plecat peste graniţă în ţări de pe 
întregul glob - s-au trimis peste 40 colecţii cu lucrări 
de artă fotografică, pentru a participa la saloane şi 
expoziţii internaţionale -, anul 1978 a marcat şi o acti
vitate deosebită cu privire la propaganda externă a ţării 
noastre prin arta fotografică. 

Acest fapt s-a datorat preocupării noastre de a avea 
în portofoliul de lucrări de la AAF, fotografii cit mai 
multe, de bună calitate, cu diverse subiecte, do'f" în 
special legate de construirea societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate în România (industrie, agricultură, 
social-cultural, sport, ocrotirea sănătăţii). 

Sau plătit prin Asociaţie drepturi de autor de peste 
350 mii lei, la un număr de peste 150 membri, pentru 
colecţii-comandă . 

in ceea ce priveşte invitaţiile Io saloane, menţionăm 
că acestea au fost mult mai numeroase, dar la unele 
nu s-a putut participa din cauza imposibilităţii de a 
plăti taxa de participare. 
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Pentru lucrările de artă fotografică executate la 
comanda-directă a diferitelor edituri şi a căror drep
turi de autor se plătesc de Asociaţie, menţionăm că în 
anul 1978 valoarea acestora a depăşit 700 mii lei. 

Pentru cei ce execută astfel de lucrări, le facem 
cunoscut pe această cale că în anul 1978, Asociaţia 

a obţinut de la Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste 
avizul, cităm : .,În cazul d,iapazitivelor color reversibil, 
care prin procesul tehnologic al multiplicării prin tipar 
se deteriorează, considerăm că este justificată plata 
i11Legrală a remuneraţiei de bază, conform art. 39 şi 
40 din Norme şi a remuneraţiei de editare - aşa cum 
se prevede în primul aliniat al art. 60 din Normele 
susmentianate (HCM 632/1957) ". 
Vă r~găm a ne solicita sprijinul , ari de cite ari 

aveti nevoie de clarificări în această problemă. 
I~ cursul anului 1978, am reuşit să repunem în func

ţiune Studioul de Creaţie Foto al AAF, după reparaţiile 
dela cutremur. ln acest studio, membrii noştri au posi
bilitatea ca, în condiţiuni optime, să-şi execute lucră
rile de artă fotografică, atît cele din care derivă drepturi 
de autor, cit şi cele pentru portofoliul AAF. ln cadrul Stu
dioului funclionează un stand de desfacere de materi
ale foto p~ntru membrii Asociaţiei. ln cursul anului 
1978, ne-am străduit să aprovizionăm, în măsura posi
bilităţilor financiare, cu filme şi hirtie foto o parte din 
memb~ii Asociaţiei noastre. 
După cum este ştiut, Asociaţia dispune de o biblio

tecă, cuprinzînd publicaţii de specialitate din întreaga 

lume, unică în România, si care nu a fost bine folo
sită, din lipsă de personal. ln prezent, sîntem în curs 
de amenajarea acesteia, în aşa fel incit membrii noş
tri să poată consulta aricind aceste materiale în condi
ţiuni bune. 

Pentru membrii din provincie care au solicitat unele 
informaţii din domeniul artei fotografice, le-am răspuns 
cu plăcere, căutind a fi cit mai prompţi, fie prin publi
caţia „Fotografia", fie prin corespondenţă. 

Motive independente de voinţa noastră au făcut să 
nu putem satisface in anul 1978 pe toţi membrii noştri, 
care au solicitat Galeriile de artă fotografică pentru 
e>rpoziţii personale, deşi au fost organizate 18 expoziţii 
în Galeria de artă Fotografică şi în foaierul Studioului 
c!e Creaţie Foto AAF. 

Avind în vedere că prin avizele Comisiei de Stat a 
Planiricării Nr. 71867/979 şi Consiliului Culturii şi Edu
caţiei Socialiste Nr. 3483/979, problema ,remunerării per
sonalului care colaborează la realizarea lucrărilor de 
artă fotografică s-a rezolvat, în cursul anului 1979, vom 
avea posibilitatea să angajăm la Studioul de Creaţie 
Foto AAF, 2-3 persoane, în funcţie de valoarea comen
zilor şi aprovizionarea cu materiale necesa,re (hîrtie foto, 
chimicale etc,), realizînd astfel lucrările de a,rtă foto
grafică a!e membrilor, fapt care va conduce la reali
zarea unor venituri suplimentare şi îmbunătăţirea acti
vităţii noastre. 

FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP 

A DOUA BIENALĂ FIAP A DIAPORAMEI 
din Colonia (R. F. Germania) 

ln anul 1960, cu ocazia congresului din Opatija, Fe
deraţia Internaţională de Artă Fotografică, in urma unei 
comunicări a D-lui Preşedinte Bourigeaud, a recunos
cut de pe atunci DIAPORAMA, denumită mai simplu 
decit „Montaj fotografic sonorizat". 

Acum 8 ani, Departamentul Cultural de la Photokina 
din Koln, tîrg mondial celebru al fotografiei, sub im
pulsul Directorului său, Profesorul Fritz Gruber, a decis 
să consacre un loc Diaporamei, care dobîndise titlul său 
de nobletă, la diferitele festivaluri care au avut loc. 

Astfel, ia Photokina a fost recunoscută Diaporama Io 
ace:aşi nivel ca cinematograful şi diferitele forme de 
fotografii. 

Festivalul de la Epinal, din 1970, i-a revenit onoarea 
să inaugu,reze ciclul de proiecţiuni de diaporama de la 
Photokina. 

Ciclul a continuat la fiecare ediţie a Photokina, ca 
manifestare bienală, graţie perseverenţei Profesorului 
Gruber şi colaboratorii săi Dl. S. Remann, Preşedintele 
Clubului Internaţional Dioporomo, membru ol Comitetu
lui Audiovizual European, D-na G. Frohweiler, Vice-Pre
şedintele clubului Diaporamo asistaţi de organizatorii 
festivalului de Io Molines (Belgia) şi din Epinal (Franţa). 

Acum trei ani, FIAP o materializat recunoaşterea sa 
.. Montajului sonorizat" instituind o comisiune Diopo
romo. 
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Jacques Thouvenot 
Preşedintele Comisiei Diaporama FIAP 

Una din primele sarcini ale acestei Comisiuni o fost 
de o promova o Bienală Diaporama, care o fost inau
gurată Io Como (Italia), care o avut un succes din cele 
moi răsunătoare. 

ln 1978, s-o realizat conjuncturo acestor diferite im
pulsionări : a doua Bienală a avut loc la Ki:iln in co
drul părţii culturale o Photokino, de la 21 la 24 sep
tembrie Io Kunstholle, in moderno soiă o artelor a 
oraşului. 

Simultan s-au desfăşurat în acelaşi lac întîlniri cine
matografice profesionale şi de amatori şi diverse ex
poziţii fotografice, apelînd unii la profesionişti celebri, 
alţii la amatori. 

Zilnic, de la orele 9.00 la 20.00, fără întrerupere, un 
public foarte numeros a defilat în faţa simezelor şi a 
staţionat îndelung în diferite săli. 

Au fost solicitate să concureze la Bienală, Diaparamele 
selecţionate de diferitele Federaţii Naţionale dintre cele 
premiate Io Festivalurile Internaţionale şi Naţionale şi 
de la Concursurile federale naţionale, cu cite 10 lu
crări de fiecare ţară. 

Federaţiile care nu au posedat lucrări la acest nivel 
puteau prezento două montaje, Io alegere. 

Organizarea tehnică generală, încredinţată D-lui Re
mann, Preşedintele clubului Diaporomo, o fost accep-
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tată cu plăcere. Totul a fost planificat cu precizie, cel 
mai mic angrenaj a fost bine gresat şi a funcţionat 
fără nici o piedică, contribuind să creeze acea ambian
ţă de destindere in care s-<1 desfăşurat manifestarea şi 
celelalte. 

Prepararea Diaporamelor, proiecliile au fost organizate 
şi realizate de către însăşi Comisia Diaporama şi asis
tenţii ei, Domnii şi Doamnele Denis, Oury, de Vriendt 
pentru Belgia, Frohweiler şi Seidel pentru Germania, 
Thouvenot şi Voegtle pentru Fran1a. 

Pe plan tehnic, şedinţele de proiecţie au fost reali
zate cu un set de proiectare Leitz, un magnetofon 
cvadrifonic TEAC, şi o staţie de amplificare BOSE. Mon
tajele ale căror benzi au fost in prealabil recopiate, ou 
fost toate progrnmate pe o instalaţie SIMDA 3000. Ca
litatea proiecţiei a fost excelentă. 
După manifestaţie, Diaporamele premiote au fost pre

zentate timp de opt zile la Photokina, partea culturală. 
Ele vor fi proiectate în Belgia şi in Olanda, unde vor 
fi organizate brei şedinţe in fiecare din aceste ţări. 

Juriul interna!ion-al a fost constituit din : 
- Dl. Chollet, Preşedintele Asociaţiei Elveţiene de fo

tografi amatori ; 
- Dl. May, Preşedintele Regional al Federaţiei Ger

mane de Fotografie ; 
- Dl. Remann, membru fondator al Comitetului Euro-

pean Audiovizual. Preşedintele Clubului Internaţional 
Diiaporama. 

- Dl. Rimonque, Director tehnic al revistei „Contrast" 
al Federaţiei Belgiene a Cercurilor Fotografice ; 

- Dl. Sanch, Preşedintele Comisiei Diaporama al Fe
deraţiei Naţionale de Societăţi Fotog·rafice din Franţa. 

Domnii May, Rimanque şi Sanch sint de asemenea 
autori de diaporame. 

Lucrările juriului au constat din vizionare în prezenţo 
unui public cosmopolit şi atent. 45 de· di,aporame pro
verrite din 11 ţări : Republico Federală Germania, Aus
tralia, Belgia, Finlanda, Franţa, Italia, Monaco, Româ
nia, Suedia, Elveţia, S.U.A. 

Pentru o pa•rte a lucrărilor proiectate s-a ivit o difi
cultate juriului, în sensul că majoritatea montajelor ciş
tigaseră notorietate şi repf"ezentau o mostră a celei mai 
bune produclii mondiale. 

Pe de altă parte, altele ou fost de un nivel foarte 
scăzut, creind un dezechilibru, care nu a intirziot să se 
manifeste. 
lntr-adevăr, Binelalele de Dioporama, dacă au ca 

scop să creeze manifestări de înalt nivel, itinerante, or
ganizate de preferinţă în ţări în care Dioporama nu o 
ojuns încă in plină dezvoltare, au de asemenea ca fi
nal,itote să încurajeze realizarea lor în ţările unde Dia
porama este incă Io inceputurile sole. 

Este cauza pentru care, pe lingă diaporamele dejo 
premiate, se prezintă un maxim de două montaje de 
fieoare ţoră care nu dispune de montaje notorii ; au fost 
create premii pe categorii de naţiooolităţi. 

Organizatori-i scontau că aceste ţări vor selecţiona 
lucrări de o certă calitate. 

A fost însă o decepţie. Astfel, pe lingă lucrări de 
more valoare (capodopere), au realizat citeva diapora
me false, care nu-şi aveau locul într-o astfel de con
fruntare. 

Se pare deci că, Comisia Diaporoma va trebui să-şi 
rell'izuiască ,regulamentele pentru o asigura în prealabil 
o calitate minimală a lucrărilor proiectate. 

Cele cinci şedinţe de proiecţie ou fost urmărite de 
un public numeros şi vizibil interesai, ale cărui reacţii 
au fost excelente. 

Solo de muzică de la „Kunslhalle", unde s-o desfă
şurat manifestarea, s-o dovedit a fi prea mică, din 
punct de vedere ol afluxului de spectatori, dat fiind că 
la fieca,re şedinlă aproximativ 50 de persoane nu pu
teau să-şi procure locuri pe scaune şi stăteau în picioa
re pină Io sfirşitul spectacolului. 

Spectacolul de gală, care a avut loc duminică după 
amiază, s-a prezentat din fericire intr-o sală ma,re, un
de fiecare o putui să-şi găsească un loc. 

Totuşi este păcat că oro afectată de Photokina pen
tru Dioporamo o fost ora 18. - care nu o fost deosebit 
de favorabilă pentru ofluenl□ publ-icului, numărul spec
tatorilor fiind evaluat Io cca. 300 de persoane. 

in timp ce şedinla juriului a fost urmărită de spec
tatori vizibil avizaţi, spectacolul de gală o fost mai cu
rind frecventat de „marele public", ale cărui reacţii pă
reau mai puţin animate. 

Este „Tout seul" excelento lucrare a D-lui Robert 
Thuillier din Chotelleraut (Franţa) care a fost clasificată 
primo şi a primit Medalia de aur FIAP şi Obeliscul de 
cristal, emblema Photokino. 

Acest montaj este otit de expresiv otil în ceea ce 
priveşte imaginea, cit şi bando magnetică, incit sensul 
este sesizat chior de spectatori care nu cunosc limbo 
franceză. 

La citirea P-almoresului, se va regreta desigur că 
unele diopo-rame nu ou fost recompensate. Unii or pu
tea cita : .,Belreigde Stad" o D-lui Van Steekiste din 
Mol (Belgia), .,La Priere" a D-lui Saint-Gu,irons din Tor
bes (Franţa), altele „L'homme qui o perdu Io mer" a 
D-lui Vassalo din Tregastel (Franţa) etc. Dar locurile 
fiind limitate Io Palmares p,ivind numărul lucrăril<N de 
bună calitate, juriul a ovul deai o alegere foo-rte difi
cilă. 

- 14 ·recompense ou fost decernate şi 
9 premii pentru naţionalităţi. 

Se pare că plutonul de 5 premii - ex oequo - care 
o primit un obelisc de cristal de la Photokino regrupează 
mai curind montaje de o excelentă calitate cu un ca
racter distractiv, dor ol cărei con!inut intelectual nu 
constituie unul din elementele dominante. 

ln schimb, D'iaporomele cu caracter intelectual s-au 
regăsit în gIrupo de 8 lucră,ri recompensate cu medalii de 
argint şi de bronz FIAP. 

ln cu-rsul unei semte dansante amicale, combinate cu 
o masă aleasă, stropită de excelente vinuni de Rin, o 
fost proclamat Palmaresul în prezenţo D-nei Odette 
Bretscher, Preşedinta FIAP. 

ln cursul discursului său, după ce a exprimat recu
noştinţo FIAP Domnului Prof. Gruber şi tuturor org·anizo
torilor acestei manifestări, după ce o constatat intere
sul din ce în ce moi more de care se bucură Diapo
roma „Artă tinără", folosită ca mijloc de exprimare a 
tineretului, deoo,rece tinerii vor fi întotdeauna cei ca
pabili de entuziiam şi nu vor dezerta în faţo unui ideal, 
Preşedinto a urat, adresindu-se industriei audiovizuale, 
co normele să fie stabilite pentru stonda,rdizarea apa
ratelor de sincronizat co ele să devină compatibile. 

în ceea ce priveşte sejurul, persoanele care ou parti
cipat Io Bienală au fost găzduite intr-o localitate situată 
la distanlă de o jumătate oră pe autostradă, de Kiiln, 
în splendidul Hotel Dorinl situat la Bod Neuenohr, o 
agreabilă mică staţiune balneară din masivul Eifel, si
tuată într-una din frumoasele văi viticole de pe pa.rtea 
stingă a Rinului. 

Acolo o avut loc serata dansantă şi de ocolo o pornit 
duminică dimine□ I'□ excursia spre Altenallr, sot viticol 
plasat la picioa,rele colinelor plantate cu butuci de vie. 

Porticiponţii ou putut descoperi sub unele crame vi
ticole, imense săli subterane boltite, amenajate pentru 
degustări, unde incepind de la 11.00 dim. o veritabilă 
mulţime de oameni erau într-o ambianţă exbraordinoră, 
produsă de vinul curgind din abundenţă, cintece de 
pahar reluate în coruri de către pa,rticipanţi, de risete 
neîntrerupte. 

Bienalo s-a terminat duminică seara la Kunsthalle din 
Kiiln, după un coctail amical, în cursul căruia Prof. Gru
ber o predat premiaţilor obeliscurile de cristal şi Preşe
dintele Comisiei Dioporama, medaliile FIAP. 

Cu ocazia cuvintului său de inchidere, Preşedintele 
Comisiei a urat ca această a doua Bienală să lase fie
căruia un excelent suvenir şi să rămină una din acti
vitatea lor de seamă în mate-rie de Diaporama. El o 
formul•at de asemenea uroreo ca în viitor să vadă pre
zentindu-se binevoitori ca-re se vor oferi să preia sar
cina organizări-i o celei de a 3-a Bienale. 
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PALMARES DE LA 11-eme BIENNALE F .I.A.P. DU DIAPORAMA 

Premiul 1 Medaille d'Or de la F.I.A.P. et Obelisque 
de Cristal de la PHCTOKINA 
.,TOUT SEUL"" de M. Robert THUILLIER, 
France 

1-ere Liste Ex aequo - Obelisque de la PHOTO
KINA 
.,DAS HEILIGE BLECH" du Team FROHN
WELLER, Deutschland 
„EEN APPEL, TWEE PIJLEN" de M. et 
Mme Cor et Gre KROOIJMAN Nederland 
„JEF" de MM. Van de VELDE et Louis 
CORNELISSEN, Belgique 
,.L'ADOLESCENTE, ELLE EST COMME CA" 
de M. Daniel MAR, France 
„NACHT AUF DEM KAHLENBERG" de 
M. Bruno. Max ZAECH, Suisse 

2-eme Liste - Ex aequo - Medaille d'Argent de la 
F.1.A.P. 
,,AM ALTEN FRIEDHOF" de M. Gi.inther 
NEUMANN, Deutschland 
„DER TROMMEL RUF" de M. Kurt 
HOEHN, Deutschland 
„GIRLS IN FREEDOM" de MM. Jose 
TRIAS et Jean-Pierre VERSTRAETEN, Bel
~ique 
,.LA GUERRE" de M. Andre PARMANTIER, 
France 
,.L'ENLEVEMENT AU SERAIL" de MM. 
Raymond EYMONERIE et Georges MAN
GIN, France 

,.LES BOUCHES DE SABLE" de Mme Ja
nine GARABEDIAN, France 
„MAIS L'UN D'ENTRE EUX" de M. Roger 
COSTE, France 

3-eme Liste - Medaille de Bronze de la F.I.A.P. 
,.FEMMES D'ORIENT" de Mme Anne-Ma
rie HARROY, Belgique 

Prix por Notionolites : Diplome de la F.I.A.P. 

Allemagne 

Austrolie 

Belgique 

France 
Hollande 

!talie 

Monaco 
Roumanie 

Suisse 

U.S.A. 

.,DAS HEILIGE BLECH" du Team FROHN
WEILER 
.,A CHILDREN STORY" du Wynnum Bay
side Camero Club Australian 
„JEF" de MM. Michel Van de VELDE et 
Louis CORNELISSEN 
„TOUT SEUL" de M. Robert THUILLIER 
„EEN APPEL, TWEE PILJEN" de M. et 
Mme Cor et Gre KROOIJMAN 
„THE TRIP" de MM. Carmela COCO et 
Donato MALANGONE 
„TERRE 77" de M. Jean TONELLI 
„VOYAGEUR D'UN AUTRE MONDE" de 
MM. Pantes oan et Ghinea Sandu 
„NACHT AUF DEM KAHLENBERG" de 
M. Bruno-Max ZAECH 

.,DISTANCES" de M. OWEN. 

DOCUMENT 173 F 

FEDERAŢIA INTERNAŢIONALA DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ 
SOCIETATEA FOTOGRAFICĂ AUSTRALIANĂ (APS) 

CONGRESUL EXTRAORDINAR AL FIAP 

Un congres extraordinar al FIAP şi adunarea generală 
o Societăţii Fotografice Australiene (APS) vor avea loc 
Io Combero, Australia, de la 24 la 30 septembrie 1979. 

Toate federaţiile membre ale FIAP sînt invitate să tri
mită delegaţi. Unul din aceşti delegaţi trebuie să fie 
desemnat ca delegat oficial cu drept de vot ; el va fi 
invitatul Societăţii Fotogirafice Australiene la dineul FIAP 
şi vizitarea oraşului Canbera. 

Unul din primele obiective ale Congresului este de a 
intări legăturile de prietenie între ţă~i ; noi sperăm că, 
deşi congresul extraordinar FIAP nu va dura decît o zi, 
delegaţii vor participa o săptămînă întreagă. Vor avea 
posibilitatea să aibă contacte personale în timpul ex
cursiilor ; vor putea lua pa,rte la discuţii şi se vor as
culta puncte de vedere şi vor viziona lucrările marilor 
fotografi australieni, care le vor fi expuse. 

Program şi cheltuieli 

Taxa de participare la congres este de S 24. - (dolari 
australieni) şi se plăteşte de toţi participanţii la con
gres, în plus de dineuri, excursii, hotel şi transportul pînă 
la Canberra. 
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Luni 24 sept. 1979 

8,30-17,00. Excursie de o zi întreagă, 169 km cu au
tocarul : pentru fotog-rafierea, adunarea şi tunderea oi
lor. Vizitarea unei case istorice australiene şi a unei 
aşezări rurale. Masă cimpenească în aer liber, după 
obiceiul australian, şi ceaiul la orele cinci cu
pririsă . S 12.75 

Seară liberă. 

Marţi 25 sept. 1979 

8,30-17.00. Ecursie de o zi. Plimbări printre canguri, 
cangur mic (emous) şi mare, varietate de păsări. Masa 
cimpenească după obiceiul australian cuprinsă S 12.75 

Seara. Film istoric australian din 1920 la Biblioteca 
Noţională a Australiei. . Intrarea liberă 

Miercuri 26 septembrie 

Şedinţa Congresului extraordinar FIAP 

Dejun S 3 

Ptntru acei care nu iau parte la această şedinţă, o 
tură în centrele artizanale . . . . S 2.50 
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Miercuri 26 sept. seara 

La ora 19.00 Dineu FIAP ... S 15 

Joi 27 sept. 1979 

9.00-12.00 

12.15-16.30 

Conferinţe 

Ceaiul de dimineaţă 
cuprins 

Vizitarea 
dejunul 

. . intrare liberă 

oraşului Canberra, 
cuprins . . S 6.00 

Joi seara de la 19,30- 2.00 

Vineri 28 sept. 1979 

9,00-12,00 

Conferinţe . . . intrarea liberă 

Conferinţe 

Ceaiul de dimineaţă 
cuprins . . • intrarea liberă 

Vineri după amiază : eKcursie : Cel mai mare centru 
comercial al emisferei sudice - (embassades) - izbuc
nirea florilor in primăvară 

Dejunul nu este inclus S 4.00 

Vineri seara - Seară liberă. Magazinele sint deschise 
pină la orele 21.00. 

Simbătă 29 sept. 1979 : 

9.00-12.00 Adunarea Generală a Societăţii 

Australiene de fotografie 
Dejun . . . S 2,50 

Sîmbătă după amiază - Conferinţe 

Sîmbătă seara 

ora 19.00 

Ceaiul de după amiază 
cuprins . . . intrarea liberă 

- Dineu oficial A.P.S 
Plreţul de persoană S 15.00 

Dumnică 30 sept. 1979 : Conferinţe 

ora 9.00-12.00 Dejun ... S 3.50 

lnchiderea Congresului 

Rugăm toate ţările care au invitaţio să participe, să 
scrie I~ adresa : Mr. A. V. Clark 

Secretarul Congresului şi Convenţiei 

9 Canning St. 
AINSLIE A.C.T. 2602 
AUSTRALIA 

Rugăm a indico numărul aproKimativ al persoanelor 
care vor lua parte. lnformaţiuni suplimentare şi cereri 
de înscriere vor fi trimise ulterior acelora care îşi anun
ţă participarea. 

Andrew J. F. Gibson 
Preşedinte 

FIAP, Congresul EKtroordinar 
şi Comitetul Apscon '79 

Maurice F. Dorikens 
Secretar General a.i. 

DOCUMENT 174 F 

CĂTRE TOATE FEDERAŢIILE NAŢIONALE 

COMITETUL DIRECTOR AL FIAP ARE MAREA PLĂCERE 
SĂ VĂ ANUNŢE CA AL 15-LEA CONGRES FIAP 

va avea loc in Spania (Barcelona) în luna moi sau iunie 
1979, sub auspiciile „OBRA CULTURAL de la CAUXA 
DE DENSIONS PER A LA VELLESA I D'ESTALVIS de 
CATALUNYA 1 Ies BALEARS" şi gralie bunelor oficii 
ale delegatului spaniol Dl. Enric PAMIES Es. FIAP. Da
tele exacte şi detaliile vă vor fi comunicate cit mai cu
rind posibil. 

Federaţiile naţionale care doresc ca a chestiune de 
ordin capital privind buna funcţionare a FIAP să fie 
trecută pe Ordinea de zi a Congresului, trebuie să avi
zeze Secretariatului General înainte de 1 februarie 1979, 
cel mai tirziu. 

Comitetul Director este totuşi foarte doritor să reducă 

in mod strict la minimum, discuţiile de c,rdin administra-

tiv, pentru a avea mai mult timp pentru a se putea 
consacra, laturi,i a•rtistice a Congresului. 

Toate federaţiile ai căror delegaţi sini în măsură să 

prezinte Congresului o conferinlă de ordin artistic sau 
tehnic sint rugate să comunice Secretariatului General 

titlul temei ce doreşte să perznite, precum şi durata 
aproKimativă, pină la 1 februarie 1979. 

Candidaturile eventuale pentru un post în Comitetul 
Director al FIAP trebuie să se anunţe Secretariatului Ge
nera cel mai tîrziu pînă la 1 februarie 1979, pentru ca 
să se poată prezenta delegaţilor lista candidalilor la 
începerea Congresului. Candidaţii trebuie să facă cu
noscut opţiunile lor pentru o funcţie determinată, ata
şînd totodată un curriculum vitae complet. 

Maurice F. Dorikens 
Secretar General a.i. 

Odette Bretscher 
Preşedintă 

27 
https://biblioteca-digitala.ro



DOCUMENT 174/2 F 

SECRETARIATUL GENERAL 

VOTAREA LA CONGRESUL FIAP 

ln conformitate cu statutele FIAP, fiecare federaţie na
ţională la zi cu cotizaţiile are drept Io un vot Io Congres. 

Dreptul de vot poate fi utilizat în patru moduri diferite : 
1. trimiţînd un compatriot ca delegat (fieca•re federaţie 

no!ională poate trimite trei delegaţi, din care numai unul 
singur ore drept de vot) ; 

2. poate fi reprezentat printr-un delegat aporţinind 
unei alte federalii naţionale (fiecare delegat poate re
prezenta o singură federaţie noţională, în afară de aceea 
proprie) ; 

SECRETARIATUL GENERAL 

3. poate să fie reprezentat de către o persoană, opor
ţinînd unei alte federaţii. 

Pentru punctele 2 şi 3, acordul celor două federaţii 
noţionale în cauză este necesar. 

4. Poate fi reprezentat de un membru ol Comitetului 
Director FIAP. 

Pentru Congresele ordinare, votul prin corespondenţă 
nu este îngăduit de statutul FIAP. 

Profitaţi de votul Dumneavoastră. 

DOCUMENT 174/3 F 

CĂTRE TOATE FEDERAŢIILE NAŢIONALE 

Urmarea Io primul anunţ făcut in documentul 174 F, 
avem plăcerea să vă confirmăm că : 

Al 15-lea Congres FIAP 

Vo avea loc Io Barcelona, Sponio 

de Io 18 Io 23 moi 1979 

Vă rugăm insistent să respectaţi doto de 1 februarie 
menţionată in documentul 174 F. 

Alăturat, buletinul de votare care trebuie să fie in 
posesia delegatului Dv. sou a reprezentantului respectiv 
în timpul congresului. 

Federaţiile noţionale, care doresc să fie reprezentate 
de un membru al Comitetului Director ol FIAP, sînt ru
gate să trimită buletinul Secretorului General. 

Detaliile privind cozoreo Io Congres vă vor fi co
municate direct prin organizatori. Orice corespondenţă 
în această privinţă se va adreso : 

D-lui 

E. Pamies Es. FIAP 

P. O. Box 410 

Reus Spania 

DOCUMENT 175 F 

PROCESUL VERBAL AL ŞEDINŢEI COMITETULUI DIRECTOR 
AL FIAP LA TORINO (ITALIA), CARE A AVUT LOC DE LA 

27 LA 29 OCTOMBRIE 1978 

Prezenţi : Dl. Dr. M. Von de Wijer, D-na Bretscher, 
D-nii Bourigeoud, M. Ghigo, V. Volev, S. Risbic, M. Do
rikens şi H. Jost. 

Scuzo!i : Dl. S. Comănescu 

Doamnele L. Dorikens şi E. Jost asistă Io reuniune in 
calitate de raportori şi interpreţi. 

lnceperea reuniuni,i : 27 octombrie Io oro 15. 

1. So lutul Preşedintei : Preşedinto mulţumeşte Fede
raţiei Italiene o Asociaţiilor Fotografice (FIAP) şi Soc. 
„Subalpina", care au pus Io dispoziţie localul pentru 
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reuniune. Constată că de Io ultimo reuniune Io Me
chelen, FIAP funcţionează în bune condiţiuni. A repre
zentat FIAP Io deschiderea Photokino si Io închiderea 
celei de o 2-a bienale Dioporomo. lmpr~ună cu Dl. Do
rikens, o asistat Io o reuniune Europhot, unde s-o fon
dat un comitet provizoriu de sprijin ol Anului Mondial 
ol Fotografiei. 
Anunţă că ol 15-leo Congres ol FIAP vo avea loc în 

Sponio (Reus-Borcelono) sub patronajul „Obra Cultu
ral de Io Coixa de Pensions per o Io Velleso i d'Estalvis 
de Cotolunya i Ies Boleors". A mulţumit călduros D-lui 
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En"ic Pamies Es. FIAP pentru a fi făcut posibilă ţinerea 
acestu•i Congres. 

Regretă că S.U.A. şi-au dat demisia din FIAP şi este 
fericită să anunte cererea de afi'liere a statului Nigeria 
(Adresa : Nigerian Photographic Soc. c/o The Press 
Center, 6 Reservation Road G.R.A., Benin City-Nigeria). 

2. Discursul Preşedintelui de onoare: Dr. M. Van de 
Wijer: Preşedintele de onoare exprimă gratitudinea sa 
tuturor colaboratorilor pentru devotamentul lor pentru 
cauza FIAP. 

3. Procesul verbal al şedinţei Comitetului Di,rector de 
la Michelin este aprobat, fără nici o oliliecţiune, in una
nimitate. 

4. Raportul Tr11zorierului Dl. H. Jost. Trezorierul in
sistă pe lingă toţi, să se facă economii pe cit posibil. 
Legitimaţiile vor fi în viitor numerotate, primele două 
cifre ale număului indică anul. Cheltuielile de tipărire 
ale noilor legitimaţii şi autocolante au fost amortizate 
Stocul de medalii fiind epuizat, trebuie să se facă o 
nouă comandă. Trezorierul va face un ,raport scris şi de
taliat la sfirşitul anului. 

5. Comitetul Director decide să se trimită tuturor fe
deraţiilor membre, un chestionar cu privire la numărul 
cluburilor afil.iate, numărul membrilor, publicaţi'ilor, sa
loane etc., astfel ca în felul acesta FIAP să fie mai bine 
informat asupra membrilor. 

6. Dl. Dr. M. Ghigo prezintă un model de „CRAVATA" 
cu emblema FIAP. Comitetul Director decide să se con
fecţioneze 150-200 bucăţi pentru a fi vîndute la Congres. 

7. Pregătireo congreselor următoare 

a) Comitetul Director este foarte fericit să afle că 
Spania a acceptat să organizeze Congresul ordinar. Da
tele exacte vor fi stabilite de acod cu Dl. E. Pamies. 
O circulară va anunţ:J noutăţile cit mai curînd posibil 
federaţiilor naţion·ale. 

b) Congresul ext,aodinar din Cambero (Australia) : 
Pentru a marca prezenţa FIAP la Congresul extraordinar, 
Comitetul Director propune : 

- să se creeze un reprezentant continental pentru 
Oceania; 

- să se creeze o Comisie pentru fotografie după na
tură, a că,rei preşedinţie va fi oferită unui membru aus
tralian (aceste două propuneri vor fi prezentate Con
gresului ordinar) ; 

- să se trimită o colecţie de apoximaliv 150 fotografii, 
precum şi o colecţie de diapozitive. 

c) Al 16-lea Congres ordinar : ţinînd seama de în
tirzierea Congresului al 15-lea, Comitetul Director pro
pune să r.u se ţină al 16-lea Congres in 1980, ci să 
fie amînat pină la începutul anului 1981. Aceasta va 
produce oarecare dificultăţi pentru Bienale, dar acestea 
nu sînt de natură a nu putea fi depăşite. 

8. Relaţiile cu ţările membre 

- Societatea Fotog.rafică din America o luat decizia 
de a se retrage din FIAP. Comitetul Director -regretă 
mult această demisie. 

- Nigeria a cerut afilierea la FIAP. Comitetul Di
rector aprobă în unanimitate şi urează ,_.Bun venit" nou
lui membru .. 

- Contactele pe care Secretarul general a.i. le-a avut 
cu Noua Zeelandă au avut ca rezultat reafilierea aces
teia. Comitetul Director este extrem de fericit să ia cu
noştinţă de aceasta. 

Comitetul Director constată cu regret că mulţi membri 
nu-şi plătesc cotiza!ia. Următoarele ţări sînt rugate sa 
ia contact de urgenţă cu trezorierul, pen~ru a regulariza 
cotizaţia pe anul 1978 : Argentina, Brunei, Chili, Cipru, 
Columbia, Danemarca, Franţa, Ungaria, Indonezia, Ir
landa, Japonia, Monaco, Filipine, Sabah, Sarawak, Sri 
Lance, Elveţia, Cehoslovacia, Thailanda, Uruguai. 

Comitetul Director atrage atenţiunea că federaţiile 
membre trebuie să considere oficiale numai comunică-

rile şi documentele emanînd de la Seoreta,riat. Seoretarul 
General trimite toate documentele după cum urmează : 

- un exemplar fiecărei federaţii, in limba pe care o 
preferă; 

- textele in trei limbi, membrilor Comitetu-lui Director; 
- un exemplar din fiecare document, comunicate ~re-

şedinţilor Comisiilor, reprezentanţilor continentaN, mem
brilor I. M. FIAP şi organizoţiilor care au legături cu 
FIAP. 

9. FIAP a fost invitată să asiste la reuniunea Euro
phot, <.are are loc la Photokina (Koln, Republica Fede
rală Germani-a, 16 septembrie 1978) in vederea infiin
ţorii unui comitet pentru Anul Mondial al Fotografiei. 
D-na Bretscher, Dl. M. Dorikens şi Dl. S. Comănescu 
au asistat la aceasta. Dl. Dorikens prezintă un raport 
cu privire la această reuniune. Comitetul Director expri
mă dorinţa sa de a coopera in această foa·rte imp~r
tantă acţiune. Adresează urările sale de plin succes 
D-lui V. Couche, $ecrelor general al Europhotului. 

1 O. Reprezentanţi continentali 

Comitetul Di,rector a primit o scrisoa,re din partea 
D-lui David P. C. Tay, E. FIAP, Secretor Onorar ol Soc. 
Fotografice, Singapore, propunind o reformă a sistemu
lui reprezentanţilor continentali în Asia. Membrii Comi
tetului Director au studiat această propunere cu multă 
aten!iune şi reprezentantul continental pentru Asia de 
Sud a fost de asemenea consultat. Comitetul Di-rector 
consiată că sistemul actual funcţionează bine şi că o 
reformă nu se impune deocamdată. Se decide să se 
răspundă D-lui în acest sens. 

11. Raportul Preşedintelui de Onoare. Dl. Dr. M. Van 
de Wijer insistă odată mai mult pentru ca FIAP sa 
aibă un reprezentant continental in America de Sud. El 
regrretă demisia Soc. de Fotografie din America. Insistă 
ca nici un membru al comisiilor să nu poată fi numit 
fără acordul Comitetului Director. 

12. Hirtie de scrisori FIAP : Se decide în majoritate, 
ca în viitor lista ţărilor membre să nu mai figureze in 
josul hîrtiei de corespondenţă, dat fiind schimbările con
tinue. Lista membrilor se poate solicita Secreta·ruluî Ge
neral. 

13. Concursurile FIAP 

- Concursul „Anul Copilului 1979", Dl. G. 
Directorul competiţiilor FIAP, a raportat că 
multe cereri de informaţiuni şi a primit primele 
Concursul se anunţă în bune condiţiuni. 

Peeters, 
primeşte 

trimiteri. 

Comitetul Director mulţumeşte D-lui V. Valev şi Fe
deraţiei Bulgare pentru confecţionarea panglicii come
morative pentru acest eveniment. Actualmente, marea 
problemă este de a avea un catalog pentru această 
manifestare. 

- A 15-a Bienală negru-alb. Se face cunoscut ,rezul
tatul acestei Bienale, a cărei jurizare a avut loc în Gre
cia. Va fi trimis tuturor federaţiilor. Exporiţio este pre
văzută pentru începutul anului 1979, după care lucrările 
vor fi imediat înapoiate federaţiilor. To~i pa•rticipanţii 
vor primi, prin intermediul federaţiei lor, catalogul aces
tei manifestări. 

- A doua Bienală Diaporama. Comitetul Director ia 
cunoştinţă de raportul D-lui J.Thouvenot, precum şi re
zultatele acestei Bienale. Preşedinta aduce un omagiu 
organizatorilor şi juriilor Bienalelor şi mulţumeşte pentru 
munca depusă. 

- Bienala 1980. Argentina a accepl!at să organizeze 
în 1980, împreună, Bienala fotografii color şi Cupa lumii. 
Reamintim că India a acceptat deja să organizeze în 
acelaşi an împreună Bienala de Diapozitive şi Cupa 
lumii. Comitetul Di-rector aprobă în unanimitate aceste 
două candidaturi şi mulţumeşte celor două federaţii pen
tru această dovadă de devotament pentru cauza FIAP. 

14. Raportul Directorului Portofoliului 

Dl. R. Hebbrecht a trimis un raport scris Comitetului 
Di.rector. El reg,retă puţina grijă pe care anumite fede
raţii o poartă fotografiilor trimise pentru acordarea dis-
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tincţiilor. Aceasta dăunează calităţii portofoliilor şi pro
voacă reclamaţii în această privinţă din partea altor fe
deraţii, ceea ce este de înţeles. Arată că atribuireo 
distincţiilor A. FIAP şi E. FIAP nu se poate considera 
o afacere pur şi simplu administrativă. Mulţumeşte fe
deraţiilor care ou făcut un efort pentru ameliorarea ca
lităţii lucrărilor supuse pentru acordarea dinstincţiilor. 

Statistico distincţiior acordate între 10. 04. 1978 şi 
4. 10. 1978. 

A. FIAP E. FIAP 

România 25 2 

Republico Federală Germania 20 

Norvegia 4 1 

Franţa 10 2 

59 4 

Statistico portofoliilor : 19 portofolii ou fost trimise, 
din care 5 colecţii de diapozitive : Danemarca, Canada, 
Portugalia, Singapore, Woles, S.U.A., Norvegia, Republico 
Democrată Germană, Hong-Kong, Finlanda, Irlanda, El
veţia, Scoţia, Bulgaria, Suedia, Maroc. 

Pentru o putea constitui colecţia care trebuie expe
diată Congresului extraordinar din Australia, trimiterea 
de portofolii este redus Io minimum posibil. Comitetul 
Director ia Io cunoştinţă cu regret, că anumite federaţii 
nu pun Io dispoziţie portofoliile. 

Interesul pentru portofolii este cu deosebire mai more 
în ţările neeuropene. Comitetul Director constată că Ser
viciul de Portofolii funcţionează bine şi mulţumeşte 
D-lui Hemmrecht. 

15. Raportul Şefului Presei. Dl. K. Burki supune rapor
tul său în scris Comitetului Director. Constată că revis
tele nu publică suficiente comunicări ole FIAP. A preparat 
o comunicare pentru toate federaţiile noţionale pentru 
o le cere adresele revistelor editate în ţările lor. 

16. Comitetul Director roagă federaţiile naţionale să 
trimită Secretariatului FIAP un exemplar ol ,revistei lor 
pentru co FIAP să fie corect inforlll(lt despre membrii săi. 

Adreso este : 

Federotion lnternotionole de l'Art Pho
togrophique 
Secretariatul General 
Dr. M. Dorikens 
Boite Postale No. 3 
B-9710 Gent/Zwijnaorde 

(Belgia) 

Comitetul Director constată de asemenea că multe co
municări FIAP nu se citesc de federaţiile individuale : de 
exemplu, continuă să sosească scrisori Io vechea adresă 
o trezorierului. 

Rog o se lua cunoştinţă de nouo adresă o trezorierului : 
Dl. Horst Jost 
Trezorier FIAP 
Gisorsstrosse 19 

D-6601 Riegelsberg (RepubMco Federală 
Germania) 

Cont in bancă No. 1151.000 FIAP Rochling Bonk 
D-6600 Soorbrucken - R. F. Germania 

17. Raportul Comisiei de Tineret 
Dl. S. R•istic raportează asupra seminarului consacrat 

fotografiei de tineret in virstă pină Io 15 ani, care s-o 
ţinut Io Trogir (Jugoslovio) de Io 2 Io 9 septembrie 1978. 
Membrii Comitetului Director primesc textele expuneri
lor făcute la seminar. Vor fi trimise tuturor federaţiilor 
noţionale, însă numai in limbo germană. ln timpul se
minarului Comisia de tineret s-a reunit. 

Viitorul Seminar va avea loc in Franţa. Viitoarele 
„FIAP-Foto-Forum Jeunesse" vor avea loc in 1978 in 
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Polonia, în 1979 în Finlanda şi în 1980 în Republico 
Democrată Germană. 

Comisia de Tineret face pentru primo dotă apel Io 
subvenţia anuală de DM. 500. - Comitetul este de acord 
cu pioto acestei sume pe 1978 şi 1979. 

Se pune din nou chestiunea limitei de vîrstă pentru 
fotografia de tineret. Limito în vigoare actualmente a 
Comisiei este de 25 ani. Unele ţări preferă 21 de ani. 
Dl. Ristic remorcă faptul că în Organizaţia Mondială a 
Tineretului limito de vîrstă este de 27 de ani şi mai 
există ţări care or dori să majoreze limito de virstă o 
Comisiei de Tineret Io 27 de ani. Discuţiile nu duc Io 
nici un rezultat. 

18. Comitetul Director constată că anumite federaţii 
noţionale desfăşoară o activitate moi more pentru FIAP 
co altele, deoarece suportă cheltuielile de deplasare ole 
reprezentanţilor lor Io reuniunile comisiilor. De asemenea, 
suportă cheltuielile de deplasare ole compatrioţilor lor, 
membri oi Comitetului Director, pentru o asista Io şe
dinţele acestora. 

19. Numiri Hon. EFIAP. Federaţia Noţională o Societă
ţilor Fotografice Franceze (FNSPF) propune să se nu
mească Hon. EFIAP pe Dl. Ernest Brule. Propunerea este 
adoptată in unanimitate. Comitetul Director felicită pe 
noul titular. 

Asistă de asemenea in continuare Io şedinţă noul 
titular. 
G. Millozzi (Serviciul de Distincţii) şi R. Guidi (Servi
ciul de Patronaj). 

20. Membrii individuali. Comitetul Director aprobă în 
unanimitate numireo co membri individualii oi FIAP 
(I.M.FIAP). 

- Sir George F. Pollock, F.1.1.P. 
FRPS, FRSA. Preşedintele Royol Photogrophic Soc. 
of Great Britoin. 

- Robert L. Eby, APSA, Preşedintele Photogrophico de 
Arte Camero Club, Ohio - S.U.A. 

Decizia Comitetului Director 

in ţările în care nu ou federaţii noţionale afiliate Io 
FIAP se poate acorda patronajul unei manifestări foto
grafice, dacă clubul organizator sau preşedintele său, 
sau preşedintele salonului este membru individual FIAP. 

Decizia Comitetului Director. ln ţările în care nu au 
federaţii noţionale afiliate Io FIAP, un membru indivi
dual ol FIAP poate prezento candidaţi pentru disticţii 
AFIAP, EFIAP şi EsFIAP cu condiţia ca regulamentul 
FIAP să fie respectat. 

21. Raportul Serviciului de Dinsticţii : Dl. G. Millozzi 
supune un raport în scris. 

În 1977 ou fost acordate : 

in 1978 ou fost acordate 
(pînă Io 27. 10. 78) 

137 A.FIAP 
30 E.FIAP 
28 Es.FIAP 
11 Hon.E.FIAP 

102 A.FIAP 
17 E.FIAP 
16 Es.FIAP 

5 Hon.E.FIAP 

Dl. Millozzi se străduieşte să înregistreze toate dis
tincţiile acordate de FIAP într-o „Carte de Onoare". ln 
acest scop o scris tuturor federaţiilor noţionale pentru 
co să verifice şi să completeze listele lor. Numai urmă
toarele federaţii noţionale ou răspuns : Republico Fe
derală Germania, Austria, Belgia, Cipru, Spania, Hong
Kong, Japonia, Norvegia, Olanda, România, Singapore, 
Suedia, Sri Lanka. 

Comitetul Director regretă indiferenţo celorlalte fe
deraţii şi insistă co ele să răspundă cit mai curind. 
Dl. Millozzi va publico rezultatele de îndată ce vor fi 
complete. 

Comitetul Director roagă federaţiile noţionale să no
tifice D-lui Millozzi decesul unui titular ol distincţiei 
Hon. E. FIAP. 
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intrucit corespondenţa suferă din cauza întîrz:ierilor 
poştei, se decide să se modifice puţin maniero 
de lucru între D-nii Millozzi, Hebbrecht şi Jos!, pentru 
a se încerca reducerea du ratei. 

22. Noua distincţie M.FIAP. La reuniunea Comitetului 
Director din Mechelen, s-a decis să se creeze o nouă 
distincţie, care va fi a 3-a categorie după distincţia 
A. FIAP şi E. FIAP, pentru marii fotografi care au ob
ţinut succese personale importante. Dl. Dorikens pre
zintă un proiect de regulament. Acesta se discuită punct 
cu punct şi este aprobat după citeva amendamente. 
Emblema cea nouă va fi : M. FIAP (Maestru). 

lnfiinţarea acestei noi distincţii va fi prezentată la 
viitorul Congres. Comitetul Director va studia posibilitatea 
de a reduce durata între obţinerea de AFIAP şi EFIAP, 
astfel încit cariera fotografică a unui autor să nu de
vină nemăsurat de lungă. 

23. Raportul Serviciului de Patronaj. Dl. R. Guidi su
pune raportul statistic în scris, asupra patronajelor sa
loanelor. El va trimite în mod regulat listele saloanelor 
care au obţinut patronajul la Secretarul General, care 
le ca include în trimiterile către federaţiile naţionale. 

24. Un pliant de publicitate referitor la FIAP va fi 
imprimat, dacă aceasta se poate realiza cu un ajutor 
financiar extern. Dl. Dorikens prezintă un proiect care 
se aprobă. 

25. Dl. Dr. Ghigo prezintă un proiect de medalie, care 
ar putea fi atribuită pentru serviciile prestate. Va studia 
de asemenea problema „Cupa lumii" şi a „Marelui pre
miu al Preşedintelui Fondator, Dr. M. Van de Wijer". 
Acest mare premiu ar trebui să fie constituit dintr-o 
Cupă Challenge cu plachetă, care să poarte numele 
cîştigătorului şi mici replici, care se vor inmina ciişti
gătorilor. 

26. Şedinţa de închidere este simbătă, 28 octombrie, 
la orele 18.00, în prezenţa preşedintei. Reuniunea viitoa
re va avea loc o zi înainte de Congresul ordinar viitor. 

Bremgarten 

10. 11. 1978 

ss) Bretscher 

Preşedinta FIAP 

Gent, 3. 11. 1978 
L. Dorikens şi 

M. Dorikens 
Redactorii Procesului verbal 

DOCUMENT 176 F 

FEDERAŢIA NAŢIONALĂ DE ARTA FOTOGRAFICĂ (H.P.S.) 
SOCIETATEA ELENA DE FOTOGRAFIE (H.P.S.) 

A 15-a Sineală negru-alb 

Juriul : Anatolis Lazadiris 

Peter Brausalis 

Zacharias Stellas 

Nikos Kydoniefs 

Aikaterini Vittau 

Rezultate: 

Cele mai bune colecţii 

Medalii FIAP 

aur 

argint 

bronz 

Franţa 

Italia 

Belgia 

Atena 1979 

EFIAP 

EFIAP 

EFIAP 

AFIAP 

ESAM 

Premii individuale 

Medalie de aur FIAP 

Medalie de aur HPS 

Medalie de argint FIAP 

HPS 

Medalie de bronz FIAP 

FIAP 

HPS 

HPS 

Fior Huyers (Belgia) pentru 
lucrarea „Viitorul" 

Magdeleine Vella (Franţa) : 
.,Ceaţă de dimineaţă" 

Nikos Saravanos (Grecia) : 
,.Fato" 

Hugo Selica·ro (Argentina) : 
,.Harnicul vînzător de ziare" 

Edmund Frings (R. F. Germa
nia) : ,.Hotel Plaza" 

Paul Cherfils (Franţa) : ,.Stan
ley" 

Kjall Anderson (Suedfa) : ,.Lu
mina lunii" 

Georges Blanc (Franţa) : ,,Pă
dure de temple" 

ECOURI • ECOURI • ECOURI • ECOURI • ECOURI 

PREMFOTO '78, Radu Enescu. E.tras din revista „Fa
milia" Nr. 11/159), noiemb,ie 1978. 

Mult timp a circulat o opinie retrogradă estetic, după 
care fotogafiei i se contesta dreptul de cetate în teri
toriul artei pe motiv că nu ar transfigura realitatea, că 
a•r reda-o aidoma, fiind lipsită astfel de virtuţi artistice. 
Cit este de eronată această prejudecată şi nicidecum 
teorie am avut prilejul să constatăm incăodată vizionînd 
creaţiile prinse pe pelicula fotografică expuse la re
centa bienală de artă fotografică „Premfoto '78" des-

chisă în ziua de 11 noiembrie în sălile de expoziţie ale 
Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea. 

Cu această frumoasă expoziţie s-a inaugurat a 5-a 
ediţie a festivalului cultural-artistic „Crisia" sub egida 
festivalului naţional „Cintarea României", în prezenţa 
tovarăşului Ştefan Szanlo, secretar al Comitetului jude
ţean de Partid-Bihor şi al tovarăşului Ioan Chira, pre
şedinte al Comitetului de cultură şi educaţie socialistă 
al judeţului Bihor, precum şi a unui numeros public. 
După rostirea cuvintărilor inaugurale s-au decernat pre
miile atribuite, după o stăruitoare, perseverenţă şi obiec-
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tică dezbatere o unui competent juriu, celor moi meri
tarii I ucră ri. 

Ar fi dificil de onolizot toote producţiile-foto prezente, 
într-un otit de succint orticei. Dar trebu-ie subliniat că 
lucrările care au primit laurii unui premiu ou fost selec
tate dn peste 2 200 de lucrări foto olb-negru, color sau 
diapozitive sosite pe adreso Fotocineclubului „Nufărul" 
din Oradea din po,rteo o peste 26 de fotocinecluburi 
din ţoră, de Io Suceovo la Timişooro, şi de la Craiova 
Io Tîrgu Mureş sou laşi. Afluenţo artiştilor omotori core 
ou participat Io acest concurs o fost substanţială deci eo 
cuprinzînd practic întreg teritoriul ţării. Dor nu numoi 
contitoteo producţiilor prezentate merită o fi menţionată. 
Ci in primul rind colitoteo lor, ceeo ce dovedeşte nu 
numoi populoritateo artei fotografice, dor şi sporul ei 
estet;c şi educativ, arto fotografică integrîndu-se astăzi, 
şi eo, co un factor activ în mişcarea noastră culturală 
de mosă. 

Trebuie remarcat că pe lingă autenticele virtuţi artis
tice, eienolo de Io Oradea o avut si un numitor comun 
de natură tematică. Lucrările ou ~xprimot aproape în 
unanimitate fizionomia unor oameni care, fiecare Io 
locul lui, sînt angrenaţi în opero de edificare o patriei 
noastre sub zodia socialismului multîloteral dezvoltat. 
Bineînţeles că aceşti oameni ·trăiesc şi muncesc într-un 
anumit peisaj ole cărui atribute naturale ou fost îno
bilote de hărnicia şi iscusinţo umonă, de creativitatea 
inepuizabilă o acestui popor. Fire~te, că nici acest as
pect nu a fost ignorat de expoziţia fotografică recentă. 
Cu alte cuvinte docă ar fi să rezumăm într-o lapid,ară 
vocabulă numitorul comun al acestei expoziţii cel mai 
potrivit cuvin! ar fi adjectivul nou, elementul novator, 
creator, înaintat care iradiază din toate gesturile şi de
mersurile omului fie în uzină, ogor, laborotor sou oltă 
instituţie unde îşi desfăşoară cu modestie şi tenacitate 
activitatea cotidiană. 

Nu am vrea să cităm nume, nici lucrăTi. Expoziţia 
în ansamblul ei a fost o reuşită, conjugind la modul 
fericit mesajul robust cu înalta profesionalitate, vi,rtuozi
tatea tehnică cu dimensiunile artei. Totuşi nu ne putem 
abţine să nu amintim Pomul argintiu al lui Torok G6s
p6r, din Tirgu-Mureş lucrare care ne demonstrează cum 
poţi face grafică de calitate cu aparatul fotog.rafic şi 
care de altfel a primit prt:.miul revistei noastre. De ase
menea Catargul de ing. Horea Matcaboj1i (din Bucu
reşti), lucrare căreia i s-a decernat premiul C.C.E.S. Bi
hor şi care dovedeşte încă odată că aparatul fotografic 
minuit cu vocaţie, e capabil să scoată efecte care pot 
concura cu artele plastice, in speţă grafica a,rtistică. 
Premiul special al juriului i-a fost atribuit talentatului 
nostru colaborator, artistului Vilidar Ştefan din Oradea 
pentru lucrarea Trepte spre soare, in care simbolul şi 
infuzia de poezie sobră se îmbină spre a sugera elanul 
constructiv al epocii noastre. Ca să nu amintim şi de 
lucrările unui fotograf de renume, dr. Iuliu Albini din 
Cluj-Napoca, prezentate in afară de concurs, persona
litate în domeniul artei fotografice din ţara noastră, 
care-şi importe armonic preocupările intre exploatarea 
cit mai artistică o tainelor obiectivului aparntului de 
luat vederi şi vederea sa înţelegătoare care alină su
ferinţele bolnavilor în nobilo sa misiune umanistă. 

Manifestările deja tradiţionale ale Grîsiei s-au des
chis cu Premfoto '78 sub cele mai fericite auspicii. A 
fost nu numai o demonstraţie a popularităţii şi calităţii 
reale, ale artei-foto de pe întreg cuprinsul ţării. A fost 
şi un certificat de onoare eliberat Fotocineclubului „Nu
fărul• din Oradea care s-a născut odotă cu prima ediţie 
a Cintării României dar cu o perseverentă precocitate 

• 

a ajuns la maturitate la ediţia secundă. Dealtfel primul 
salon de artă fotografică din Oradea consfinţeşte bogata 
activitate a „Nufărului" care şi-a dobindit o audienţă 
republicană şi chiar un prestigiu internaţional. Am fi 
ingraţi dacă n-am aminti eforturile lăudabile ale intre
prinderii poligrafice Crişana, din Oradea in asigurarea 
bu·nei desfăşurări a acestei expoziţii precum şi a neobo
sitului, gene.rosului şi talentatului preşedinte al Foto-ci
neclubului „Nufărul", Stefan T6th, care a fost sufletul 
acestei manifestări reuşite. 

Actuala ediţie a expoziţiei ne îndrituieşte în convin
gerea fermă că arto fotografică este pe un drum ascen
dent, atît la Oradea cit şi în toate colţu,rile ţării, con
tribuind Io simfonia armonfoasă a artelor in educarea 
civică şi estetică a personalităţii umane din România. 

Sub semnul Festivalului Naţional „Cîntarea României". 
ARTIŞTII lfvlAG/N/1. Extras din ziarul „Drum Nou" (Bra
şov) Nr. 10542 din 13 decembrie 1978. 

Cinefotoclubul Casei de ştiinţă şi tehnică pentru ti
neret din Braşov, înfiinţat în ianuarie 1976, a reuşit, 
într-o perioadă relativ scurtă, să obţină rezultate fru
moase. Premiile obtinute la concursurile cu caracter 
naţional, admiterea 'unor lucrări în expoziţii internaţio
nale stau mărturie valorii pe care au atins-o aceşti ti
neri. La Bucureşti, Craiova, laşi, Lupeni, Hunedoam şi 
in alte localităţi, lucrările lor au dobindit aprecieri elo
gioase. Sînt tineri de profesiuni diferite pe care îi uneşte 
aceeaşi pas•iune. După cum ne declara conducătorul 
acestui fotocineclub, ing. Virgil Nostosi, spiritul de echi
pă ma•rchează int.reaga activitate. Succesul unuia din 
membrii îi mobilizează şi pe ceilalţi. Cind la Salonul in
ternaţional de Io Bucureşti ou fost admise 12 lucră-ri ole 
tinerilor de la Casa de ştiinţă şi tehnică, aici a fost o 
adevărată să,rbătoare. Opt dintre ei au fost primiţi ca 
membri ai Asociaţiei artiştilor fotografi. Cornel Bogan, 
Geza Bencze, Petre Duţă, Ioan Neagu, Cristian Simâ, 
Zokarias Antal, Octavian Giurca, Andrei Ciolac, Mihai 
Ghiea, Ioan Lupc.n, Ioan Stinghe, ciştigătorul unui pre
miu I la prima ediţie a Festivalului naţional „Cintarea 
României", sînt autentici a,rtişti ai imagini. 

Actvitatea de la Caso de ştiinţă şi tehnică nu se 
mărgineşte numai la fotografii. Aici se realizează şi 
diapozitive, montaje sonorizate de diapozitive, filme cu 
caracter educativ, de propagandă sau pentru partici
parea la concursuri. O premieră naţională este „diapo
rama", care constă în proiectarea unor serii de dia
pozitive, cu o anumită tematică, însoţită de comentarii 
şi muzică. Recent, la Hunedoara, montajul diaporoma 
„Poezia florilor" realillat de Virgil Nostasi şi Ioan Lupan 
a obţinut premiul I. Tot la această manifestare cu ca
racter naţional filmul „O zi pe platou", autor Mih-ai 
Popa, o fost distins cu o valoroasă menţiune, dacă 
avem în vedere că în concurs au intrat 80 de filme. Tot 
ca un succes deosebit consemnăm admiterea unei foto
grafii a lui Virgil Nastosi la expoziţia itinerantă (Lau
sanne, Bruxelles, Londra) ,.PHOTOEUROPE", unde con
curenţo a fost deosebit de puternică. Deocamdată, cam 
atit despre „artiştii imaginii" de la Casa de ştiinţă şi 
tehnică din Braşov. lncheiem cu un gind al lor care 
sperăm, cu sprijinul Comitetului judeţean de cultură şi 
educaţie socialistă, al Comitetului judeţean U.T.C., va 
deveni realitate : organizarea, in anul viitor, a unui 
festival diaporama, in codrul ediţiei o li-a a Festivalului 
naţional „Cintorea României", la care să po,rticipe foto
cluburi din întreaga ţo.ră. 
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